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E L Ő S Z Ó .

Régi szándékom teljesül e kis füzetnek világrabocsátásával, 
mely tankönyv irodalmunknak egy hiányát van hivatva kipótolni.

Helyesebb lett volna e munkát erdőértékszámitástanom második 
kiadásával egyesíteni 1892-ben; de ez sürgősebb teendőim miatt akkor 
nem volt lehetséges.

Nem akartam az erdészeti nyereségszámitástant egyszerűen a 
német irodalomból a magyarba átültetni, mert éreztem, hogy tudo­
mányunk ezen ága még kiegészitésre szőrűi. E kiegészítéshez pedig 
idő és alkalom kellett.

Most midőn a szálaló- és közép-erdők hozadékszámitásának 
elméletét sikerült annyira tisztáznom, hogy az az erdőérték- és nye­
reségszámítás feladatainak megoldására alkalmassá vált, beillesztet­
tem ezeket az üzemmódokat is a most jelzett tudományágba.

E kis füzet tehát nem egyszerű átültetés az idegenből anya­
nyelvűnkbe, hanem a fennebb megjelölt üzemmódok tekintetében az 
erdőérték- és nyereségszámitástan kibővítéséhez és tisztázásához is 
hozzájárul.

E könyvecskében le vannak téve azok az elvek, — meg van­
nak ismertetve azok a módszerek, melyek segitségével az erdőgaz­
daság mint értéktermelő üzletág, más üzletekkel összehasonlítható; 
— melyek segitségével továbbá a külömböző üzemmódok, vágásfor­
dulók, vágáskorok, valamint az állabok felnevelése különféle rend­
szereinek pénzügyi eredménye számokban kifejezhető.

Csak ezen ismeretek bírása ad jogot bárkinek arra, hogy az 
erdészetnek pénzügyi, illetőleg kamatszámitási kérdéseiben, és külö­
nösen abban a még mindig nyilt főkérdésben állást foglalhasson, 
hogy az erdőgazdaság feladatai mennyiben alkalmasok a kamatos- 
kamatszámitás utján való megoldásra és mennyiben nem.

Hogy én e fontos kérdésben, hazai viszonyaink tekintetében 
mily álláspontra helyezkedem, azt, mint nem ide tartozót, nem most, 
hanem más alkalommal fogom kifejteni.
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IV

Midőn e kis munkát a nyilvánosságnak átadom, kedves köte­
lességemnek tartom hálámat nyilvánítani a magas kormánynak, 
nevezetesen Lukács László pénzügyminiszter Ő Nagyméltóságának, 
aki a kiadás költségeinek fedezésére 600 koronát méltóztatott ado­
mányozni.

Végezetül szives köszönetemet fejezem ki Spettmann János 
tanársegéd urnák, aki a sajtó alá rendezésben és a kinyomatás 
munkáiban a leghathathatósabb módon segítségemre volt.

Selmeczbánya, 1900 január.

A szerző.
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Bevezetés.
1. Az erdészeti nyereségszámítás fogalma.

Az erdőgazdaság czélja az emberi társadalom jólétét előmoz­
dítani és biztosítani.

Azon szolgálatok, melyeket e czél elérésére az erdőgazdaság 
teljesít, két csoportra oszthatók.

Azáltal, hogy az erdőgazdaság a véderdőket és a feltétlen erdő­
talajon állókat a pusztulástól megóvja, és ily természetű kopár 
területeken erdőket létesít: oly szolgálatokat teljesít, melyeknek hasz­
nossága a szomszédos mezőgazdasági területekre, emberi lakásokra, 
ipartelepekre, szállítási eszközökre, folyóvizek víztömegeinek szabá­
lyozására s a kiimára nézve civil, ázhatatlan ugyan, de pénzbeli 
értéke ki nem számítható. Az erdőknek, illetve az erdőgazdálkodásnak 
ezen szolgálatai ennélfogva e munka keretén kívül esnek, s legfeljebb 
annyiban jönnek tekintetbe, a mennyiben azok a gazdasági tevékeny­
séget fokozzák s így oly kiadásokat okoznak az erdőbirtokosnak, 
melyek a jövedelmet csökkentik ugyan, de a tisztán ennek létre­
hozására fordított egyéb költségektől külön nem választhatók.

Az erdő által nyújtott szolgáltatásoknak másik csoportja az 
emberi társadalomnak nyújtott haszonvételekből áll, melyek az illető 
termények mennyiségében és azok értékében nyernek kifejezést.

Az erdészeti nyereségszámítás csak ez utóbbiakkal foglal­
kozik.

A mennyiben az erdőgazdaságnak czélja az emberi társadalom 
szükségleteinek kielégítésére szolgáló terményeket állítni elő és érté­
kesíteni; annyiban üzletnek tekinthető, mely tőkék segélyével nyere­
séget képes hozni.

A tőkéknek kiszámítása az erdőértékszámitás feladata. A nye­
reség kiszámításával s a tőkékhez való viszonyának megállapí­
tásával pedig az erdészeti nyereségszámítás foglalkozik.

A termények előállítására minden üzletnél bizonyos időszak 
szükséges. Ha az ezen időszak végén meglévő tőkék és termények
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értékéből levonjuk a termelési időszak kezdetén meglévő tőkéknek 
és a termelésre fordított költségeknek értékét, megkapjuk a nyere­
séget.

Minthogy a gazdaság vagyis az üzlet hasznossága ugyanazon 
tőkék mellett a nyereség nagyságától függ, azért a nyereség az 
üzlet hatályának egyik mértékéül tekinthető. Két vagy több gazda­
sági mód mellett annak hatálya legnagyobb, mely ugyanazon tőke 
segélyével és ugyanazon termelési idő alatt a legnagyobb nyereséget 
hajtja.

De minthogy ugyanazon tőkék mellett is külömböző lehet a 
termelési időszak, annálfogva a gazdasági módok hatálya ugyanazon 
tőkék alkalmazása mellett is csak úgy hasonlítható össze, ha a 
nyereséget ugyanazon termelési időtartamra vonatkoztatjuk. Legczél- 
szerűbb a nyereséget egy évre vonatkoztatni. Ez akkor is lehetséges, 
ha a termelési idő sok évre terjed ki, mert a nyereséget minden 
esetben könnyű évi járadékká átváltoztatni.

A gazdaság pénzügyi hatályának mérésére tehát, alkalmazhatjuk 
mint második eszközt, az. évi járadékká átváltoztatott nyereséget.

Ezáltal kiegyenlítjük ugyan a termelési időszak különbözésének 
zavaró hatását; de ez a mód sem alkalmas arra, hogy értékre 
külömböző nagyságú tőkék alkalmazásának hatályát egymással össze­
hasonlíthassuk.

A tőkék külömbözésének zavaró hatását azáltal küszöböljük 
ki, hogy kiszámítjuk a nyereség mértani viszonyát a tőkékhez s e 
viszonyt százalékban fejezzük ki. Ez a tőkék kamatolási százaléka, 
mely a gazdaság hatályának leghelyesebb mértéke.

Ezekből láthatjuk, hogy a nyereségszámítás igen alkalmas eszköz 
arra. hogy segélyével az erdőgazdaság külömböző rendszereinek, 
intézkedéseinek pénzgazdasági hatályát kutassuk és egymással össze­
hasonlítsuk.

Megjegyzés. A német íróknál az erdészeti nyereségszámítás 
neve: »Forstliche Statik.» A statica tulajdonképen a mechanikának 
egyik ága, és a fenntebbi német kifejezés utánzása annyival is inkább 
fogalomzavart idézhetne elő annál, a ki a névből a fogalomra követ­
keztetne, mivel az erdésznek a mechanikával úgyis foglalkoznia kell, 
s a mint van erdészeti földmértan, erdészeti építészettan stb. úgy 
erdészeti mechanikáról, s ennek egyik ágáról a sztatikáról is lehetne 
szó. A »Forstliche Statik« tehát csak képleges kifejezés és azon 
analógiára van alapítva, mely egyfelől a gazdasági tőkék és kama­
taik közt, másfelől a mechanikai erők és azok munkája közt fenn áll.
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Kiderül ez a Hundeshagen-féle fogalommeghatározásból, ki ezt 
írja: »Die forstliche Statik ist die Messkunst dér forstlichen Kráfte 
und Erfolge.«

'  2. Az erdészeti nyereségszámítás beosztása.
A német írók az erdészeti nyereségszámítástanba csak az oly 

üzemmódokat vonják bele, melyek egykorú állabokkal foglalkoznak, 
vagyis csak a tulaj donképeni szál- és sarjerdőüzemet.

Heyer G. ezt is, mint az erdő-értékszámítástant elméleti és 
gyakorlati részre osztja. Endres főbeosztásában körülbelül ezen 
főfejezetek szerepelnek: gazdasági eredmény, az erdőtőke kamatolása, 
a folyókamatolás, a vágáskor meghatározása, a nyereségszámítás 
alkalmazása a gyérítésre.

E munka szerzője a nyereség-számítástant minden főbb erdő- 
gazdasági üzemre kívánja alkalmazni s ennélfogva a következő 
beosztásban állapodott meg.

I. A nyereségszámítás lényege általában.
II. A nyereségszámítás alkalmazása az egykorú állabokkal 

foglalkozó üzemmódokra.
III. A nyereségszámítás alkalmazása a középerdő-üzemre.
IV. A nyereségszámítás alkalmazása a szálaló üzemre.

3. Az erdészeti nyereségszámítástan összefüggése az erdöérték- 
számítástannal és irodalma.

Az erdészeti nyereségszámítástannak épen azon előkészítő 
ismeretekre van szüksége, mint az erdőértékszámítástannak, melynek 
tulajdonképen kiegészítő része, s azért avval együttesen szokták 
tárgyalni.

Történelme és irodalma is majdnem ugyanaz, s épen azért itt 
mellőzzük. Csak az erdőértékszámítástan II. kiadásában felsorolt 
munkák kiegészítése végett említjük fel a következő újabbakat:

Kraft Gustav: Zűr Praxis dér Waldwerthberechnung und
forstlichen Statik. Berlin 1895.

K raft Gustav: Beitrag zűr forstlichen Zuwachsrechnung und 
zűr Lehre vöm Weiserprocente. 1885.

MVimmenauer: Grundriss dér Waldwerthrechnung und forst­
lichen Statik. Leipzig und Wien. 1891.

Stötzer: Waldwerthrechnug und forstliche Statik. Frankfurt. 1894.
E nders: Dr. Max, WaldwerthTechnung und forstliche Statik. 

Berlin. 1895.
1*
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A »forstliche Statik« szó amint már mondva volt, Hundesha- 
gentől ered, melyet ő így jellemzett: »die Messkunst dér forstlichen 
Kráfte und Erfolge.«

E munka szerzője nem tartotta célszerűnek e szó lefordítását, 
mely tulajdonképen az erőműtannak egyik részét jelöli s így csak 
képletesen alkalmazható az erdészet pénzügyi kérdéseire. E helyett 
jobbnak látta a nyereség szóból származtatni le e tudományág 
címét, melynek alapját valóban az erdőüzleli nyereség képezi s 
melynek minden fejezete e körül forog.
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I. SZAKASZ.

A nyereségszámítás lényege általában.

1. Vállalkozói nyereség1, mint az üzlet eredménye.
Előre bocsátjuk, hogy úgy ezen, valamint a következő címek 

alatt csak az üzletnek évi eredményeivel, illetőleg évi járadékokkal 
fogunk foglalkozni, hogy ne bonyolítsuk kamatos-kamatszámítással 
fejtegetéseinket, s ezek megértését ne nehezítsük. így sokkal világo­
sabban állíthatjuk a tanuló elébe az illető viszonyokat.

A nemzetgazdasági írók szerint az az összes jövedelem (j), 
melyet az üzlet valamely termelési időszak (pl. egy óv) alatt ered­
ményez, megoszlik a telekjáradékra (£), a befektetésekből származó 
jövedelemre (h), a munkabérre vagyis a munkásokat illető jöve­
delemre (m), továbbá egyéb folyó kiadásokra (&), melyeket az össz­
jövedelemből kell megtéríteni, és végre a vállalkozói jövedelemre (v).

A mondottakat mennyiségtanilag így fejezhetjük ki:
j  t —|— b -f- iti -j— á —f- v ........................ 1.

Az összjövedelem összetétele ilyen módjának lényegén semmit 
sem változtat az a gyakori eset, hogy a külömböző természetű bevételek 
és kiadások külömböző időben történnek, — valamint az sem, ha 
az egyes tőkenemek az üzletben több évig és külömböző időn át 
működnek; mert ily esetekben minden bevétel és kiadás, valamint 
a tőkék járadékai, mindnyájan egy- és ugyanazon időpontra számít­
tatnak és az összjövedelem épúgv mint annak bármelyik össze­
tevője, évi járadékká változtatható a kamatos-kamatszámítás segé­
lyével.

A fennebbi mennyiségek közül valamelyiknek számbeli értéke 
csak az esetben állapítható meg, ha a többiek mind ismeretesek. 
De az összjövedelmet alkotó tételek közül (az 1. egyenlet jobb oldalán) 
gyakran többnek nem ismeretes az értéke és így ez ismeretleneket 
össze kell foglalnunk és értéküket együttesen kiszámítanunk.

Ha pl. a munkás egyszersmind vállalkozó is, akkor a munka­
bért és vállalkozói jövedelmet csak együttesen számíthatjuk ki.
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Hasonlóképen gyakran össze kell foglalnunk a munkabéreket 
az egyéb folyó kiadásokkal; valamint a telekjáradékot az állandó 
befektetések kamataival.

Az utóbb megnevezett járadékokat az illető álló tőkék kamatai 
gyanánt szokás számításba venni.

Ha már most az álló tőkét, a telek értékével együtt T-vel, az
7)

azt az összjövedelemből megillető részt (p %-kal) I ’ x T o r i!a1' a
munkabérek és más folyó kiadások évi összegét együttesen fc-val 
jelöljük, akkor az 1. képlet így változik át:

és ebből v = j — T X — k

Példa: Üzleti álló tőke 100,000 korona; kamatláb, mely mellett 
ez a tőke fölvétetett 5 °/0, évi folyó kiadás 8000 korona. Évi összes 
bevétel 20,000 kor. A vállalkozói nyereség kiszámítása:
Évi összjövedelem ..........................................................  20,000 kor.
Ebből az évi k i a d á s o k ............................................  8,000 »
Marad tiszta b e v é t e l ...................................................... 12,000 kor.
Ebből a felvett tőke után 5 °/0-kal járó kamat . . . 5,000 »
Tehát vállalkozói nyereség . . . . . . . . . . 7,000 kor.

Képletbe foglalva 2. szerint

v =  20,000 — 100,000 X — 8,000

2. A tőke üzleti kamatszázaléka, mint az üzlet jövedelmező­
ségének kifejezése.

Hogy az üzlet eredményét a pénztőke üzleteredményével össze­
hasonlíthassuk, ki kell küszöbölnünk a tőke különböző nagyságának 
befolyását, vagyis a tőke 100 értékegységéhez kell viszonyítnunk az 
általa elért üzleti nyereséget.

Ha az üzleti nyereséget, (beleszámitva a vállalkozói nyereséget 
is) az álló tőke munkájának tekintjük, akkor az üzleti kamatszáza­
lékot megkapjuk, ha a 100-szoros üzleti évi nyereséget, vagyis a 
100-szoros évi járadékot az illető üzleti tőke értékével elosztjuk.

Ha az összjövedelem /, az évi folyó kiadások k, akkor az évi 
tiszta jövedelem, melyet az álló tőkéből eredőnek veszünk:

j  — k
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Ezt az álló tőke valamely még ismeretlen p x százalékkal hozza 
létre s így

tehát

T X

Pi

Pi
100
100 U

- j  — k 

- k )
T

3.

Az előbbi példában az üzleti tiszta jövedelem (az álló tőke 
kamatait le nem számítva),

20,000 — 8000 =  12,000 kor.
Az üzleti tőke kamatolási százaléka (p1) tehát:

12000 X 100 
pl _  100,000 
Pi =  1 2

3. A vállalkozói nyereségnek százalékos mértéke.
A vállalkozói jövedelemnek százalékos mértékét megkapjuk, ha 

a tőke üzleti kamatszázalékát a pénz kamatszázalékával össze­
hasonlítjuk.

Ezt a külömbséget rc-vel jelöljük; tehát 
« = i> i — P

Előbbi példában
- = 1 2  — 5
Tl — l

4. Az üzleti tőkének, a vállalkozói nyereségnek és utóbbi 
százalékos mértékének egymás közti vonatkozásai.

Az üzleti tőkének a vállalkozói nyereség százalékos mértékével 
(tc) kiszámított kamatja egyenlő a vállalkozói nyereséggel, azaz

TC
T X

Fennebbi példában
100

v =  100,000 X 0'07 
v =, 7,000

P

Mennyiségtani bizonyítás:
2. képlet szerint

j = T x  100
3. képlet szerint ha azt átalakítjuk

Pi

-f- k  +  v

j  =  T  X 100 4- k. tehát
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T X 100 ■v =  T x Pi
100 s ebből

v =  T  X , de mivel

Pj — p=^K  lesz:
m KV- T X 100

Még egyszer meg kell jegyeznünk, hogy e viszonyok csak örökös 
évi járadékokra évériyesek.
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II. SZAKASZ.

A nyereségszámítás alkalmazása egykorú 
állabokkal foglalkozó üzemmódokra.

Tartalom, beosztás, betűjelek magyarázata.

Ámbár a nyereség és jövedelmezőség kiszámításának lényege 
mindig ugyanaz marad; mindazáltal az egyes üzemmódoknál annyira 
módosul, hogy czélszerűnek látszik a további tárgyalásnál külön 
választani egymástól azokat az üzemmódokat, melyek az üzlet lebo­
nyolítása tekintetében egymástól lényegesen külömböznek.

A tulajdonképeni szálerdőüzem és a sarjerdőüzem e tekintetben 
összefoglalhatók, mert ezeknél az egyes állabokat alkotó fák egy- 
korúak, vagy legalább egykorúaknak vehetők, és egy teljes termelési 
időszak egy és ugyanazon állabra vonatkozólag egyenlő a szabály- 
szerű vágáskorral, vagyis azon időszakkal, melyet az erdőértékszámí- 
tásban fordának mondottunk volt.

Itt a teljes termelési időszak kezdetén a puszta talaj áll a 
számító előtt, annak végén pedig a vágásra érett állab.

Ellenben a közép- és szálerdőben mindig, még a teljes termelési 
időszak vagy vágásforduló kezdetén is külömböző korú fákból (egy­
mástól nagyon külömböző korfokokból) áll az állab, a mi a jöve­
delem-számítási eljárásokat bonyolultakká teszi.

Miután pedig minden tudományos fejtegetésnél az egyszerűnek 
meg kell előznie a bonyolultat; annálfogva a tárgyalást az egyszerű 
üzemmódokkal kell kezdenünk.

E munkának 11. szakasza magába foglalja mindazt, a mit 
eddig az irodalom az erdészeti nyereségszámítás (Statik) körébe 
belevont. Ezen tetemes anyag előadásában követett beosztásra nézve 
a tartalomjegyzékre utalunk.

Ismertetni fogjuk a nyereségszámítás alkalmazását még be nem 
erdősített területekre, bizonyos korban levő erdőkre és egész üzem­
osztályra; megismertetjük a különféle gazdasági módok üzletered­
ményének összehasonlítását; előadjuk a pénzügyi vágásforduló és a

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



10

pénzügyileg legelőnyösebb vágáskor meghatározását, valamint vizs­
gálni fogjuk a gyérítések pénzügyi oldalát is.

A betűszámtani képletekben lehetőleg azon betűjeleket alkal­
mazzuk, mint az erdőértékszámítás II. kiadásában; mindazáltal 
némi módosítással, a mennyiben bizonyos egyszerűsítés és némely 
új mennyiségek fölvétele szükségesnek mutatkozik.

Az alkalmazott betűjelek és magyarázatuk a következő:
T  =  talaj érték,

Tg =  a talaj erdőgazdasági értéke,
A  — állabérték,

Ag — az állab gazdasági,
V/— az állab eladási értéke az f  éves korban,
Vu =  ugyanaz a k éves korban, 
k =  az állab korát jelzi, 
f  =  a választott vágáskort években,

B a B q az elő- és mellékhasználatokat jelzik, melyek az 
állabnak «, illetve q éves korában jőnek be.

C =  beerdősítési költség,
u  — évi kiadások (esetleges évi bevételek levonásával), 
p — a pénz által hajtott és az erdőgazdaság biztosságának 

megfelelő számítási kamatláb, 
p1 =  az erdőüzemben működő egyik vagy másik, vagy 

több összefoglalt tőke által hajtott jövedelemnek meg­
felelő kamatláb, mely mindig ismeretlen.

=  a vállalkozói nyereség százalékos mértéke.

I. FEJEZET.

A nyereségszámítás alkalmazása egyetlen egykorú erdőre.

1. A talajtőke jövedelmezőségének kiszámítása.
Feladat: Kiszámítandó az üzlet eredménye évi járadékban 

kifejezve, ha a kezdetleges üzleti tőke a talaj forgalmi értéke T; a 
számítási időpont a jelen, midőn a talajon az állab még nincs meg­
telepítve, de feltételezzük, hogy azonnal meg fog telepíttetni; üzleti 
időszak, mely alatt az egész üzlet lebonyolíttatik, azon idő, mely 
eltelik mostantól az állab vágási érettségének beállásáig, a mely 
időt f  betűvel jelöljük. Vf , B a, B q, C, u , p  jelentése ismeretes.
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Megoldás:
a) A ta la jjá ra d ék  k isz á m ítá sa .

Az erdőértékszámítástanból ismeretes, hogy a talaj évi jára­
dékát megkapjuk, ha a talaj erdőgazdasági értékét megszorozzuk 
azon százalék egy századrészével, melylyel a talaj gazdasági értéke 
kiszámíttatott.

A talaj erdőgazdasági használatának eredménye tehát évi 
járadékban kifejezve:

Tg X O'Op

b) A v á lla lk o zó i n y e r e s é g  k isz á m ítá sa .

A vállalkozói nyereséget, mely a talaj erdőgazdasági használa­
tából ered, kiszámíthatjuk először az állab vágáskorára, mint a 
vágásfordulóval egyenlő üzleti időszak végére; azután mint örökös 
korszaki járadéknak kiszámítjuk kezdő értékét és végre átváltoztat­
hatjuk évi járadékká.

A számításnál feltételezzük, hogy a talaj forgalmi értéke (T ) 
változatlan marad.

A bevételek összege lesz a vágáskor elérése idejében:
Vf +  Ba l'Opf~a +  Bq 10 pJ'~q.

Ebből levonandó, vagyis negatív jellel hozzáadandó a beerdő- 
sítési költség utóértéke:

— CTOpf
továbbá az évi kiadások végértéke:

u
0'0_p {i'Opf— 1)

végre a talaj forgalmi értékének járadéka és annak kamatos kamatai:
— T{VQpf— l)

A vállalkozói nyereség tehát, mely a talajnak f  éven át való 
használatából származik, ezen üzleti időszak végén, lesz a fenneb- 
biek mennyiségtani összege, azaz:

Vf +  Ba l-op f— +  B q 10 p f-t -  C l-op f- 1)
Ennek a nyereségnek, mint örökös korszaki járadéknak kezdő­

értékét megkapom, ha — r~ kifejezéssel szorzóm.VOpf—  1
Tehát a vállalkozói nyereség tőkeértéke lesz: 
/  Vf  +  B„ 1 -0 pf~ a +  B q 1 -0 pf - q — G1-0-pf _ 
\  10 p f — 1

u
Ö'O p)

T
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Minthogy a nagy zárjelek közé foglalt kifejezés nem egyéb, 
mint az az erdőértékszámítástani kifejezés vagy functio, melyet a 
talaj erdőgazdasági értékének nevezünk és T^-vel szoktunk jelölni, 
annál fogva fennebbi képlet így egyszerűsíthető:

Tg— T
Ennek megfelelő évi járadék lesz:

CTg- T ) 0 - 0 p
A talaj erdőgazdasági használatából származó nyereség tőke­

értéke tehát sem egyéb, mint a talaj erdőgazdasági és forgalmi 
értéke közötti külömbség. Ha tehát Tg^> T  akkor a nyereség tevő­
leges; ha Tg <^T akkor nemleges; ha végre Tg =  T  akkor az erdő- 
gazdaság behozza ugyan a talaj forgalmi értékének rendes kamatait 
p  százalékkal, de ezenkívül egyéb nyereséget nem hajt, azaz a 
vállalkozói nyereség — 0.

Ugyanezen eredményre jutunk, ha a megfelelő évi járadékokat 
Tg X O'O p  és T  X 0 0 p  

hasonlítjuk egymással össze.
1. Példa. Egy lágyfa sarjerdő talajának erdőgazdasági értékét 

kiszámítottuk holdankint 200 koronára; ugyanaz megérne, ha vágás 
után legelőképen eladnók 120 koronát.

E szerint az erdőgazdasági nyereség tőkeértéke jelenre számítva: 
200 =  120 — 80 korona.

Évi járadékban kifejezve, 4°/0-kal 80 X O'Oi- =  320 korona.
2. Példa. Egy jó talajon álló kocsányos tölgyszálerdő talajának 

erdőgazdasági értékét kiszámítottuk 3°/0-kal 180 koronára.
Ha az erdő levágása után a talaj eladható volna a környékbeli 

földmívelőknek holdankint 300 koronán, akkor az erdőgazdaság 
eredménye a jelenre számítva lenne

180 — 300 =  — 120 korona.
így tehát a szálerdőgazdasággal járó évi járadékveszteség tenne 

3°/0-kal számítva holdankint =  3-60 koronát.

c) A talaj forga lm i é r té k é n e k , m in t ü z le ti t ő k é n e k  az erd őta la j  
k é p z e lt  év i já ra d ék á b a n  n y ilv á n u ló  k a m a to lá s i s z á z a lé k a .

A talaj erdőgazdasági használatának abszolút üzleti eredménye 
az évi járadékban is kifejezhető:

Tg X O'Op
Az I. szakasz 2. czíme alatt mondottak szerint az üzleti tőke 

kamatolási százalékát (pt) megkapjuk, ha a 100-szoros évi járadékot 
az illető üzleti tőke értékével elosztjuk. Tehát:

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



Pi ji X p
1. Példa. (.Lásd fennebb).

Tg —  200 korona
T =  120 » és p  — 4f %

, , ,, 200 , 
tehat Pl =  -jgQ- X 4

p , =  6-67.
Megjegyzés. Nem szabad szem elől téveszteni, hogy ez a Pl 

nem az a kamatláb, melylyel T  talajérték az erdőgazdaságban az 
egész forduló alatt működik; hanem pl az a kamatláb, melylyel T  
évente létrehozza a talajnak erdőgazdasági járadékát. Ez a járadék 
(T X O'O pl — Tg X  (rop) azután az erdőgazdaságba fektetve nem 
hozza be a Pí hanem csak a p  kamatot. Az itt mondottakat kife­
jezik ezen egyenletek:

T  X O-Op / ^ q " 1 =  Tg ( L O p / - 1) és

T  X O - O p ^ ^ V + B A 'O p f - a + B g l O p f - t - C l O p f - u 1̂ ^

2. Példa. Tg =  180 k T  =  300 k p —  3 °/o s így
p, =  1-80.

d) A talaj e r d ő g a z d a sá g i h a sz n á la tá b ó l e r e d ő  é s  évi 
já ra d ék b a n  k ife je z e tt  v á lla lk o zó i n y e r e s é g  s z á z a lé k o s  m é r té ­

k é n e k  k isz á m ítá sa .

Az I. szakasz 3. czíme alatt kifejtettek szerint
j t = p 1 — p ebből következik, hogy ha j)1 j> p akkor 

a vállalkozói nyereség százalékos mértéke (-)-) tevőleges, ha Pl < jp  
akkor (—) nemleges, ha végre p ^ — p  akkor tc =  0.

A fennebbi első példában tehát
tc*= 6-67 — 4 =  2-67;

a másodikban pedig tc =  l -80 — 3’00 =  — 1’2 
tehát ez esetben az üzlet veszteséggel jár.

Ellenőrzés. Az I. szakasz 4. czíme alatt megtalálható bebizo­
nyítás szerint a vállalkozói nyereséget úgyis megkapjuk, ha az üzleti 
tőkének járadékát u-vel kiszámítjuk.

Az első példára alkalmazva az évi járadékká változtatott vállal­
kozói nyereség tehát lenne:

120 X 0'0267 =  3'20; a második példára alkal- 
300 X (— 0-012) =  — 3-60.mazva pedig
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Ezek az eredmények tehát a b )  alatt kiszámítottakkal teljesen 
megegyeznek.

2. Az állabtőke jövedelmezőségének kiszámítása.

Ha az állab bizonyos kort már elért, akkor az erdőtőke, vagyis 
az erdő pénzértéke nemcsak a talaj értékéből áll, hanem az állab 
értéke is ahhoz csatlakozik.

Az állab reálizálható vagyis pénzzé változtatható értékéül csak 
az eladási értéket vehetjük.

Mig a talaj értékét változatlannak szoktuk felvenni, addig az 
állab eladási értéke részint az állab fatömegének gyarapodása által, 
részint a választékarány javulása által évről évre emelkedik.

Ezekhez járul néha még a faválasztékok egységárának emel­
kedése is, mely azonban előre ritkán állapítható meg.

Az értékemelkedés ezen tényezői u. m. a mennyiségi, minőségi 
és drágasági növekedés egy későbbi fejezetben lesznek tárgyalva.

Az eladási érték egy évi változását erdőbecslési és más nehéz­
ségek miatt nem tudjuk megállapítani, kénytelenek vagyunk tehát e 
czélból egy tetemesebb pl. 10 évi korszakot felvenni.

Pénzüzleti szempontból tekintve a dolgot, az állab eladási 
értéke ezen gyarapításában részük van: az állab eladási értékének 
a korszak elején, továbbá a talaj értékének és az évi kiadásoknak.

Az alábbiakban az állabértéknek mint üzleti tőkének pénzügyi 
hatályát fogjuk vizsgálni, az állab élete valamely korszaka alatt.

a) A z á llab  e la d á s i é r té k é n e k  g y a r a p o d á s a  a n n a k  v a la m e ly  
é le tk o r s z a k a  a la tt.

Ha az állab korát a korszak elején k, a korszak végén k +  x  
jelöli, az állab eladási értéke a korszak elején E  végén Vk+x akkor 
az x  éves korszak alatti értékszaporodás

Vk +  x   Vk

Az állab eladási értékének megállapítása az erdőértékszámítás- 
tanból ismeretes. Mindazáltal szolgáljanak útbaigazításul a következők.

A fatömegnek és választékarányának megállapítása erdőbecslés- 
tani feladat, és a jelenleg fennálló állab illető adatainak meghatá­
rozása, épugy mint a választékok egységi árainak kipuhatolása 
komoly nehézségekbe nem ütközik. Annál nehezebb ezeket az 
adatokat egy 10—15 évvel korábbi vagy későbbi korra nézve meg­
állapítani.
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Az állab tömeggyarapodását az utolsó 10—15 év alatt meg­
határozhatjuk a Pressler-féle fúróval. De itt nehézséget okoznak az 
ez idő alatt kiveszett törzsek, melyeknek sem méreteit, sem számát 
megitélni nem tudjuk. Biztosabban czélt érünk hasonló vizsgálatoknál, 
ha alkalmas fatermési táblákat szerkesztünk, melyek a fatömegeket 
a kivánt választékok szerint tartalmazzák. Ilyennek hiányában a 
választékokra nézve az átlagfák méreteinek megfelelő állabokban 
gyűjtött adatok irányadók. A faválasztékok tőárai felől a helyi viszo­
nyokból merítünk tájékozást.

Rendesen ugyanazon egységi árakkal számítunk a kornak 
elején és végén, és csak akkor veszszük számításba a választékok 
árában jövőben várható változást, ha arra biztosan számíthatunk.

Ha a korszak kezdete a múlt időbe esik, akkor az azon időben 
valóban fennállott választékárakat vehetjük számításba.

Szabályos egy fanemű állabok korszaki értéknövekedésének 
feltüntetésére szolgálnak a helyi viszonyoknak megfelelően felállított 
u. n. értéktáblázatok, melyeket erdőértékszámítási általános feladatok 
megoldására szokás használni.

Egy ilyet állítottunk össze bemutatás és példákra való alkal­
mazás czéljából a dobrócsi és karámi luczfenyvesekben a helyi 
fatermési táblák számára gyűjtött adatok, valamint a vágásokban 
elért eredmények s az ott szokásos választékolási mód alapján és a 
jelen évtized elején fennállott tőárak mellett.

Á lla b é r té k tá b lá z a t
a dobrócsi lúczfenyvesek középső termőhelyi osztályára.

Kor

1 . osztályú II. osztályú
Tűzifa

tömör m3-kint 
70 fillér

Az állab 
eladási 
értéke 

egészben

é p Ü 1 e t f a

m3-kint 
6 korona

ms-kint 
3 kor. 50 fii.

év m3 kor. fii. m3 kor. fii. m3 kor. fii. kor. fii.

10 00 00 0 0 00 0 00
20 — — 00 ‘----- — 00 40 28 00 28 00
30 — — 00 23 87 40 92 64 00 151 80
40 — — 00 67 254 60 119 83 30 337 90
50 — — 00 119 452 20 134 93 80 546 00
60 18 108 00 145 551 00 147 102 90 761 90
70 94 564 00 102 387 60 163 114 10 1065 70
80 157 942 00 63 239 40 179 125 30 1306 70
90 200 1200 00 40 152 00 191 133 70 1485 70

100 224 1344 00 30 114 00 201 140 70 1598 70
110 242 1452 00 25 95 00 210 147 00 1694 00
120 255 1530 00 22 83 60 217 151 90 1765 50
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Ha a fennebbi módok valamelyikével megállapítottuk a k  és 
k +  x  éves állab értékét, ezek külömbsége

Vk+x~ V k
adja azon vagyonszaporulatot, mely a k  éves állab gyarapodásából 
származik. De ehhez azon esetben, ha az x  éves időszak alatt még 
egy előhasználat is történt, illetőleg biztosan feltételezhető, akkor 
ennek értéke, illetőleg utóértéke is hozzájárul a fenebbi értéknöve­
kedéshez.

Az előhasználati fatömeg az erdőbecsléstanban adott utasítás 
szerint, illetve arra alkalmas fatermési táblák segélyével állapíttatik 
meg, pénzbeli értéke pedig a helyi értékesítési viszonyok alapján 
számíttatik ki.

Ha az állab l éves korában nyert előhasználati fának tőár szerinti 
értéke Bi akkor azon idő, mely eltelik addig, míg az állab a k - \ - x  
évet eléri k +  x  — l és e szerint az állab gyarapodása és a mellék- 
állab felhasználása következtében beálló vagyonszaporulat (a kiadások 
mellőzésével) lesz:

Vk+x +  Bi 1 - O p  * +  * - '  —  Vt
Ez tehát az erdőüzletnek x  évi nyers eredménye az állab k  és 

k - \ - x  éves kora közt, ha számítási időpontul ez utóbbit veszszük.
Az előhasználatról különben megjegyezzük, hogy azt egyszerűen 

a k -j- x  éves állab értékébe lehet betudni úgy, mint ha a mellék- 
állab is a főállabbal egyszerre használtatnék fel, a mi ily rövid 
korszakok felvétele mellett természetes is. Ez esetben fennebbi 
kifejezés egyszerűbb alakot vesz fel, melyet jónak látunk tovább is 
megtartani, t. i.:

V k+ x-V k
Ez az eredmény azonban, mint már fennebb említettük, nem­

csak a Vk pénzügyi munkája, hanem abban még benne van a talaj 
járadéka, valamint az évi kiadások s ezek kamatai is. Ha mármost 
csak Fi-nak, mint üzleti tőkének munkaeredményét akarjuk mér­

legelni, akkor fennebbi nyers eredményt az ismertnek vett T és w 
pénzüzleti munkájától meg kell szabadítanunk, vagyis az állab fenn­
tartásából származó x  éves tiszta nyereséget kell kiszámítanunk.

b) Az á llab  fe n n ta r tá sá b ó l e r e d ő  t is z ta  n y e r e s é g  k isz á m ítá sa .

Ha ki akarjuk puhatolni, hogy a most k éves állabnak még x  
éven át való fenntartása mekkora abszolút nyereséggel jár, akkor 
az a) alatti képletben kifejezett mennyiségből le kell még vonni a 
talajjáradék és az évi kiadások végértékét is.
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A tiszta nyereség tehát' lesz az állab k x  éves korában:

v k+x-  v k- [ r +  ( i - o r - 1)

Talajértékül (T) abban az esetben, ha a talaj ezután is erdő- 
gazdaságilag lesz használandó, a jövőben várható kezelésnek meg­
felelő erdőgazdasági érték veendő (Tgj; ha ellenben a talajnak mező- 
gazdasági használatát a törvény megengedi, és mint ilyen tényleg 
értékesíthető is lenne, akkor annak eladási, illetve a telkesítési 
költségektől mentesített mezőgazdasági értéke jő számításba.

c) A z á llab  é r té k é n e k  k a m a to lá s i s z á z a lé k a  a n n a k  v a lam ely  
é le tk o r s z a k a  a la tt.

A feladat kiszámítani azt a százalékot (pi), melylyel a k éves 
állab eladási értéke egy felvett x  éves korszak alatt az erdőgazda­
ságban működik, hogy létrehozza a fennebbi tiszta nyereséget.

Ezen feltételeknek megfelel a következő kiindulási képlet:

v* x  i o Pl*= y * + * - ( V + (1-0 p x - 1 )

Vk az ismeretlen p 1 százalékkal kamatozva létrehozza tehát 
Vk+x értéket, kisebbítve a talajjáradékkal és az évi kiadásokkal s 
ezek kamatos kamataival.

T  és u  ismeretesek, épugy p  is, mely százalékot az adott talaj­
értéktől és a befektetett kiadásoktól megkövetelünk.

A fennebbi képletből p1 értékét a következő átalakítások utján 
nyerjük:

1-0 Pj*

Pi
100

Pi
100

p x — 1001

f t + . - l
X  __ __

7 + o - o J
1 (lOjp* — 1)

v k

Vx / Vk + u — [ T + o-op]1 (1-OjJ* — 1)

y  Vk

Z /  Vk + x  —

( T + 0 ^ p ,
) (V0px 1)

1 Vk

L  (* /  Vk + x — 7̂  +  0-0 p ) (l-Op*—  1)

1.

2.

Mig a 2. egyenletet csak logarithmustábla segélyével oldhatjuk 
meg, addig az 1. egyenlethez elegendők a kamatszámítási táblák. 
Csakhogy a szokásos kamat számítási táblákon kívül kell még egy

' 2
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olyannal is bírnunk, melyen l -0 p tx értékei O’l-től egészen ÍO'O 
százalékig és legalább 1-től 20-évig adva legyenek.

Ily táblázatot találunk a könyv végén, mely az ilyenféle számí­
tásokat nagyon megkönnyíti.

Ha a táblázatból l ‘0 p x értékét megközelítőleg megtaláltuk, 
akkor a rovat fejében álló szám az illető százalék (pt).

A tábla alkalmazása kiderül az első példa megoldásából.
Jegyezzük meg már most, hogy ez a p 1 az u. n. mutató­

százalék egy neme, melyet arra szoktunk alkalmazni, hogy valamely 
állab pénzügyi vágási érettségét megítéljük.

Ugyanis ha p l > p  akkor az állab még fenntartandó; ha 
px — p  akkor az állab még éppen behozza azt a százalékot, melyet 
az erdőgazdaságban működő tőkéktől megkövetelünk. Ezentúl a p í 
apadni szokott ugyan, de kevés ideig egyenlőnek vehető, s így az 
állab, ha más tekintetek is a mellett szólnak, néhány évig még 
fenntartható. Ha ellenben p 1 <_p akkor az állab már túllépte 
pénzügyi érettségét és levágandó.

A mutatószázaléknak még más alakjai is vannak, melyek 
ismertetésére egy külön fejezetet szentelünk.

Példa. Feltételek:
Állabérték a 70 éves korban . . 1066 kor.

» » 80 » » . . 1307 »
a talaj eladási é r té k e .................... 50 »
az évi k iad ás .................................. 2 »
számítási kam atláb........................  2’5°/0

időközben nem jő be előhaszonvétel gyanánt semmi.
Feladat: kiszámítandó a mutatószázalék.
Megoldás.

a) L o g a r ith m u s tá b lá v a l a  2 . a la p e g y e n le t  sz e r in t.

Az előbbi egyenletbe behelyettesítjük az adott mennyiségeket:

P l  =  100 J “ /  1307 “  •Í5 0  +  - 2 1| (1-02510—  1) ] 
1 í

r U 1 0-025 )

l > 1066  
. An 1 1011307 —  36'4 A

f t = 1 0 0 \ V  1 0 6 6 -

1 10 / 1 p 1= i o o < y  1 1 9 1 - 1 |

1 1
!

A gyök alatti kifejezést lóg. táblával megoldva lesz:
p x — 1’76.
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b) M eg o ld á s  t isz tá n  k a m a tsz á m ítá s i tá b lá k k a l az  1. e g y e n le t
a la p já n .

1-0 Pi

1307- (1'02510— 1)

10  .

1066
1307 — 130.0-28 

1066
1-O^j10 =  1-191.

A táblában most megkeressük a 10 évnek megfelelő vízszintes 
sorban azt a számot, mely a fennebbi 1'191-hez legközelebb áll.

Ez a szám 1'195 és utal 1'8 százalékra.
Ha most pontosabban kiszámítni p,-et nem kívánjuk, akkor a 

számítás véget ért.
Ha azonban a második tizedest is meg akarjuk kapni, követ­

kezőképen (közbesítés útján) járunk el.
A számítás által adott lOj), 19=  1-191; a kamattáblákban ennél 

kisebb szám 1T84, nagyobb szám P195, a kamattáblában 1"8 és 
1-7%-nak megfelelő különbség 1’195—1-184 =  0-011, másfelől 1195 
és 1191 közt a különbség 0"004. Ebből következik, hogy ha O'Oll 
utóértékemelkedésnek 0'1 százalékemelkedés felel meg, akkor 0-004

utóértékemelkedésnek x  — ^  ̂(X)i =  ̂ '04 felel meg s így a kere­

sett százalék p 1 — 1-8 — 0'04 =  176.
Tehát a mutató °/0 sokkal alacsonyabb, mint a számítási °/0-
A vállalkozói nyereséget és annak százalékos mértékét az e 

czím alatti feltételek mellett nem számíthatjuk ki, mert az erdő­
üzlethez okvetetlen talaj is szükséges s így az erdőüzletben nemcsak 
az állabtőke, hanem a talajtőke is működik. Az 1. czím alatt a 
számítási időpont kezdete az erdő telepítésének kezdete volt, midőn 
csak a talajtőke volt meg eredetileg, mely tehát ezen időpontban 
az egész üzleti tőkét képviselte.

3. Az erdőtőke jövedelmezőségének kiszámítása, ha számítási 
időpontúi az állab bármely korát választjuk.

Jelen esetben számítási időpontul az állab k éves korát 
vesszük föl.

Üzleti tőke az erdő eladási értéke, mely áll az állab eladási 
értékéből és a talaj eladási értékéből, mely utóbbit, ha ki nem 
puhatolható, a talaj erdőgazdasági értékével helyettesítjük.

2*
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Az üzlet lebonyolítási ideje azon időszak, mely eltelik az álláb 
jelen korától annak szakszerűen megállapított letárolásáig, vagyis 
vágási koráig, a mely kort f  betűvel jelöljük meg. Az állab eladási 
értékét az f  korban, vagyis a véghasználat értékét jelöli Vf. Továbbá 
jelölje mindazon elő- és mellékhasználatok értékét, melyek az állab 
k éves korától annak letárolásáig befolynak B q és a bevétel idejét q. 
Egyéb betűjelek jelentése ismeretes.

a) A z e r d ő tő k e  a lk a lm a z á sá b ó l e r e d ő  t is z ta  n y e r e s é g  
k isz á m ítá sa .

Ha a talaj eladási értéke T, az állab eladási értéke a k  éves 
korban V* s a kettő összege E ek (erdő eladási érték a k  éves 
korban) továbbá az erdőtalaj gazdasági értéke a letárolás után T s 
tudniillik az a gazdasági érték, melyet az erdőbirtokos letárolás 
után az erdőgazdaság további űzése utján érvényesíthet; akkor az 
összes tiszta nyereség az erdő vágási érettségének korában (f) lesz:

V /+  Z q \-0p f-  * -  p ^ ( 1 0 pt~*  --- 1) +  Tg

b) A z ü zleti tő k e  k a m a to lá s í sz á z a lé k a ,

A még ismeretlen kamatolási százalékot p t betűvel jelölve, 
felállítjuk ezen egyenletet, mely a feltételeknek megfelel:

( T +  V * )l'< W -* =  Vf + B ql-0pf-

V/ +  B„ 1-0 p f- u

ebből l ’O p / ~ k- 
melyet p L szerint megoldva, lesz:

O'Op (l-0p / - * — l ) - f  2V

Vu +  T . . 1 .

Pi =  ioo |
l

( / - * /

V

Vf  +  B q\B p f- u
O'O p

1
2.

Vk +  T  j
Ha (f—k) alatt egy rövid, pl. 10—15 éves időszakot értünk, 

akkor ez is egy neme lesz a mutató százaléknak, mely az egész 
erdőtökére vonatkozik.

Példa. Feltételek: Via =  1066 korona 
V /=  ^80= 1306 »

i ?75 =  100 »
Tg=  110 
T =  50 
u —  2-00 »
P =  2-5 «/«
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Megoldás 1. szerint:

1306 +  100.1-025 2-00

l-0p11® =  - 0025 (1-025 — 1) +  U0

1066 +  50 
10  pt 10 =  1-35

tehát Pi 3'0 — 3"1 közé esik.
Pontosabban:

3'0-nak m e g fe le l................................... P344
3'1-nek 1-357

Külömbség: Ü'OIH 
másfelől 1 0 p i10 =  P350 

legközelebbi kisebb =■• P344 
külömbség =  0'006

A
•jg 0"1 =  0"046 tehát

Pi =  3-046 kereken 3'05 
Megoldás 2. szerint:

/l306  + 100.1-025p 1 =  100 ( ioIV
2-00

0025 (1-025 — 1) +  110

P j =  1001 1-35 - i !

1066 +  50 1 |

I
A megoldás után lesz:

P j =  3"05
Az erdő által hajtott % tehát a felvett életkorszakban maga­

sabb, mint a számításban szereplő erdőgazdasági °/0.
Ezen (b) czím legelső képlete ez:

u  (i-0p / - * _ l )  +  ^(T + v ,) i - o p 1/ - *  ; V/ +  B t l-0pf-5 o-o p '
Minthogy (T +  V*) nem egyéb mint az erdő eladási értéke a k 

éves korban áünálfogva fennebbi képlet így irható:

Eeh. l - 0 p /_ * =  V fA -B qVÖpf - u
O'Op

( p o p z - ^ - i ) + T gy : . .  i.

Másfelől pedig, ismeretes az erdőértékszámítástanból, hogy az 
erdő gazdasági értékét a k  éves korban (Egt) következően fejezhetjük ki:

u

Eak-
Vf +  Bq l'Op f — S -

00p  
1-0 p f ~

(l-0p /_ i  --  1) +  Tg
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Ebből következik: 

Egk. l-O p/-*= . + O’Op (l-Opr - ‘ ~  i) +  r, 2

1 . és 2. képletből megint következik, hogy:
EetV0plf - k =  EgkV 0p^~k és így 

1-0 p / - k Eft
l'O p f ~k ebből végre lesz:

X l ’Ojp

Megjegyzés. Tévedések elkerülése végett nagyon szükséges figye­
lembe venni azt a lényeges külömbséget, mely ezen itt leszármazta­
tott p l és azon p 1 közt van, mely az 1 . fejezet 1. czím c) alczimében 
ki volt fejtve. Mig ugyanis az ott kifejtett kamatozási százalék a 
talajértéknek csak évi járadékára vonatkozik; addig a jelen 3. czím
b) alczíme alatt feltett kiindulási képlet szerint az erdőtőke (T  +  Vt) 
az egész számítási időszak alatt p 1 százalékkal hajtja be a kamatos­
kamatokat. (Vesd össze az 1. fejezet 1. czím c) alatti jegyzettel!)

e) A v á lla lk o zó i n y e r e s é g  k isz á m ítá sa .

A vállalkozói nyereséget a felvett üzleti korszak végére, vagyis 
az állab vágási érettségének idejére megkapjuk, ha az annak végén 
várható vagyonból az évi kiadásokon és kamatos-kamataikon kívül 
még az üzleti tőkéket és kamatos-kamataikat is levonjuk. E fel­
tételnek megfelel a következő képlet:

V ,+  B q V O p Z - i ^ ^ - í l O p ' - * —  1) +  Tt -  (T nh V*) l'Op f~ k

T  és Vk értéke ugyanis teljesen beolvad a végleges vagyonba 
kamataival együtt. Vk t. i. a bevételek közt később mint vég- és 
előhasználat jelenik meg, T  pedig mint Tg. Tehát nem a járadékaikat, 
hanem utóértékeiket kell számításba venni.

Fennebbi mennyiségnek előértéke az állab k éves korában lesz:

V f + B ' l - O p f - ' - ^ i l - O p f - ' - D  +  T,,

l-o p f~ k (T + V k)

De e kifejezés első tagja az erdő-értékszámítás szerint nem 
egyéb, mint az erdő gazdasági értéke, a második pedig annak 
eladási értéke az állab k  éves korában, vagyis a felvett üzleti idő­
szak kezdetén.
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A vállalkozói nyereség előértéke tehát egyenlő a k éves erdő 
gazdasági és eladási értéke közti különbséggel

Egk -- Eek.
Ha Egu )> Eek akkor a vállalkozói nyereség tevőleges; ha 

Egk< E ek akkor nemleges, ha végre Egk — Eek akkor a vállalkozói 
nyereség =  0.

Példa. Feltételek: mint az előbbi példában.
Megoldás: Vállalkozói nyereség a felvett korszak végén:

1306 +  100 X1-0256— (1-0251"—1) +  110—(50 +  1066) F02510

1419-14 — 22-4 +  110 — 1428-44 =  78'36.
Ennek előértéke az állab k' éves korában

1506-74 X - r - Á ^ - n-  — 1116 =  60‘76 l ’02o10

d) A v á lla lk o zó i n y e r e s é g  s z á z a lé k o s  m é r té k e .

Mig a 2. alatt nem az egész üzleti tőkének, hanem csak az 
állabértéknek hatályát kutattuk; addig itt az összes üzleti tőkének, tehát 
az állab- és talajértéknek, vagyis az erdő eladási értékének hatályát 
vizsgáljuk. Itt tehát foglalkozhattunk a vállalkozói nyereség kiszámí­
tásával és megkísértjük annak százalékos mértékét is meghatározni.

Eddig ezt csak oly esetekben tettük, melyekben a vállalkozói 
nyereség évi járadékban jelentkezett. Ily egyszerű esetre vonatkozott 
az a fejtegetés is, melyet a vállalkozói nyereség százalékos mérté­
kéről adtunk az I. Szakasz 3. czíme alatt.

Minden oly esetben azonban, mikor az üzleti nyereség, s e 
szerint a vállalkozói nyereség is csak egy korszak végén és nem mint 
örökös járadék jelentkezik, és így annak értékét csak az üzleti korszak 
végére, vagy elejére tudjuk kiszámítani: a vállalkozói nyereség száza­
lékos mértéke is más bonyolódottabb alakban jelenik meg.

Ez esetben ugyanis a vállalkozói nyereség százalékos mértéke 
(it) alatt azt a százalékot kell értenünk, melylyel az üzleti tőke azt a 
ssaporodékot*) adja, mely megfelel az üzleti tőke egy felől p, száza­
lékkal, másfelől p  százalékkal kiszámított szaporodéka különbségének.

Ez képletben közetkezőképen fejezhető ki:
Legyen az üzleti tőke az üzleti időszak elején Tk az üzleti 

időszak éveinek száma x  akkor lesz:
Tk (1-0 rc* -  1) =  Tk (1-0 2+  — 1) — Tk (1-0 p* —  1)

*) E kifejezés értelmét lásd az erdőértékszám. II. kiad. 41. és 42. lapjain.
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Ez a képlet egyszerűsíthető azáltal, hogy 2*-val minden tagot 
osztunk, miáltal ez a mennyiség kiküszöbölődik; s azután a (—lse k ­
kel is rövidítünk; miáltal nyerjük ez egyszerű kifejezést:

1-0 te* =  1 +  1-0 p vx — 1*0 ......................... 1 .
Ez már alkalmas a megoldásra a kamattáblával.
Ebből következik továbbá:

i*o i í= K i +  ropj*—í ’ü p * ................ 2’
Ez is megfelel a gyakorlatiasságnak, mert ha 1'Ote ismeretes, 

akkor te is az, de már csak logarithmusokkal oldható meg.
Ha mindazáltal te mennyiséget tisztán akarjuk nyerni a bal­

oldalon, akkor lesz:

te =  100 {Ki +  l-0pt* — l-0px — 1} . . . .  3. 
Ez a vállalkozói nyereség százalékos mértékének általános kép­

lete, melyből nyerjük az I. szak. 3. czíme alattit, ha x  — 1 tesszük, 
mert ekkor lesz:

i
te =  ioo {Ki +  i-o p,1 — i-o p 1 — í }

* (■ : ,í; . ) *)
TE=100|l - i-1 Pi i p a100 100 

71 100{ í>Lm > /  s végre

Példa. Feltételek: mint b) és ej alatt; minek folytán 
p  =  2'5 és p x =  3'05.

Megoldás 1. szerint:
1-0te10=  1 +  l'0305io -  1-02510

3"05 helyett kamattábláink egyszerűsége miatt kereken 3'1-et véve: 
1-0 te10 =  1-t- 1-357 — 1-280 
1-0 te 10 =  1-077.

E szerint 7E értéke 0'7 és 0‘8 közé esik és pedig éppen a közép- 
arányosa, tehát te =  0 75.

Megoldás 2. szerint:
io_______ ________________:

1-0 te =  Ki +  1-Q305?0 — 1-0251Q 
Logarithmus általi megfejtés után lesz: -'

1"0 te =  1-0075, tehát 
te =  0’75.
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II. FEJEZET.

A nyereségszámítás alkalmazása szabályos állapotú 
üzemosztályra.

Szabályos üzemosztály alatt itt oly erdőt értünk, mely f  
holdból áll és teljes korfokozattal bir. Minden korfok 1 holdat 
foglal el.

Az ily üzemosztály évi bevételei állanak az f  éves állab eladási
értékéből Vf \ az a, b ....... és q éves állabokban nyert elő (és mellék-)
használatok értékéből, melyeket B a és B g képviselnek; minden évben 
kiadatik egy téregység (hold) beerdősítési költsége és az f  holdra 
vonatkozó évi kiadás f  X u.

E szerint az évi járadék:
Vf  +  B a +  B q~ C ~ f  .u

Az erdőértékszámítás szerint az üzemosztály gazdasági (illetve 
járadék szerinti) értéke:

j j  ~Vf +  B a -j- B q — C — f . u
0 O’O p

Az f  holdnyi üzemosztály talajának erdőgazdasági értéke = / .  Tg
A szabályos készlet gazdasági értéke f  holdon:

c Vf +  B a -j- B q — C — f . u  f  rr
'  • 9

E fejezetben tárgyalni fogjuk 1 . az egész üzleti tőkének, vagyis 
a szabályszerű üzemosztály eladási értékének (Ű,) jövedelmezőségét,
2. a szabályos készlet eladási értékének (St) és 3. a talaj eladási 
értékének jövedelmezési viszonyait.

A két utóbbit főképen azért, hogy az előbbi fejezetben tárgyal­
takkal való szoros elméleti összefüggés kitűnjék.

Feladatunk nem lesz nehéz, mert az üzlet lebonyolítására csak 
egy év lévén szükséges, csak az egyszerű kamatszámítást kell 
alkalmaznunk.

Nagy nehézségbe ütközik itt azonban az üzleti tőke kiszámítása.
Talajértékül azon árt kell venni, melyen a talajt az állab 

letárolása után valóban értékesíteni lehetne. Ha ez csak erdőgazda­
ság utján történhet, vagy csak így történhet legczélszerűbben, akkor 
vesszük a talajnak erdőgazdasági értékét; de ez esetben a talajértéket 
megillető vállalkozói jövedelemről már eleve lemondunk.
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A szabályos készlet eladási értéke az azt alkotó állabok eladási 
értékéből áll. Ennek kiszámítása csak e czélra szerkesztett érték- 
táblázat alapján lehetséges.

Az értéktáblázatnak 10—10 évenkint kimutatott adataiból a 
készletsorok értékeit úgy számítjuk ki, mint a fatermési táblák 
10—10 évenkint kimutatott fatömegeiből a készletsorok fatömegeit; 
azon különbséggel azonban, hogy itt nem az őszi, hanem a tavaszi 
állapot vétetik számításba, helyesebben a szab. fakészletnek értéke 
az év etején; mert ez ama tőke, mely az év végéig a kamatot, mint 
évi járadékot behozza.

Ilyen táblázat áll a következő lapon, melynek harmadik hasábja 
a készletsorok értékét, utolsó hasábja a szabályos fakészlet értéket 
tartalmazza.

A számítás módja kitűnik a következőkből.
A 10 éven aluli állabok még értékkel nem bírnak. A 11 éves 

állab tavaszszal hasonlóan nem bír még értékkel; a 20 éves állab 
értéke őszszel 28 korona; tavaszszal az érték egy éves folyó növe- 
dékével kevesebb, tehát 2800 — 2'80 =  25’20. A sorban első és 
utolsó állab értékének átlaga tehát 12'60, mely a tagok számával 
(10) szorozva ad 126 koronát.

Számítsuk ki még példaképen a 70 és 80 évek közti készletsor 
értékét.

Első tag értéke tavaszszal .........................................  1065-70

Utolsó tag értéke . . . 1306’7 -------------------------=  1282-60

Összeg . . . 2348-30 
Átlag . . . 1174-15

Szorozva a tagok s z á m á v a l ......................... (10) =  11741-50
És így tovább.
Már most fordulóul választva az elől álló éveket, megkapjuk 

a megfelelő szabályos fakészletek értékeit f  holdon, ha az e sorban 
és azon felül lévő készletsorok értékét összeadjuk.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



27

A s z a b á l y o s  k é s z l e t  é r t é k é t
feltüntető táblázat, az értéktáblázat alapján kiszámítva (Dobrócsi lúczfenyvesek).

Kor
Az elül álló 
kornak meg­
felelő állab- 

érték

Készletsorok
értéke

Az elül álló 
kornak, mint 
fordulónak 
megfelelő 
szabályos 

készlet értéke
Megjegyzés

év korona fillér korona fillér korona fillér

10
20
30
40
50
60
70
80
90

100
110
120

00
28

151
337
546
761

1065
1306
1485
1598
1694
1765

00
00
80
90
00
90
70
70
70
70
00
50

00
126
837

2355
4315
6431
8986

11741
13872
15365
16415
17261

00
00
10
46
44
56
10
50
50
50
84
74

00
126
963

3318
7634

14065
23051
34793
48665
64031
80447
97708

00
00
10
56
00
56
66
16
66
16
00
74

Tűzifa tőára =s 0*7 kor. 
II. oszt. épületi fáé = 8*8 „
I „ „ * = 6-0 „

Az elmélet kívánal­
mainak megfelelően az 
ú. n. tavaszi- fakészlet 
értéke vétetik, tehát a 
szabályos fakészlet 0 . . .  
{f —  1) éves állabokat 
ölel fel.

1. A szabályos üzemosztály egész üzleti tőkéjének jövedelmezési
viszonyai.

a) A tis z ta  jö v e d e le m  k isz á m ítá sa .

A szabályos üzemosztály folytonosan egyenlő évi jövedelmet 
szolgáltat, mely évi járadékban nyilvánul.

Ez az évi tiszta jövedelem f  holdon:
Yf-\~ B a +  Bq-- ,C--- f  . U

b) A z ü zleti tő k e  k a m a to lá s i s z á z a lé k a .

Az üzleti tőke itt a szabályos üzemosztály eladási értéke (Üe) 
mely össze van téve a szabályos fakészlet eladási értékéből és a 
talaj értékéből.

Az üzleti tőke valamely még ismeretlen p t százalékkal behozza 
évenkint az a) alatti járadékot, tehát a kiindulási egyenlet:

Üe XO'Op1 — V f+ B a-\-B q— C— f . u  tehát:

Pi
De minthogy

100 {Yf+B„  +  B q — C —f . u)

U„

Üe

V/ Bq -f- Bq G— f . u
9 OO p

V f+  B a +  Bq — G— f  . w = ü g x  0 0 p

és
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annálfogva egyszersmind 

Í>i =
100 X tfirX 0-0 p

Ve
s végre

P is
Üg
Ve ■P

c) A s z a b á ly o s  ü z e m o sz tá ly  v á lla lk o zó i n y e r e s é g e .

Hogy a vállalkozói nyereséget megkapjuk, a tiszta jövedelemből 
le kell még vonnunk az üzemosztály eladási értékének az erdő- 
gazdasági százalékkal kiszámított járadékát, (Üe X O'Op) tehát á 
vállalkozói nyereség lesz:

(F/ +  B a +  B q — G— f . u) — Ve X O'Op 
(Yf +  B a -f- Bq — G -  f . u) helyett Üg X O'Op 

kifejezést téve, lesz:
Üg X  O’Op — Üe X  O'Op azaz

(Üg-  Ve) X  O 'O p ................................... 1
a mi egyszersmind egyenlő

Ve X O'O fh — Űe X O'Op vagyis
Üe (O'Op, — O'Op) ..............................2

d) A v á lla lk o zó i n y e r e s é g  s z á z a lé k o s  m é r té k e .

A vállalkozói nyereség százalékos mértékének (n) megfelelő 
fogalom szerint a kiindulási képlet itt ez:

Üe X  O'O n = Ü e X  O'Opj — Üe X  O'Op 
vagyis az üzleti tőke a vállalkozói nyereség százalékos mértékével 
adja a vállalkozói nyereséget.

Fennebbi egyenlet mindkét részét lehet osztani Üe-vel és szo­
rozni 100-zal, miáltal kapjuk:

. . .  " = P i — P
Mindezek teljes összehangzásban állanak mind azzal, a mit az 

í: szakaszban mondottunk.
Példa. Feltételek: igen jó termőhelyen álló lúczfenyves, melynek 

a 27. lapon álló táblázatban kitüntetett állabértékek felelnek meg.
90 év

Vf = 1486 korona
-B25 = 4 *

8 »
B »  = 14 »
^55 = 20 » .
-065 = 24
B 75 — 26 »
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B S5 =  27 korona
Se — 48666 »

f  X  T  —  90 X 50 =  4500 
C — 20 korona
u —  2 »
P — -2-5 %.

Feladat: 1. Számíttassék ki a tiszta jövedelem. 
Megoldás: A tiszta jövedelem egyenlő az évi

bevételek összegével .................................... ..... 1609 korona
Kisebbítve a kiadásokkal . .........................................  200 »

Tiszta jövedelem =  1409 korona
2. Számíttassék ki az üzleti tőke. kamatolási százaléka — p1 
Megoldás. Alapképlet:

Üg w
p1 =  ~ ~ X p  

Ue
Üff pedig egyenlő az évi tiszta jövedelemnek megfelelő tőkével:

1409
0-025 56360 kor.

Üe egyenlő a szabályos fakészlet értékének és f  területegység 
talajértékének összegével, vagyis

48666 +  4500 =  53166 korona.
Ennélfogva:

56360 
53166 P

p 1 =  1-0601 X 2-5
Pi —  2’6502.

3. Számíttassék ki az évi vállalkozói nyereség.
Megoldás. Az évi vállalkozói nyereséget megkapjuk, ha a tiszta

jövedelemből az üzleti tőke évi járadékát levonjuk.
Az üzlet tiszta évi jövedelme . .......................... 1409-00
Az üzleti tőke járadéka: 53166 X 0'025 . . . 1329-15 

Az évi vállalkozói nyereség . . . 79'85
4. Számíttassék ki a vállalkozói nyereség százalékos mértéke. 
Megoldás: alapképlet ti:— p x — p  tehát

íz =  2-6502 — 2-5000 
7c =  0-1502

Ellenőrzés. Az üzleti tőke tc kamatlábbal kiszámított évi jára­
dékának egyenlőnek kell lenni a vállalkozói jövedelemmel.

53166 X 0 001502 =  79'86 
mint fennebb 3. alatt. ,
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2. A szabályos fakészlet értékének, mint üzleti tőkének 
jövedelmezési viszonyai.

a) A s z a b á ly o s  k é s z le t  e la d á s i é r té k é t  m e g ille tő  t is z ta  
jö v e d e le m  k isz á m ítá sa .

Ha a feladat megoldása végett egyelőre feltesszük, hogy a 
szabályos készlet eladási értéke és az üzemosztály eladási talajértéke 
más-más százalékkal működik az évi tiszta jövedelem létrehozásában, 
akkor felállítjuk ezt a képletet:

Se O'O p l -j- f . T  X 0'0p2 == 7  -f- B a -f- Bq — C— f . u 
De ebből ki kell küszöbölnünk a p 2 mennyiséget. Mivel a 

talajeladásiérték járadéka valamely ismeretlen (itt p.,) százalékkal, 
mindig egyenlő a talaj gazdasági értékének az erdőgazdasági száza­
lékkal számított járadékával: annálfogva f .  T .0 '0p i helyett tehetjük 
f.Tg.O'Op kifejezést. E szerint a fennebbi képlet így alakul át:

Se X  0'0p1 +  f . Tg X O'Op =  7 +  B a +  Bq — G— f . u  
Már most a szabályos fakészlet eladási értékét megillető évi 

tiszta jövedelem nem egyéb, mint
Se o-o p t — V +  Ba +  Bq — C— f . u — f .T g X  O'O p.

b) A s z a b á ly o s  fa k é s z le t  e la d á s i é r té k é n e k , m in t ü zleti t ő k é n e k  
k a m a to lá s i s z á z a lé k a .

Fennebbi képlet jobb fele az erdőérték számítástan szerint 
nem egyéb, mint a szabályos készlet gazdasági értékének évi jára­
déka, mert a szabályos készlet gazdasági értéke

Sg V  -f- Ba B q — G — f  .u  j. m
0-0 p  T ’ lg

S e O'Opj =  Sg X O'Ojp és ebből
Sg

Pi =  -gr-P

tehát

c) A s z a b á ly o s  fa k é s z le t  e la d á s i é r té k é n e k  
ü zleti a lk a lm a z á sá b ó l e r e d ő  v á lla lk o zó i n y e r e s é g .

A vállalkozói évi nyereséget megkapjuk, ha a szabályos készlet 
eladási értékét megillető tiszta nyereségből (lásd a) alatt) a szabá­
lyos fakészlet eladási értékének az erdőgazdasági százalékkal kiszá­
mított évi járadékát levonjuk.

E szerint a vállalkozói évi nyereség képlete lesz:
7 +  Ba +  Bq — C— f  . u — f . T g X  O'Oj) — S e X  O'O p 

vagyis Se O'O p t — S e0'0p.
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d) A v á lla lk o zó i n y e r e s é g  s z á z a lé k o s  m é r té k e  a  s z a b á ly o s  
k é s z le t  e la d á s i é r té k e  u tán .

Alapképlet:
S, X OO re =  S, O'Opj — Se 0 0 p 

miből 7C= p 1—p
Példa. Feltételek: mint 1. alatt. E feltételeknek megfelelő talaj- 

gazdaságiérték
Tg — 108'9 korona.

1 . Feladat. Kiszámítandó a szabályos készlet értékét megillető 
évi tiszta jövedelem.

Megoldás. Az üzemosztály tiszta jövedelme . . . .  1409 
Ebből az f - szeres talajgazdaságiérték évi járadéka

108-9 X 90 X 0-025 = ................................... ....  . 245
A szabályos készletet megillető évi járadék tehát . . 1164
2. Feladat. Kiszámítandó a szabályos fakészlet eladási értéké­

nek kamatolási százaléka.
Megoldás:

S„
Pi =  - ^ - P  

1409
^ ö i i - 9 0 x l0 8 ‘9
Sg =  56360 — 9801 
Sg — 46559 
Se — 48666

Pi
46559
48666-X 2-5

p, —  2‘392
A szabályos fakészlet eladási értéke tehát valamivel csekélyebb 

°/0-al jövedelmez, mint a felvett erdőgazdasági °/o-
3. Feladat. Kiszámítandó azon vállalkozói nyereség, mely a 

szabályos fakészlet eladási értékének gazdasági alkalmazásából 
származik.

Megoldás. A szabályos fakészletet megillető évi tiszta
jövedelem (lásd 1. a l a t t ) .............................. ........................ 1164'00

A szabályos fakészlet eladási értékének évi járadéka
48666 X 0 0 2 5 = ............................................  121665

A vállalkozói nyereség évi összege tehát negatív . . — 52‘65

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



32

4. Feladat. Kiszámítandó a vállalkozói nyereség százalékos 
mértéke.

Megoldás: n = p 1—p
n =  2-392 — 2-500 
n =  — 0'108

3. A talaj eladási értékének jövedelmezési viszonyai 
szabályos üzemosztályban.

a) A talaj e la d á s i é r té k é t  m e g ille tő  t is z ta  jö v e d e le m .

Ha a talaj eladási értéke p x és a szabályos fakészlet eladási 
értéke százalékkal kamatozik az üzletben, akkor a szabályos 
állapotú üzemosztály évi járadékának egyenlete a következő: 

f . f X  O'O p x -j- Se X O'O == V"-j- B a -j- Bq —  G— f . u 
Mivel azonban a szabályos fakészlet eladási értéke a fennebbi 

ismeretlen _p2 százalékkal oly évi járadékot hajt, mint a szabályos 
fakészlet gazdasági értéke p  százalékkal, annálfogva 

Se X O'O p 2 =  S,, X O'O p
p 2 kiküszöbölése végett a kiindulási egyenletbe tehát Se X 0‘0 p 2 
helyett Sg X O’Op  kifejezést tesszük, mi által nyerjük:

/ ' . r x 0 ’0 p 1+ S , X 0 '0 p =  V -4- B a +  B q— G— f . u  
E szerint a talaj eladási értékéből eredő tiszta jövedelem lesz: 
f - T X  00 p x = V  +  B„ +  B q— C— f  .u  — SgX  O'O p

b) A talaj e la d á s i é r té k é n e k  k a m a to lá s i s z á z a lé k a  a  s z a b á ly o s
ü z e m o sz tá ly b a n .

Az erdőértékszámítás szerint 
f  -Tg X  00  p  +  Sg X  O’O p  — V ~\-Ba-\-B q — O— f  . u 

ebből kifolyólag
V +  B a +  Bg —  G— f . u  — Sg 0-0p =  f . Tg 0-0p 

az a) alatti utolsó képletet tehát így is Írhatjuk: 
f  . T  X  0'0P l= f . TgO'Op 

Melyből következik:
T,

íh  =  ~pP

c) A talaj e la d á s i é r té k é t  a  s z a b á ly o s  ü z e m o sz tá ly b a n  
m e g ille tő  v á lla lk o zó i n y e r e s é g .

A vállalkozói évi nyereséget megkapjuk, ha a talajértéket 
megillető tiszta nyereségből a talaj eladási értékének a gazdasági 
kamatlábbal kiszámított évi kamatját levonjuk.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



33

Tehát az évi vállalkozói nyereség kifejezése ez: 
f . T x O O p , —  / T x O'Ojj

d) A vá lla lk o zó i n y e r e s é g  s z á z a lé k o s  m é r té k e  a  talaj e la d á s i  
é r té k e  u tán  a  s z a b á ly o s  ü z e m o sz tá ly b a n .

A vállalkozói nyereség százalékos mértékének fogalma szerint 
felállíthatjuk ezt az egyenletet:

f . T  X 0-0ti =  f  T  X O'Op, — f T  X 0-0p 
melyből kiderül, hogy

n =  p { - p
Példa. Feltételek mint í. és 2. alatt.
Feladat. Kiszámítandó:
1. A tiszta nyereség a talajérték után;
2. a kamatolási százalék;
3. a vállalkozói .nyereség;
4. annak százalékos mértéke.
Megoldás aj szerint
f X T X  0'OiJj =  V +  Ba -f- B q — C — f . u  — S g X  O'O p  

=  1409—46559X0-025 
=  245 korona.

b) szerint
Tg

Pl =  - é p

Pl
108-9 . 2550

Pi — 5‘446
c) szerint a vállalkozói évi nyereség a talajérték után f  holdon 

f . T  X  O'Opj — f . T  X  O'Op.
Számokban:

4500 X 0"05446 — 4500 X 0"02500 ">
4500 X 0-02946 =  132-6

d) szerint ^  — Pi —P b
n — 2 946, ‘

Végezetül megjegyezzük ezen fejezethez, hogy a 2. és 3. alatt 
adott szabályok szerint kiszámított tiszta jövedelmek összege adja 
az 1. alatt kiszámítottat; a 2. 3. alatti vállalkozói nyereségek összege 
adja az t. alattit.

Ennek úgy is kell lenni; mert hiszen az egész üzemosztályt 
megillető járadék a szabályos fakészletet megillető és a talajértéket 
megillető járadékból van összetéve.

vís h:i ;;
,1 ö P l’lb
3
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III. FEJEZET.

A jövedelmezés tekintetében legelőnyösebb gazdasági 
üzemmód megállapítása.

Gazdasági üzemmód alatt a gazdálkodásnak azon rendszerét 
értjük itt, melyet a gazda a föld terményeinek előállításában egy 
teljes termelési időszakon át követ. Ide tartozik tehát a mező- 
gazdaság s annak különböző nemei, a sarjerdő, a szálerdő, közép­
erdő és szálaié erdőgazdaság; végre a legelő erdőgazdaság és ezek 
módosulatai.

Amennyiben az erdőgazdasági üzemmód keretén belül csak a 
vágás forduló megállapítása volna a feladat; ennek tárgyalását egy 
további fejezetnek tartottuk fenn.

A gyakorlatban rendesen a körül forog a kérdés, hogy mi 
előnyösebb? Megtartani a meglévő üzemmódot, vagy egy másikba 
menni át. Ez a másik rendszerint hasonlóan valamely erdőgazdasági 
üzemmód; de lehet a talajnak valamely a körülmények által javasolt 
mezőgazdasági használata is.

Előfordulhat azonban az az eset is, hogy nemcsak két, hanem 
több üzemmód közt lehet és kell választani.

A kérdés megoldásának legegyszerűbb módja az, hogy számítási 
időpontul a termelési időszak kezdetét választjuk, midőn tehát a 
talajon még semminemű gazdasági növényzet megtelepítve nincs, 
az erdőgazdaságban tehát, mikor az állabot épen megtelepíteni 
akarjuk (a mint mondani szokás, »a forda elejém vagyunk).

Már most kiszámítjuk minden kérdésbe jövő erdőgazdasági 
üzemmód mellett várható bevételeknek és kiadásoknak jelen értékét 
és képezzük ezek mennyiségtani összegét. Ez az összeg — a mint 
már ismeretes — nem egyéb, mint az u. n. e rd ő g a zd a sá g i talaj­
érték.

A mezőgazdasági használat feltételezése mellett ki kell számitni 
az évi járadékot és az ennek megfelelő tőkeértéket. Ez a m ező -  
g a zd a sá g i talajérték.

Minthogy a kamatláb jövőbeli alakulását nem ismerjük, nem 
marad egyéb hátra, mint mindenik üzemmódnál ugyanazon kamat­
lábbal ejteni meg a számítást.

Az üzemmódok jövedelmezőségének összehasonlítása már most 
történhet egyszerűen a kiszámított talajgazdasági értékek által, vagy 
a  mi ugyanaz ezek járadéka által; de ha már a talaj gazdasági 
értéket, illetőleg a talajtól várható évi járadékot ismerjük, akkor
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valamely biztosan érvényesíthető talajforgalmi érték feltételezése 
mellett könnyű kiszámítni ez utóbbinak, mint üzleti tőkének kama- 
tolási százalékát, továbbá a vállalkozói nyereséget és ennek száza­
lékos mértékét is.

Ezen számítási fogalmaknak bármelyikét választhatjuk az egyes 
üzemmódok jövedelmezősége összehasonlításának mértékéül.

A számítások kivitelét elegendő lesz példák által megismertetni.
Minthogy a közép- és szálaló erdő jövedelmezőségi viszonyaival 

csak a következő szakaszokban ismerkedünk meg, annálfogva ezen 
üzemmódokat itt nem vonjuk be a - példák közé.

1. A gazdasági módok viszonylagos jövedelmezőségének 
megítélése a talaj gazdasági értéknek összehasonlítása által.

a) U g y a n a z o n  ü zem m ó d  m ó d o su la ta in a k  ö s s z e h a s o n litá s a .

Véghasználat a 100 éves rendes vágáskorban 406 korona; 
elő- és mellékhasználatok nagyon csekélyek, bizonytalanok s így 
mellőzhetők.

Kezelési költség és adó év- és holdankint 0'4 korona. 
Kamatláb 2 5 °/0.
A talaj gazdasági értéke e feltételek mellett lesz:

Fanem: lúcz- és jegenye-fenyő.
Véghasználat a 90 éves vágáskorban 2000 korona. Előhasz- 

nálatok mellőztetnek, miután a fenyő tűzifának jelenleg értéke 
nincs.

Beerdősítési költségek a tisztító vágásokkal együtt, holdankint 
30 korona; évi kiadások, a belterjesebb üzem miatt, év- és holdan- 
kint 1’5 korona; kamatláb 2\5%.

A .talaj gazdasági értéke ezen feltételek mellett lesz:

Összehasonlítás: E szerint a fenyőfa erdőgazdaságból jövőben 
várható tiszta jövedelmek jelen kezdő értéke meghaladja a bükk 
erdőgazdaság mellett várható jövedelem kezdőértékét 2’5%-kal 
számítva holdankint 12781 koronával.

a) Bükkfa-gazdaság mellett.

l'025luo — 1 0-02Ö

P) Fenyőgazdaság mellett.

2000 — 30 X 1-02590 
1-02590 — 1

3*
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b) K ét e r d ő g a z d a sá g i ü zem m ó d  ö s s z e h a s o n lítá s a .

II. példa. Kiszámítandó, hogy mily eredménynyeí járna egy 
tölgy szálerdőgazdaságból az átmenet a legelő erdőgazdaságba. 

a) Talajgazdasági érték a jelenlegi viszonyok mellett:
Éioo — 3000-00 korona
li-.V) ~ 24-00 »■-"
Bib = 70-00 » ‘
B(, o 120-00 »
Ihr> — 180-00 »
G = 20-00 »

Makkoltatás a 95. évben 5000 kor.
Legeltetésből bejő a 25-ik éves kortól a 90-ik évig év- és 

holdankint 0.50 korona.
Évi kiadások év- és holdankint 4'00 korona.
Számítunk 2-5°/0-kal.
Ezeknek megfelelően a talaj gazdasági, értéke holdankint 

208'(i6 korona.
b) A legelő-erdőüzem behozatala mellett lehet várni a követr 

kező bevételeket: .
Éioo = 1200 korona
I ’m  — 60 •»
B m — 30
Be,a = 60 »
-B75 = 90 »
C = 20

Makkoltatás a 80., 85., 90. és 95. évben ■ egyénként 40 kor. 
■Legeltetés a 20. évtől a 100. évig. év- és holdankint 4 korona.
£ Évi kiadások holdankint 4-00 kor.

Számítási százalék mint fennebb 2'5°/0-
Ezek szerint lenne á légeloerdő-üzem mellett a talaj gazdasági 

■értéke 123 94. korona. u a . A •
Az üzemmód ilyen átváltoztatása tehát, ha a' feltételeket ‘helyer 

seknek ismerjük el, holdánkintí tőkeértékbén kifejezve:’
208-66 — 123 94 =  84'71 korona veszteséggel járna.J ’O iA'i --  - . ---  . -- ---

• p) A  m e z ő -  é s  e r d ő g a z d a s á g  ö s s z e h a s o n lítá s a .

III. példa Egy rossz homokos legelő jelenleg év- és holdankint 
8 -korona ' járadékot hajt és így mezőgazdasági értéke 3%-kai 
számítva 100 korona. Jc~£ctcí0i  i3 'v£í ía::^w>Ioií sriUa&ssi
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Tulajdonosa tudni akarja, hogy nem volna-e előnyösebb a 
területet ákáczczal beültetni és e fanemet sarjerdő-üzemben hasz­
nálni. — Ez esetben kerülne a beerdősités, a csemeték árát is 
beszámítva. 25 koronába, 3 év múlva adna a fiatal ákáczos a tőre- 
vágás alkalmával 60 korona tiszta hasznot. Ettől fogva az az erdő 
20 éves fordulóban kezeltetvén adna áterdőlésképen a 10. évben 15, 
a 15-ikben 30 korona értékű előhasználatot, végre 20 éves korában 
400 korona véghasználatot.

Ezenkívül felveszünk a sarjerdőnél pótlásokra, esetleg sűrítő 
árkok készítésére stb. holdankint 5 korona felújítási költséget és 
2'4 korona évi kiadást.

Ezek szerint az erdőgazdasági • talajértéket így számítjuk ki: 
Az első 8 év gazdasági eredménye:

'*  00 A tőre vágáskor bej Ott. összeg jelen értéke ■■ .-=  47~36 kor.■ r; y'...'; * i'v í . 1 Uo
Ebből levonandó a beerdősítési költség

jelen értéke . . . . 25’00
Az első 8 évi folyó kiadások és kamataik

' j ... 2-40' 1-038— 1 |AQ/jelen értéke X —  =  16-84

Összesen a 8 évi kiadások . . . . 41’84 kor.
Tehát az első 8 évi erdőgazdaság tiszta eredmé­

nyének jelen értéke. ... . . . . .  . ‘ . 552 »
A talaj gazdasági értékének kiszámítása a sarjerdőgazdaság 

megkezdése idejére:
__ . Véghasználat . . . . . . . . ...................  400'00 kor.

Előhasználatok végértéke összesen . . . . . 54'94 »
Összes főhasználat: 454’94 kor. 

Ebből a felújítási költség utóértéke 5 X  T03 20 9‘03 >>
Marad: 44591 kor.

Ennek, mint örökös korszaki járadéknak kezdő

értéke 445;91 X ^^320 _  { .............................ö53'1^ *
2-40Ebből az évi kiadások k e z d ő é r t é k e . . . 80-00 »

marad mint a sarjerdőtalaj gazdasági értéke: 473T5 kor. 
De minthogy ez csak 8 év múlva lesz érvényes,

leszámítandó mostanra 473T 5 X , * . . 373’51 »1-038
Ehhez a 8 évi használat előértéket . . . . . 5'52 »

Lesz a talaj erdőgazdasági értéke: 37903 kor.
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Eredmény: mezőgazdasági járadék szerint kiszá­
mított é r t é k .................................................. ÍOO'OO kor.

Erdőgazdasági é r té k .............................................  37903 »
Külömbség az ákácz-erdőgazdaság előnyére . 279'03 »

2. A gazdasági módok viszonylagos jövedelmezőségének 
megítélése a talaj járadékok összehasonlítása által.

I. példa. Mint fennebb 1. alatt, hol a talajgazdasági értékek
ki vannak számítva.

Talaj-járadék bükk-gazdaságnál:
21-55 X 0-025 = ......................... ....  0-54 kor.

fény  ögazdaságnál:
149-36 X 0 025 = - ............................................. 3'74 »

külömbség a fenyőgazdaság előnyére évi járadékban 3'20 kor.
II. példa. Mint fennebb 1. alatt.
Talaj-járadék tölgyszálerdőgazdaság mellett:

208-66 X 0-025 = .............................................  6*21 »
Legelő-erdőgazdaság mellett:

123-94 X 0-025 = .............................................  3T0 »
Előny a tölgyszálerdő részére évi járadékban . 2*11 kor.
III. példa. Mint 1. alatt.
A legelőgazdaság talaj-járadéka . . . . . .  3'00 »
Az akáczerdőgazdaság talaj-járadéka:

379 X 0-03 = .............................................  11-37 »
Előny az ákáczerdőgazdaság javára évi járadékban 8 37 kor.

3. A gazdasági módok viszonylagos jövedelmezőségének 
megítélése az üzleti tőke kamatolási százalékának összehason­

lítása által.

Ezt csak abban az esetben lehet alkalmazni, ha a talaj for­
galmi értéke ismeretes vagy pedig e helyett a kérdésbe jövő gazda­
sági módok közül az illető viszonyok mellett a legközönségesebben 
alkalmazottnak megfelelő gazdasági értéket vesszük fel.

I. példa. Mint 1. alatt, de 25 kor. talajérték feltétele mellett.
Az üzleti tőke tehát 25 korona.
A talaj forgalmi értékének kamatolási százaléka (lásd II. Szak.

1. Fej. 1. c) )
Tg

P t - = - f - P
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Tehát a bükkgazdaság mellett

í,' - S r o x 2 '5 = 2'155
Fenyőgazdaság mellett pedig:

149-36
Pi 25-00 X 2-5 =  14-936

II. példa. Mint 1. alatt, és T —  150 korona. 
A kamatolási százalék lesz: 
Tölgyszálerdőgazdaság mellett:

208-66

legelőerdőüzem mellett
150

123-94
TöO

X 2-5 =  3-478

X 2-5 =  2-066

III. példa. Mint 1. alatt, T = 100 . 
Kamatolási százalék legelőgazdaság mellett: 

100 
100

ákáczerdőgazdaság mellett:
379

X 3 '0 0 =  3-00

100 X  3-00= 11-37

4. A vállalkozói nyereség- évi járadékban kifejezve.

A vállalkozói nyereség is csak úgy számítható ki, ha a talaj 
forgalmi értéke adva van, mint 3. alatt mondva volt.

A vállalkozói nyereség évi járadékban kifejezve e szakasz L 
fej. b) czíme szerint

=  (Tg — T)0'0p
A példák ugyanazok, mint 1.—3. alatt.
I. példa. Bükkgazdaság mellett . . . . T  =  25 korona

Tg=* 21-55 »
így a vállalkozói nyereség járadéka

(21-55 — 25-0) X 0'025 — — 0"086 korona, tehát negatív.
Fenyőgazdaság m e l le t t ........................Tg =  149 36 korona

tehát a vállalkozói nyereség járadéka:
(149-36 — 25-00) X 0’025 — 311 korona.

II. példa. T =  150
Tölgyszálerdőgazdaság mellett . . . Tg =  208É66 korona
Legelőerdőüzem m elle tt............................ 2^=123-94 »
Tehát első esetben a vállalkozói nyereség =  +  1'46 »

második » » » » =  — 0'65 »

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



40

III. példa. T — 100 koroná.
Legelőgazdaság mellett . . t . . 2',,= ÍOO'OO korona 
Ákáczerdőgazdaság mellett . . . . 2^ =  379-03 »
Tehát a vállalk. nyereség járadékban:’

első esetben (100 — 100) X 0 03 =  0-00 korona 
második » (379'03— 100) *  003 =  8'37

. . - » \  . r , • -

5. A vállalkozói nyereség’ százalékos mértéke.

Ez az I. fej. 1. d) czím szerint következő képlet által számít­
ható ki: ^ ~ P i  — P

E fejezetben 3. alatt pl mindenik példábah ki van Számítva.
I. példa. Bükkgazdaság mellett:

J t=  2155 — 2’5 =  -  0-345 
fenyőgazdaság mellett:

ti =  14-936 — 2-5 =  +  12-436
II. példa. Tölgyszálerdőgazdaság mellett:

71 =  3-478 — 2-500 =  0-978 ............................
legelőerdőgazdaság mellett:

n =  2-066 — 2-5000 =  -  0134
III. példa. Legelőgazdaság mellett:

tt =  3-00 — 3-00 =  0 -
Ákáczerdőgazdaság mellett:

71 =  11-37 — 3-00 =  8-37

IV. FEJEZET.

A vágásforduló megállapítása egykorú állabokkal foglalkozó 
üzemmódoknál a nyereségszámítás alapján.

Vágásforduló alatt szerző azt az időt érti, mely alatt a sza­
bályos állapotban kezelt erdőn a vágás egyszer végig halad. Korra 
nézve egyszerű üzemmódoknál tudvalevőleg ez a forduló egyszer­
smind a szabályos vágási korral azonos; mert az az 1—2 év külömb- 
ség a mit a felújítás elkésése vagy előserdény keletkezése szálerdők­
ben esetleg okozhat, itt tekintetbe nem jő.

Jövedelem számítás alapján kétféle vágásforduló jöhet szóba u. 
m. a legnagyobb talajjáradék és a legnagyobb erdőjáradék fordulója.
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1. A legnagyobb talajjáradék fordulója vagyis az u. n. 
pénzügyi forduló.

Pénzügyi vágásforduló alatt azt értjük, melynek feltételezése 
mellett, a helyesen választott erdőgazdasági kamatlábbal a talaj­
gazdasági érték, illetőleg a gazdasági talajjáradék delel.

Ez a vágásforduló, illetőleg az Így megállapított szabályos 
vágási kor pénzügyi szempontból, azért legelőnyösebb, mert a talaj 
gazdásági érték nem egyéb, mint jelen értéke, vagyis tökében való 
kifejezése mindazon tiszta bevételeknek, melyek az illető talajtól, 
s az ahhoz kapcsolt termőerőktől erdőgazdaság mellett örök időkön 
át várhatók. Természetes, hogy az a forduló legelőnyösebb, mely 
mellett ez a tőkésített nyereség a legnagyobb. Az is magától érte­
tődik, hogy az annak megfelelő évi járadék is azon forduló mellett 
delel, a mely mellett maga a tőke (Tg)  a legmagasabb értékét eléri.

Ha ez áll a szabályos állapotban képzelt erdő jelen évi vágás­
területére nézve, épúgy állni fog a jövő évi s az az utáni vágás­
területekre, tehát az egész üzemosztályra nézve is mind addig, míg 
a  számítás alapjául szolgáló tényezők meg nem változnak.

A talaj gazdasági értéke delelési idejének kiszámítására és az 
arra befolyással lévő körülményekre nézve felvilágosítást ad az 
»Erdőértékszámítástan« (II. kiad. 96.—102. lapokon).

Ugyanott egy példa is van kiszámítva 2'5. 3 és 3'5, gazdasági 
százalék feltételezése mellett (224.—256. 1.), melyek szerint a talaj 
gazdasági értékének delelése a választott kamatláb szerint változik.

Egyszerűsíteni lehet az eljárást az által, hogy a delelés idejére 
befolyással nem lévő évi kiadásokat, s az igen csekély befolyással 
lévő beerdősítési kiadásokat elmellőzzük.

Oly üzemeknél, melyeknél a gyéritési fatömegek aránylag cse­
kélyek és az előhasználatok általában jelentéktelenek ezeket is lehet 
mellőzni; úgyhogy a talajjáradék delelése ez esetben ■—. eltekintve 
a  számításnál alkalmazott kamatlábtól — csupán a vágáskortól és 
a véghasználat értékétől függ.

Ez esetben tehát csak 1 0 p f  — 1 kifejezés kiszámítandó, /-nek

változtatása mellett.
Egy középhegységi lúczfenyves adja például a következő vég­

használatokat:
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f
40 év 
50 »
60 *
70 »
80 »
90 *

100 »
3 % mellett a véghasználatoknak 

dákoknak megfelelő tőke lesz:

V f
284 korona 
458 »
658
844

1018
1162
1288

mint örökös korszaki jára-

Vyí
í - o y — 1

40 év . . .  . . . 125'53 korona
50 » . . . . . . 13557
60 » . . . . . . 134-23
70 » . . . . . . 122-38
80 » . . . . . . 105-87
90 » . . . . . . 87-15

100 » . . . . . . 70-84
E szerint 3 % mellett a pénzügyi forduló 50, legfeljebb 60 év.
Ha már most egy erdőrendező e szerint akarna eljárni, és 

ama 10,000 holdas pagonyt 50 vagy 60 éves fordulóra berendezni: 
nyilván a legmegérdemeltebb rosszalásnak tenné ki magát az erdő­
gazdák részéről, mert a jelenlegi 90 vagy 100 éves fordulónak ily 
leszállítása által nagy fakészleteket használván fel, egy ideig a bir­
tokost rendkívüli bevételekhez juttatná ugyan, de mikor a vágás 
50--60 éves állabokba jönne, akkor a vékony fával a piaczot 
elárasztván, annak nemcsak értékét lenyomná, hanem egyáltalában 
fahozadékát értékesítni nem tudná, s így számítása azon feltételét, 
hogy a fatömeget holdankint az 50 éves korban 458,

a 60 » » 658 koronán érté­
kesítheti, épen nem valósíthatná meg.

Már pedig e példa a tényeknek megfelelően, igen jó körülmé­
nyek közt lévő lúczfenyvesek viszonyaiból van merítve.

Persze, hogy magasabb pénzügyi fordulót hozhatunk ki, kisebb 
kamatláb választása mellett; de hogy az ily ingatag alap a vágás­
forduló megállapítására nem alkalmas, az nagyon világos dolog.

Lássuk, hogy mily eredményeket nyerünk alacsonyabb kamat­
láb mellett:
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___Vf
l-o p f -

F« =
2°/o

284 korona 235
2 V/. 
169

3°/„
126

f 60 = 458 271 188 136
Föo — 658 » 288 193 134
Fto - 844 » 281 182 122
Fso = 1018 » 262 164 106
F90 — 1162 » 235 142 87
F100 = 1288 » 206 119 71

hogy a gazdasági kamatlábnak 2 '/2, sőt
lenyomása is csak 10 évvel emelte feljebb a pénzügyi fordulót. De 
ezen 60, legfeljebb 70 éves fordulót sem ajánlanók az erdőrendezés 
alapjául venni. Mert rendszerint nem fog bekövetkezni a) az egész 
pénzügyi számításnak azon alaptétele, hogy az erdőkészlet fölöslegé­
nek kivonása útján nyert pénzösszeget magasabban kamatozó üzletbe 
fektesse be a birtokos; b) az alacsonyabb forduló mellett nyerhető 
kis méretű faválasztékok nagyobb mennyiségüknél fogva nem lesz­
nek a felvett árakon értékesíthetők.

A pénzügyi forduló megállapítására adott ezen szabály tehát 
az észszerűen csak magas vágáskort tűrő szálerdőüzemben meg­
tagadja a szolgálatot és nagyban való alkalmazása nem csak kivi­
hetetlen, sőt még annak elméleti felkarolása is veszélyes.

Oly kis magánerdőgazdaságoknál, melyek fatermése könnyen 
értékesíthető, és melyek szünetelő üzemben is kezelhetők, tekintheti 
a birtokos saját erdejének fakészletét megtakarított tőkének, mely- 
lyel szabadon rendelkezhetik, melynek értékét bármikor saját czél- 
jaira lordíthatja, vagy kamatozóbb üzletbe fektetheti. E mellett a 
törvény betűinek is eleget tesz, ha a feltétlen erdőtalajnak azonnal 
való beerdősítéséről gondoskodik.

Terjedelmes erdőbirtokon azonban az üzem folytonosságáról is 
kell gondoskodni, melynek szükségét tárgyalni ide nem tartozik. 
Számot kell különösen vetni avval, hogy a forduló leszállítása ala­
posan megmásítaná azon pénzügyi számítgatás számadatait, melyekre 
a forduló megállapítása fektetve van s így a számítás helytelen volta 
utólagosan bizonyulnabe, és ennélfogva pótolhatatlan károkat idézne elő.

Még nagyobb mértékben áll ez az állami erdőkre nézve, me­
lyeknek feladatai nemcsak pénzügyiek, hanem közgazdaságiak és 
társadalmaiak is.

Az államerdészetnek, mennél nagyobb területre terjeszkedik 
ki, annál inkább gondoskodnia kell arról, hogy az építészet és ipar
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nagyobb méretű, és felhasználásra érett fát kapjon. A hol ilyen van, 
ott mindig bőven van vékonyabb anyag is.

Hisz ottj'á, hol a gyérftési anyag bármily mennyisége vevőre 
talál — a hol tehát a gyérítés szakszerűen űzhető, a vékonyabb 
anyag összes mennyisége megközelíti a főhasználat vastagabb anya­
gának mennyiségét.

De a hol a gyéritési fa vevőre nem talál, ott esztelenség volna 
(hamis feltételekből kiindulva) a fordulót tetemesen leszállítani.

A mi viszonyaink közt, sőt még a német birodalom rendezettebb 
és sokkal kedvezőbb viszonyai közt sem válik be a pénzügyi forduló 
elméleté ,a szálerdőüzemnél. ' ' ,/

Hol és mikor lehet tehát alkalmazni?'
Erre a feleletünk az, hogy legfeljebb sarjerdőüzem mellett, hol 

a forduló rövid, és a vágás értéke (Vf)  aránylag hagy.
Ha pl. egy lágyfa sarjerdő eladási értéke a 20. évben 390 kór.

30. » 756 *
40. » 1000 »

és mellőzzük az évi kiadásokat, a felújítási költségeket, valamint az 
úgy sem jelentékeny előhasználatokat, akkor a jövőben minden for­
duló végén ismétlődő véghásználatok jelen értékei 3 °/0 gazdasági 
kamatolás mellett lesznel

Ha f  —:

20 év 
30 »
40 >>

A pénzügyi vágásforduló tehát ebben az esetben 30 év*).
A pénzügyi vágásforduló magassága a külömböző fanemeknél 

és külömböző termőhelyeken ugyanazon gazdasági kamatláb (pl. 
2-5—3 #/o) mellett is nagyon külömböző, és szálerdőkben jelen viszo­
nyaink mellett többnyire nevetségesen alacsony, sőt igen jó viszo­
nyok közt is alacsonyabb, mint az, mely tekintettel az általános 
keresletre s a nagybani eladás biztosságára eddig gyakorlatban volt.

Mindazáltal azt hangsúlyoznunk kell, hogy mennél rosszabb a 
talaj, annál magasabbra számítódik, és hogy az áterdőlések foko­
zása, de még inkább a vigályos gazdaság által a pénzügyi érettség 
kora emelhető, úgyszólva tovább nyújtható.

*) V. ö. Fekete: az erdők berendezése, 1898—99. 300. és köv. lapokon.

k:

akkor Vi/
VOpf  — 1 

484 korona 
530
442
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2. A legnagyobb erdőjáradék fordulója.

Azt a vágásfordulót,, mely a legnagyobb erdőjáradéknak felél 
meg, a szabályos vágássorozat, illetőleg szabályos üzemosztály 
viszonyainak alapján állapítjuk meg.

A legnagyobb erdőjáradék fordulója az, mely mellett a sza­
bályos állapotú vágássorozat évi átlagos erdőjáradéka delel.

Az f  holdból álló szabályos állapotú vágássorozat egy holdra 
vonatkozó évi erdőjáradékát feltünteti az alábbi képlet:

Vf -f- Ba "T~ Bq —1— . . . .  — Bq — G — f . u
~ ~  : r

A mely forduló mellett ez legnagyobb, az a legnagyobb erdő­
járadék fordulója.

De minthogy e képletben , — u kifejezés f-nek értékétől füg-
'» '

getlen, annálfogva a fennebbi kifejezés értékének delelésére befolyása 

nincs, - kifejezés is oly jelentéktelen a többihez képest, hogy a 

vizsgálatnál mellőzhető.
Ha e mellett még B a, B b ... . és Bq is jelentéktelenek, ezeket is 

ki lehet hagyni a számításból, annyival is inkább, mert az első elő- 
használatok úgyis minden fordulónál azonosak lévén, az összehason­
lítás eredményén nem változtatnak. Tehát csak azok az előhaszná- 
latok bírhatnak némi befolyással az eredményre, melyek az erdő 
magasabb korában érvényesülnek. Ha a főhasználathpz képest ezek 
is jelentéktelenek, akkor az összehasonlításkor mellőzhetők.

Egy jó termőhelyen álló és jó értékesítési viszonyok közt levő 
lúczfenyőerdő, melyben jelentékeny előhasználatok nem fognnatqsít- 
hatók, adja például az alábbi vágási korokban a következő vég- 
használati értékeket és átlagos évi járadékokat: •,

.. . f  , . Y /,i V/
f

f;

40 év 142 korona 354 korona
• /j! 50 » 229 -.» 4-58., ;>> ... : .

, ’> 60 V ; 829 m » 5-48
' 70 * ' : a 422 V . 6-03.

■ 80 .» 509' a k . 6-37 »
90 » ;:■> 581 ú 6:46 »

■1 : J 00 * í r" ,644 ;j i:» ró 6:44r • ,» . " ,x;.;
110 ck i6:14 ::»;n .'■•Ab'..:;,,1' - '
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E szerint tehát az erdő évi járadéka a 90 és 100 évek közt 
delel, s így a kettő közt bármelyik választható volna a legnagyobb 
erdőjáradék fordulójának.

Minthogy az erdőjáradék delelésénél a véghasználatoknak (és 
az előhasználatoknak) a területtel (f hold) osztott értékei szerepel­
nek, illetve ezek hasonlíttatnak egymással össze és ezekre a kamat­
lábnak befolyása nincs; míg a talajjáradékban ugyanezek az értékek

kifej e-kamattalanítva szerepelnek, illetőleg a Vf  értékei - ̂  ^— —

zés által kisebbíttetnek (redukáltatnak) és így reájuk az f, illetőleg 
l'Ojpt igen nagy befolyást gyakorol: annálfogva a talajjáradék dele­
lése annál korábban áll be, mennél magasabb a kamatláb, s így 
annál jobban is eltér a legnagyobb erdőjáradék fordulójától.

Míg a például felhozott lúczfenyőerdőre nézve ugyanis a leg­
nagyobb erdőjáradék fordulója 90—100 év, addig a pénzügyi forduló 
3 °;0 mellett 50—60 év.

Minthogy az erdőjáradék delelése megállapításánál az erdőben 
működő tőkék nagysága, különösen az erdőüzlethez megkivántató 
szabályos készlet értéke tekintetbe nem vétetik: annálfogva a forduló 
ilyen alapon való megállapítása elméletileg az erdőérték- és nyereség- 
számítás alapján meg nem okolható.

E tekintetben azonban szükségesnek tartjuk megjegyezni, hogy 
szálerdőkben a körülmények minden oldalról való figyelembe véte­
lével megállapított vágásforduló nagysága a pénzügyinél nagyobb, de 
a legnagyobb erdőjáradék fordulójánál rendesen kisebb szokott lenni.

Egyébiránt nem kell azt hinni, hogy a legnagyobb erdőjáradék 
delelési idejének megállapítása könnyű dolog!

Mert eltekintve az előhasználatoknak rendesen még szabályo­
zatlan, s viszonyaink szerint csak a legritkább esetben szabályozható 
rendszerétől: már a véghasználatok fatömegének, s azok választé­
kainak és értékének helyes és megbízható megállapításánál is a 
legnagyobb nehézségek állják utunkat.

Ha vannak is esetleg megbízható helyi fatermési tábláink; de 
nehéz számba venni a várható átlagos vágáskori záródást és a fatömeg­
ből belső betegségek, korhadás, revesedés, taplósodás stb. által meg- 
romló hányadot, mely a fordulóval emelkedik; még pedig a fanemnek 
és a termőhelynek sajátságaihoz képest igen különböző arányban.

Ezeknek megítélésére annyira nélkülözünk minden megbízható 
alapot, hogy ilynemű számolgatásainknak gyakorlati értéket nem 
tulajdoníthatunk. íme megint egy nagy intőjel, mely a vágásforduló­
nak egyoldalú megválasztását tiltja és a legnagyobb óvatosságra hí fel!
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V. FEJEZET.

Egykorú állabok vágási érettségének megállapítása az u. n. 
mutató százalék segélyével.

1. Az állab értéknövekedésének törvényei és annak összetevői.

Hogy bizonyos korú (pl. k éves) állabnak a legközelebbi néhány 
év (x éves korszak) alatt való levágása kamatszámítási tekintetben 
előnyös-e vagy nem: annak elhatározására igen alkalmas eszköz 
azon százaléknak kikutatása, melylyel az erdőben fekvő tőkék a 
kérdéses rövid korszak alatt kamatoznak, hogy létrohozzák az állab 
értéknövekedését, vagyis a k -f- x  éves állab és a k éves állab ela­
dási értéke közti külömbséget.

Mivel pedig ennek a kamatszázaléknak a nagysága elsősorban 
az állab eladási értékének növekedésétől függ, annálfogva ez utób­
binak lényegébe, összetételébe és változási viszonyaiba bepillantani, 
azokat megérteni, úgy a tanulónak, mint általában a szakembernek 
igen szükséges.

Az állab értéknövekedésének viszonyait kamatszámítás szem­
pontjából behatóan kifejtette Pressler, kinek nyomán azokat a követ­
kezőkben akarjuk ismertetni.

Nevezett iró az állab eladási értékének növekedését összetevőire 
bontotta szét.

Az állab eladási értékének növekedése ugyanis függ:
a) a fatömeg gyarapodásától vagyis a mennyiségi növekedéstől 

(Massen-Zuwachs); b) a választékaránynak kedvezőbbé válásától, a 
mi abban nyilvánul, hogy az összes fatömegnek egységi ára is növe­
kedik: minőségi növekedés (Qualitáts-Zuwachs); végre c) a piaczi 
árak változásától, a mennyiben ugyanazon választék ára bizonyos 
idő alatt emelkedhetik vagy sülyedhet. Azt a változást, melyet előbbi 
az állab fatömegének egységi tőárában létrehoz, drágasági növeke­
désnek mondjuk (Theuerungs-Zuwachs). Ez nemcsak tevőleges (+), 
hanem tagadó (—) is lehet.

Az értéknövekedés mindezen elemeit százalékban is ki lehet 
fejezni, s magát az értéknövekedést úgy tekinteni, mintha kamatozás 
útján jött volna létre (a mely folyamathoz pedig a kamatozásnak 
semmi köze). E szerint meg lehet külömböztetni a mennyiségi, 
minőségi és drágasági növedékszázalékot, melyeket Pressler nyomán 
a, b, c betűvel jelölünk.

Ezek kiszámításának módjával foglalkozunk alább.
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a) A m e n n y isé g i n ö v e d é k s z á z a lé k .

Ha az x  éves korszak elején a. fatömeg 1 holdon m, annak 
végén M  és a mennyiségi növedékszázalék a, akkor a kamatos­
kamatszámítás tételei szerint:

m  X 1 '0 ax =  M
Minthogy a fatömeg gyarapodását Pressler nyomán vastagsági 

és magassági méretek, illetve törzselemzés útján kell meghatározni; 
annálfogva az időszaknak (a?;év), melyre a növekedés vonatkozik 
elég hosszúnak kell lenni arra, hogy az ez alatt a fák méreteiben 
létrejövő változást elég pontosan meg lehessen mérni. Ezt az idő­
szakot körülbelül 10—15 évnek szokás felvenni.

Fennebbi képletből már most könnyű a-nak betűszámtani 
értékét meghatározni. Az átalakulásokat sorban mutatják a követ­
kező egyenletek:

m  X ( 1 + 100
a

100

^ = M

Y m
)  m

a
100
a

M
m

100

a == 100 M

1 .
. xl K
\  m

IVm 1

Példa. Az állab fatömegét megállapítottuk a 60 éves korra 
258, a 70 évesre 306 m 3-ben.

í 10/ .306 \E szerint a -- 100

Az egyenlet jobb oldala logarok segélyével megoldva a követ­
kező eredményt adja: a — V720

• i. íl: ■ ..' r ' 1 "* ... :/*
b) A m in ő sé g i n ö v e d é k s z á z a lé k .

Ha a holdankinti fatömeg átlagos tőára a korszak elején köb- 
méterénkint q, a korszak végén pedig az akkori választékaránynak, 
de a korszak elején való választékáraknak megfelelően Q és a 
minőségi százalékot &-vel jelöljük, akkor a kamatszámítás elvei 
szerint áll ez az egyenlet: i ; k

q X- ll0j&*f=F= Q »iíV >ií
Lés ebből végre b =  100 Q

r
- 1
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Példa. Legyen egy lúczfenyőállabban:
I. oszt. II. oszt. Összesen

Kor
év

épületi fa m8 á 
6'00 kor. 3'80 kor.

Tűzi fa m3 á 
0'76 kor. ftmg ms érték korona

60 43 78 137 258 658-5
70 78 67 161 306 845-0
Ez esetben

q =  658-5 : 258 =  2'5523 és 
0 — 845-0:306 =  2-7614 és

b =  100 (io/2-7614 
{V 2-5523 i ) =  0-790

c) A d rá g u lá s i s z á z a lé k  k isz á m ítá sa .

Azt a viszonyt, mely az x  éves korszák elején és annak végén

a fa átlagos árai közt fennáll ~  törttel jelöljük. Ezt csak úgy

számíthatjuk ki, ha mind D, mind pedig d mennyiségeket a korszak 
végén levő választékarányra vonatkoztatjuk.

Ha a k-\- x  éves állab köbegységének árát először a k-dik 
évben fennállott árak szerint számítjuk ki, s mint fennebb, b) 
alatt, Q betűvel jelöljük; ellenben a korszak végén való árakkal 
kiszámítva Ql =  val jelöljük, akkor áll ez az arány:

-P __
d Q

helyet tehát egyszerűen —■ kifejezés tehető.

Ha már most a drágulási százalék c, akkor az alapegyenlet ez: 
d X 10 cx —D és ebből

c=i°o \ y j i i  1]
Példa. Az előbbi feltételek mellett, mint b) alatt kiszámíttatott, 

0  =  2-7614. Qx mennyiséget pedig így határozzuk meg:
A 70-ik évben:

78 m 3 I. oszt. épületi fa 6'4 koronával =  499’20 
67 » H. » » » 4-0 » =  268'00

161 » tűzifa 0"8 » =  128"80
306 m 8 összes fa, melynek értéke =  8961)0 korona.

Átlagos ár tehát a korszak végén
896 : 306 =  2'928 korona.

4
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Már most ^d Q
D 2-928 „ rt„nr
^  =  = 1 0605a 2/61

E szerint
io_

C = -  100 [j'1-0605 —  l J =  0589

d) A m e n n y isé g i, m in ő sé g i é s  d rá g a sá g i n ö v e d é k sz á z a lé k  
k isz á m ítá sa  k a m a tsz á m ítá s i tá b la  s e g é ly é v e l .

A munkához csatolt kamattáblázat segítségével még köny- 
nyebben kiszámíthatjuk a czímben említett növedék-százalékokat 
két tizedesig.

Az a), b), c) alatt mondottak szerint ugyanis

l-0o^ =  —  m

1-0 =  —

2
l-0c* =  -5d

Ha ez egyenletek jobb felén álló hányadosokat képezzük, akkor 
a megfelelő a, b vagy c százalékot egy tizedesjegy pontossággal a 
táblából egyszerűen kiolvassuk, a második tizedest pedig közbesítés 
útján elegendő pontossággal nyerjük.

Kiderül ez a következő példákból:
a) szerint

l-0a'« =  S - = ......................................1-186258
A kamattábla szerint a 10. sorban 11 %-nak megfelel 1"184

külömbség az utolsó t iz e d e k b e n .............................................  2
a táblának két egymásra következő tétele közti külömbség 12
ennek 10-ed r é s z e ......................................................................  1"2

2 : 12 =  2 megközelítőleg.
Ez a szám a keresett °/0-nak második tizedese. Tehát

a =  112
b) szerint:

2-76141-Q510—; - — . . 1-0822-5523 .........................
Legközelebbi kisebb tétel a táblázatban, mely 0'7 ü/0-nak

felel m e g ..........................................................................................l -072
Külömbség . . . O'OIO

vagyis 10 ezred rész.
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Ha Vio % -nak megfelel 11 ezred, akkor
% 11

tizedes 10:1'1 =  9 végre 6==0‘79 
c) szerint:

2-92810 c10 = 2-761

és így a keresett második

. . 1-061

0-50/0-nak megfelel . . 1051
külömbség 10

Külömbség a 0'5 és 0‘6 0/0-nak megfelelő tételek közt 11, osztva 
10-el =  1-1

10 : 1 ' 1 = 9  tehát 
c =  0-59

e) E g y sz e r ű s íte t t  sz á m ítá s i m ód .

Az állab értéknövekedésének összetevőit tehát a kamatos­
kamatszámítással összehangzásban ki tudjuk számítani; de mivel a 
logarithmusokkal való számítás kényelmetlen, Pressler más számítási 
módot ajánlott, mely bár nem oly pontos, de sokkal egyszerűbb.

Abból a nézetből indul ki, hogy azon rövid időszakra míg m  
M-re, q Q-ra, d D-re növekedik, szabad megállapítanunk bizonyos 
átlagos százalékot az időszak közepére, az egyszerű kamatszámítás 
szabálya szerint. A tőke, mely dolgozik, minden évben változik s a 
korszak elején pl. a mennyiségi és minőségi növekedést előidéző 
tőke legkisebb, annak végén legnagyobb. A korszak közepén tehát 
vehetjük az átlagot

---- ^----  vagy 2 s lgy tc,vabb.*)

Ha már most a mennyiségi százalék a, a mennyiségi növekedés 
Af— megy év alatt ----—---- , akkor az egyszerű kamatszámítás szerint áll

ez az arány:
M  +  m  

2
M — m

x 100 : a

*) így azonban azt a hibát követjük el, hogy az utolsó évben működő 
tőkéül M  illetve Q mennyiséget vesszük, jóllehet egyszerű számtani soros növe­
kedés mellett a legutolsó év elején a tőke

M- M — ni Q-illetve Q ■x  x
•és az működik az utolsó évben, nem pedig M  és Q.
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mely egyenletből a százalékot könnyen kiszámíthatjuk és lesz

a

Ép így fogjuk találni: 

b

200 M  — m
X M -\-m

200 Q— d
X Q + a

200 D — d
X D +  d

s végre

Gyakorlati kiszámításoknál itt is D == Q1 és d — Q vétetik. 
Példa. Feltételek mint a) b) és c) alatt. Tehát lesz:

a 200 306 — 258
10

200

c =

10
200

306 +  258 
2-7614 — 2-5423 
2-7614 +  2-5523 
2-928 — 2-761

1-702

+•787

0-58710 2-928 +  2-761
Hasonlítsuk össze most a két eljárás eredményét!

Logarithmusokkal való | Az egyszerűsített 
megoldás szerint

a =  1-720 1-702
b =  0-790 0-787
c =  0-589 0-587

Az összehasonlításból kitűnik, hogy az egyszerűsített mód sze­
rint kapott eredmények valamivel kisebbek, mint a logarithmussal 
vagy a kamattáblák utján kiszámítottak, de a külömbség csak a 
második tizedesben jelentkezik, rendszerint igen csekély, és így a 
gyakorlatban úgy sem tesz számot.

Ámbár ezen x  éves időszak rövidségére való tekintettel, a 
gyakorlatban meg van engedve, hogy az az alatt kiváló mellékállab 
fatömege a korszak végére megállapítottba számíttassák be, tehát 
az M  mennyiségbe vétessék fel, értéke pedig a Q és Q1 mennyiségbe 
olvasztassék bele; Pressler mégis jónak látta ezt a fatömeget külön 
kitüntetni a képletben. Ha ezt az esetleges előhasználatot B  betűvel 
jelöljük, akkor a mennyiség a korszak végén M + B ,  s a mennyiségi 
százalék képlete ily alakot vesz fel:

a = ‘ 100[ \ l M w É— 1]  6s
200 M-\- B  — m
x  M -\-B -\-m
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f) Az állab ö s s z e s  é r t é k n ö v e k e d é s é n e k  s z á z a lé k a .

Ha nem akarjuk az állab értéknövekedését elemezni, azaz 
mennyiségi, minőségi és drágasági növekedésre felbontani, akkor 
egy csapásra meghatározhatjuk annak egész összegét, valamint azt 
is, hogy mily százalékkal növekedik az állab eladási értéke mindezen 
tényezők közreműködésével az állab életének valamely korszaka 
alatt. Ha a korszak elején az állab eladási értéke v, annak végén 
k  s az értéknövekedés keresett százaléka z, akkor

V x  VOz* -=z V  és
vVOz? =  — .......................................1 .v

mely már a kamattáblázat által megoldható. Az 1. egyenletből külön­
ben megkapjuk z mennyiséget a már ismert módon, mely szerint

A Pressler szerint egyszerűsített képlettel pedig 
200 V — v3 = ---- ----- ==-------x  V-\~v

Példa. Ha egy jó termőhelyen álló lúczfenyőállab eladási értéke 
annak 60-ilc évében 658-5 korona, 70-ik évében pedig emelkedett árak 
mellett 896'0 korona, akkor a logarithmussal való kiszámítás szerint:

s = 100 [ \ /S S - 1l “ 3'128
Az egyszerűsített mód szerint pedig

200 896-0 — 658-5 OAK„V --- ------ - . ____,__________ ___
10 896-0 +  658-5

Ha az értéknövekedés egyes tényezőinek százalékait vagyis a 
mennyiségi, minőségi és drágasági növedék-százalékot összeadjuk, 
akkor megközelítőleg megkapjuk az összes értékgyarapodás száza­
lékát, vagyis megközelítőleg áll, hogy

z — a  +  b +  c . . . .
Fennebbi példára alkalmazva ugyanis:

a gyökvonásos mód 
szerint

a =  1-720 
b =  0-790

az egyszerűsített számítás 
szerint

a =  1-702 
b =  0-787

c =  Q-589 c =  0587
Összeg =  3’099 Összeg =  3-076

V  és v mennyiségekből kiszámítva pedig:
a==3"128 z — 3"056
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Hogy ennek tényleg így is kell lenni lenni, — vagyis, hogy a 
mennyiségi, minőségi és drágasági növedékszázalékok együttvéve 
megközelítőleg az általános értéknövekedés százalékát kell hogy 
adják, az betűszámtanilag is bebizonyítható.

Ugyanis a fennebbi jelzések szerint:
a fatömeg a korszak elején m  

» » végén M
m  fatömeg értéke a korszak elején való árakkal m q  
M  » » » » » » » M  Q
M  » » » » végén » » M Qx

és a két utóbbi viszonya
Q : Ql — d : D

Megjegyzendő hogy q Q és Qx. átlagos egységárak.
Ezek szerint az állabnak eladási értéke a korszak elején: mq. 

Ha ezt szorozzuk l'O a®, akkor kapjuk az állab elad. értékét a kor­
szak végén, azaz

m q  X 1‘0a* = M Q t .............................1
Mivel azonban

Q ; Qx — d : D ebből

Q i =  Q
i)
d

A jobb oldali kifejezés Qx helyett téve az 1.-be lesz:

m  q X l'O a® =  M  Q .............................2
De ismeretes, hogy

M = m  X 1‘0 ax 
Q =  q X l'O6®
D =  d X l'O cx

A baloldali betűk helyett a jobb oldali kifejezéseket téve a 2. 
egyenletbe lesz:

m  q X l'O sx — m  X l'O ax X q X  l'O 6* X̂ — c_ct
Egyszerűsítés után:

1-0 a
a mit így is írhatunk:

l'O a  X l'O b X l'Oc 

b
100 (1 + w) (1+w) (1+löö)

A szorzás véghezvitele és a szükséges röviditések végrehajtása 
után végre lesz:

. , , ab-^-ac +  bc abc  s =  a -\-b  +  c-j------- 1 1 -------1------------100 10,000
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Mivel itt a második és harmadik tag ezen százalékok (a, b, c) 
természeténél fogva legföljebb a második tizedes helyen ad értékkel 
bíró számjegyet, annálfogva a gyakorlati számításoknál elhanyagol­
hatók. így tehát csakugyan elfogadható ez a megközelítőleges egyenlet: 

2 =  a  +  6 +  c ...........

g) A m e n n y is é g i  n ö v e d é k s z á z a lé k  v á l to z á s a  az  á llab  korával.

A mennyiségi növedékszázalék, amint az a vele lényegében 
megegyező tömegnövedékszázalékról a fatermési táblák elméletéből 
ismeretes, az állab fiatal korában igen magas, de a kor emelkedé­
sével gyorsan apad, és nemsokára az erdőgazdasági kamatláb alá 
száll. Abban a korban, melyben a fatömeg átlagnövedéke delel,

a mennyiségi növ. százalék egyenlő 100
k vagyis 100 osztva a korral.

Ez már jóval alacsonyabb, mint a milyen a mostani viszonyok 
közt még alkalmazható legszerényebb erdőgazdasági százalék is. Ez 
pedig fontos dolog, ha meggondoljuk, hogy a legszokásosabb rendes 
vágási kor ennél a kornál magasabb szokott lenni s ez a kor, mint 
vágásforduló legfeljebb sarjerdőben nyer alkalmazást.

Azt a fennebbi állítást, hogy t. i. a mennyiségi növedékszázalék

a fatömeg átlagnövedékének delelésekor — a következőképen
bizonyítjuk be.

Tudva van, hogy a fatömeg osztva a korral, adja az átlag­
ja

növedéket, vagyis ha a fatömeg F  a kor k, akkor az átlagnövedék == ^

n-

Másfelől azt is tudnunk kell, hogy az átlagnövedék delelése 
idejében a folyónövedék (n) egyenlő az átlagnövedékkel, tehát

í ............................. '
Már most a mennyiségi növedékszázalék (a) egy évre vonat­

koztatva:
100 X n

Tegyük e képletbe n  helyett az annak megfelelő értéket az 1. 
egyenlet alapján, akkor lesz:

F100 X k
a — -----s ----  és ebből-t

a =  , a mi bebizonyítandó volt.
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Mindezt világosabbá teszi a következő kimutatás.

A m e n n y is é g i  n ö v e d é k s z á z a lé k  tá b lá z a ta  a  d o b r ó c s i  é s  
karám i lú c z f e n y v e s e k  (II. term . h. o.) tö m ö r fa tö m e g e ib ő l  a  

P r e s s le r - f é le  röv id íte tt  m ó d s z e r  s z e r in t  k iszám ítva .

Kor Tömörfa Átlag Folyó Növedék­
százalék

n ö v e d é k
év m3 J m3 °/o__ 1

Megjegyzés

30 155 5T7
40 255 6-38
50 351 7-02
60 434 7-23
70 504 7-20
80 559 6-99
90 603 6-70

100 638 638
110 667 6'06
120 693 5-78

ÍO'O
9-6
8-3
7’0
5\5
4-4
3-5
2-9
2-6

4-88
3-17
211
1-50
1-03
0-76
0-56
0-44
0-38

A fatömegek teljes záródásra 
vonatkoznak.

A növedékszázalék kiszámítási 
képlete, ha a folyó növe- 
dék =  n

200. n 
a ~  M + m

Az átlagnövedék delelése, 
mikor a folyó növedékkel 
egyenlő a (30. és 70. évek 
közé esik, mikor a növe- 
dék-százalék

100
a ~HT

A feldolgozási és más apadék 
nem vétetett tekintetbe.

h) A m in ő sé g i  n ö v e d é k s z á z a lé k  v á l to z á s a  az állab koráva l.

A minőségi növedékszázalék kevésbbé szorítható mennyiségtani 
korlátok közé, mint a mennyiségi növedékszázalék.

Ennek oka az, hogy a törzseknek az alacsonyabb értékosztályok­
ból a magasabbakba való átmenetele nem történik oly egyenletesen, 
simán, szökés nélkül, mint az állab tömeggyarapodása.

Ugyanis ezen értékosztályok vastagsági határai a kelendőség­
től, a kereskedelmi viszonyoktól st. ef. függenek, és az áremelkedés, 
mikor az egyes iák az illető vastagsági határt átlepik, nem egyen­
letesen, hanem többé-kevésbbé ugrásszerűen történik.

Ezeket az ugrásokat bizonyos mértékben kiegyenlíti ugyan az 
a körülmény, hogy az állab egyes fái nem egyszerre, hanem csak 
fokozatosan lépnek be valamely magasabb értékosztályba; de e 
kiegyenlítés nem tökéletes.

Még kevésbbé szólhatunk szabályosságról a választékok árainak 
egymáshoz való viszonyát illetőleg.

E két tény a minőségi százaléknak a korral való változását- 
a szabályosságtól jelentékenyen eltéríti ugyan; mindazáltal meg 
jegyezhetjük a következőket.
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A tisztán tűzifa termelésére szolgáló állaboknak idősebb koruk­
ban minőségi növekedésük alig van; mert azon a koron túl, melyben 
az állab a piaezon keresett minőségű tűzifát képes már adni, hiába 
növekedik a fák vastagsága és hosszúsága, mert azért annak tömör 
köbméteréért sem a vevő nem ad többet, sem az erdei munkás nem 
állítja azt olcsóbban elő. Ily koron túl legfeljebb még abból az okból 
történik némi minőségi növedék, hogy a faanyag túlnyomó része 
tönkfa alakjában halmozódik fel s így kisebbedik a dorong és rőzsefa 
viszonyszáma.

Egy középminőségű bükkösben, mely a Baur harmadik (középső) 
termőhelyi osztályának megfelelő átlagos törzsvastagsággal bír, a 
választékok százalékai körülbelül a következők:

Állab-
kor Tönkfa Dorongfa Rőzsefa

év S z á z a 1 é k

40 — 10 90
50 50 50
60 — 73 27
70 15 70 15
80 40 51 9
90 55 39 6

100 66 28 6
110 72 22 6
120 ■ 76 18 6

Azt a kis emelkedést, a mi a tönkfa százalékban a 100-ik éven 
felül mutatkozik, könnyen megsemmisíti, sőt csakhamar túl is fogja 
haladni az az értékveszteség, mely a bélkorhadás által beáll, s melyet 
a fatermési táblákban kitenni nem szokás, mert nem lehet.

Legnagyobb a tűzifa-állabok minőségi növedékszázaléka ama 
korban, mikor a törzsek a rőzse-minőségből a dorongfa-minőségbe 
mennek át, tehát rendszerint a 30. és 60. évek között és megint 
akkor, midőn a dorongfa-minőségből mindinkább átmennek a tönkfa- 
minőségbe, a mi a fennebbi példában főként a 70. és 90. évek közt 
történik meg.

Másképen foly le a minőségi növekedés a műfatermelésre 
szolgáló állabokban, melyek értéke gyorsabban és magasabb fokra 
emelkedik, és tarthat egészen addig az ideig, mikor a fa épsége már 
a vénség miatt szenvedni kezd.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



58

A minőségi értékemelkedés okai abban keresendők, hogy a 
törzs már hosszúsági növekedése folytán is különfélébb czélokra 
lesz használható; másrészt pedig különféle czélokra alkalmasabban 
darabolható fel; azután nagyobb vastagsága folytán a feldolgozás­
nál, megbárdolásnál, felfűrészelésnél kevesebb hulladék származik; 
továbbá hatalmasabb méretű választékokat, úgymint vastag geren­
dákat, széles deszkákat s más eféléket adhat, és végül a méretek 
emelkedésével maga a feldolgozás, kifaragás stb. is könnyebb és 
olcsóbb lesz.

A gesztes fáknál a vastagodáson kívül hatalmasan emeli a fák 
értékét a gesztképződés előhaladása is, miáltal a geszt és szijács 
közti viszony mind kedvezőbbé alakúi.

A törzsek műfára alkalmas ágtiszta részének hosszabbodása 
már korán megszűnik ugyan; de még mindig folyamatban marad 
annak vastagodása, illetőleg gesztesedése. A minőségi növekedés 
tehát műfa-állaboknál huzamosabb, míg a fa egészségi viszonyai az 
értékemelkedést megengedik.

Mindazáltal újabb időben a fenyveseknél bizonyos vastagság 
(pl. 40 cm.) elérése után a rönkök köbméterének árai nem szoktak 
emelkedni. Ennek magyarázatát részint az igen vastag rönkök szál­
lításának és kezelésének nehézségeiben, részint a fa belső minősé­
gének a korral való csökkenésében találjuk meg.

A minőségi növedék erélyét kifejező százalékról, bár időnkint 
szabálytalanul emelkedik, azt lehet állítani, hogy nagyban és egész­
ben a kor előhaladásával gyöngül, — és míg a mennyiségi növedék- 
százalék a szokásos vágáskorok mellett soha sem lesz zérussá, addig 
ez a minőségi növedékszázalékkal többször is megtörténhet, sőt 
ugyanakkor, midőn a fatömeg látszólag még növekedik, minőségi 
növedéke negatív is lehet, pl. oly fenyveseknél, melyeket a belkor- 
hadás már megtámadott.

Hogy a mennyiségi és minőségi növedék menetéről s azok 
egymáshoz való viszonyáról egy konkrét esetben a tanuló fogalmat 
nyerjen, következik két igen jó termőhelyű lúczfenyő erdőre vonat­
kozó táblázat, melyek közül egyik a Pressler rövidített eljárása, a 
másik a pontosabb eljárás szerint van kiszámítva. Az utóbbinak 
eredménye egyszersmind gráfikus módon is fel van tüntetve az 1. 
ábrán.
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A m e n n y is é g i  é s  m in ő s é g i  n ö v e d é k  s z á z a lé k  tá b lá z a ta .
(Dobrócsi lúczfenyvesek 08 záródás és az apadék leszámítása mellett. P r e s s l e r  

rövidített eljárása szerint kiszámítva)
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(Dobrócsi lúczfenyvesek 08 záródás és az apadék leszámítása mellett. 5 számjegyű 

logarithmusokkal kiszámítva.)
bfiO)
S
s

Tömegnövedék Választékarány
CG‘fi"Ö

fi" ~Sh‘fi
mOW)
ct

‘fi«g

nö
ve

-
íza

lék

' Jsá
C a>y fi

S  ‘fi
Kor fit(-lIhO

a
•OH

átlag folyó
M  MvU *-0)
1  - > ‘fi

I.
oszt.

II.
oszt.

fi*-*
N z á

lla
b 

( 
ért

ék
e 1?” 

c ̂

*“< N ‘Cí CG
O VN T3 CG 0J

növedék O sí fi w műfa tH § O **
év m3 m3 0/,0 0 7. kor. kor. 7. °// 0

20 4Ö 2-00 75 1114 00 00 100 28 0-70 655 18-4330 115 3-83 7-1
6‘7

4-92 00 20 80 152 1-32 3-21 8-1340 186 4-65 312 00 36 64 338 1-81 1-78 4-90
50 253 5-06 5-7 2-05 00 47 53 546 2-16 1-31 3-39
60 310 5-17 4-9 1-48 06 47 47 762 2-46 1-90 3-42
70 359 5-13 4-0 1‘06 26 29 45 1066 2-97 0-97 2-06
80 399 4-99 32 0'77 39 16 45 1307 3-27 054 1-29
90 431 4-79 2-4 0-54 46 10 44 1486 345 0-17 0-74

100 455 4-55 2-2 046 49 07 44 1599 351 0-12 0-58
110 477 434 1-7 035 51 05 44 1694 355 0-09 0-44
120 494 4-12 52 04 44 1766 358
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A m e n n y is é g i  (a ) é s  m in ő sé g i  (b) n ö v e d é k ,  va la m in t  e z e k  
ö s s z e g é n e k  g ö rb é je .

1. ábra.
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i) A d rágu lás i  s z á z a lé k  v á l t o z á s á n a k  okai é s  m e n e t e .

A positív vagy negatív drágasági növekedés vagyis a fa átlagos 
árának drágulása vagy olcsóbbá válása létrejöhet a választékok 
keresletében beállott emelkedés vagy csökkenés által; vagy pedig a 
pénz értékének változása által is. Az előbbi esetben a drágasági 
növekedést abszolútnak, az utóbbi esetben ellenben relatívnak 
mondjuk.

A faárak abszolút növekedésének feltétele tehát a kereslet emel­
kedése, a pénz értékének változatlanul való megmaradása mellett; 
ellenben a faárak relatív emelkedésének feltétele a pénz értékének 
csökkenése a kereslet változatlanul maradása melleit.

A relatív drágasági növekedést előidézheti pl. az az eset, ha 
sok aranyat termelnek, vagy ha nagymennyiségű papírpénz jő forga­
lomba, vagy nagy üzletek bonyolíttatnak le hitelműveletekkel stb. 
mert mindezen esetekben a pénz olcsóbb lesz, vagy más szóval a 
pénz értéke, mely más termények mértékéül szolgál, kisebb lesz.

Ennek következése azután, hogy valamely árú értékének valódi 
emelkedése nélkül, pénzben kifejezett értéke nagyobb lesz, és viszont.

A kétféle drágulást azonban a gyakorlatban egymástól elkülö- 
nítni nem tudjuk; de ez a mi számításainknál nem is épen szük­
séges; mert mi az erdőnek vagy az állabnak értékét mindig azon 
pénzértékkel mérjük, a mely az illető időben szerepel.

Az elválasztásnak elméleti értékét azonban még sem tagad­
hatjuk; a mennyiben az erdésznek ismernie kell a drágulást előidéző 
okok természetét, hogy megítélhesse, váljon mennyiben áll hatalmá­
ban fatermése értékének emelése, illetőleg magasabb árakon való 
értékesítésük elősegítése.

A relatív drágulás okaira az erdész befolyást nem képes gya­
korolni; de az abszolút áremelkedés előidézésére kedvező némely 
körülményekre képes hatni, — termelt fája választékainak keresletét 
bizonyos körülmények közt képes emelni.

Mindazáltal ezen okok legnagyobb részének megváltoztatása 
nincs hatalmában.

A fa árának ingadozására befolyó körülmények közül a főbbek 
a következők:

a) a népesség szaporodása, az ipar fejlődése, nagy építkezések, 
különösen a nagy városokban;

jj) a tűzifának kőszénnel, az épületi fának vassal való helyet­
tesítése.
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y) az út-, különösen a vasúthálózat és hajózás kifejlődése, 
hajózható csatornák berendezése, szállítási tarifákban és a fater­
mények megvámolásában beállott változások; külországokkal kötött 
kereskedelmi szerződések;

S) politikai zavarok, háború, járványos betegségek, rossz- vagy 
jó termés;

e) végűi az árak relatív változására befolyással van az agio s 
mindama viszonyok, melyek a fizetési eszközök értékének változá­
sával összefüggésben állanak, pl. a hitelügyekben beálló nagyobb- 
mérvű zavarok, kereskedelmi válságok stb.

A faárak emelésének eszközei közül csak kevés áll az erdő­
gazda hatalmában. Ilyenek a szállítási eszközök czélszerű berende­
zése, a körülményekhez ügyesen alkalmazott eladási módok életbe­
léptetése, — a fogyasztó vállalatok, üzletek, telepek, iparágak szük­
ségleteinek ellesése s azok pontos kielégítésére való törekvés, — a 
vevők előzékeny kiszolgálása stb.

Megállapodott közgazdasági viszonyok közt a kínálat és keres­
let közti viszony is meglehetősen állandó, s azon az erdőgazda alig 
változtathat; feladata tehát ahhoz alkalmazkodni, terményei minő­
ségét és mennyiségét ahhoz alkalmaztál ni; mert csak magának árt 
vele, ha e viszonyt megzavarni akarja akár elmarad a piaczról 
a keresett termények egy részével azon czélból, hogy az árakat 
emelje, akár pedig több árút dob a piaczra, mint a mennyit az fel­
emészteni képes.

*

Ha a mennyiségi, minőségi és drágaság! növedék százalékát 
egymással összehasonlítjuk, a következő eredményre jutunk.

A mennyiségi növedék menetében a fatömeg növekedésének 
szabályossága nyilvánul; a minőségi növekedés menete előbbit meg­
lehetősen követi ugyan, de annak szabályosságát a piaczi árviszo­
nyok már többé-kevésbbé zavarják; végre a drágasági növekedés 
tisztán a piaczi árak szabálytalan változásaiból származik, s így 
abban valami szabályosságot alig lehet, s ha igen, csak rövid idő 
tartama alatt felismerni.

E változásokról csak a múltra vonatkozó statisztikai adatok 
összeállítása útján alkothatunk képet magunknak.

Már pedig a múltra nézve megbízható adatokat szerezni, és a 
múltból levezetett törvényt a jövőre alkalmazni csakis oly feltétellel 
lehet, hogy a megindult folyamatoknak a jövőben is folytatásuk lesz.

Nagy átlagban a jelen században a faárak emelkedést mutat­
nak, mely számsorokban és gráfikus ábrázolásokban kimutatható. E
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feltüntetésekből az emelkedés törvénye kitűnik ugyan, de az is belát­
ható, hogy annak jövőbeli folytatását csak azon esetre lehet várni, ha 
a faárak emelkedésére befolyást gyakorló körülmények jövőben is oly 
módon s oly kedvező hatással fognak bekövetkezni, mint ez a múlt­
ban történt. Ez a föltétel azonban gyakran cserbe hagyja a számítást.

Mindazáltal nem volna észszerű, ezt a vezérfonalat teljesen 
eldobnunk magunktól, különösen ha hosszú időre terjesztjük ki szá­
mításainkat, mely alatt az árak emelkedésében mutatkozó szabály­
talanságok mindjobban kiegyenlítődnek.

Minthogy az árak változása nem történik egyenlő módon és 
mértékben mindenik faválasztéknál; azért a drágasági növedékszá- 
zalékot minden főbb választékra külön-külön kell kitüntetni, hogy a 
termelést az erdőgazda és az erdőrendező a szerint szabályozhassa. 
Megtörténik t. i. az is, hogy míg az egyik választék ára (épületfa, 
papíranyagnak való fa, stb.) emelkedést mutat, addig a másiknál 
(tűzifa) árhanyatlás áll be. A különböző választékok áremelkedésén 
vagy csökkenésén kívül azonban az állab összes fatömege átlagárá­
ban mutatkozó változást is ki kell számítni, mert a jövedelmezőségi
számításoknál ezt kell tekintetbe vennünk.

*
Az értéknövekedés fennebb tárgyalt elemeinek, t. i. a meny- 

nyiségi, minőségi és drágasági növedékszázaléknak gyakorlati érté­
ket a jövedelmezési számításoknál nem tulajdonítunk, mert sokkal 
könnyebben kiszámíthatjuk az állabnak értéknövekedését egészben, 
egy csapásra, mint annak elemeit egyenkint. De igenis tulajdonítjuk 
az értéknövekedés elemei ismeretének azt az elméleti értéket, hogy 
úgy a tanulót, mint az erdőgazdát felvilágosítja az értéknövekedés 
természetéről, és szabatosan kimutatja azon viszonyokat, melyek az 
állab értéknövekedésére befolyást gyakorolnak.

2. A mutatószázalék fogalma és lényege.
Az összes tőkéknek, vagy tisztán az állabértéknek kamatolási 

százalékát az állab életkorának valamely kisebb szakaszában: muta- 
tószázalék-xrak szokás nevezni, mert megmutatja, hogy váljon az 
illető korban az állab pénzügyi értelemben a vágásra érett-e vagy nem.

Ha ugyanis a mutatószázalék a viszonyoknak megfelelően fel­
vett erdőgazdasági kamatlábnál nagyobb, akkor az állab vágásra 
még nem érett; ha a mutató °/0 a gazdaságival egyenlő, akkor az 
állab épen vágási érettségébe lépett; ha végre a mutató °/0 kisebb 
mint a gazdasági, ez annak a jele, hogy az állab a pénzügyi szem­
pontból leghelyesebb vágási kort már túlhaladta. ü
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Legegyszerűbb lenne a mutatószázalékot az állab egyévi érték- 
gyarapodásából leszármaztatni; de ezt az értéknövekedést egy konkrét 
évre megállapítani gyakorlatilag lehetetlen. Azért kénytelenek vagyunk 
az állab életéből egy több éves pl. 10 éves korszakot venni alapul, 
és megállapítani annak eladási értékgyarapodását ez időszakra, mely 
az ismert jelzés szerint nem egyéb mint

Vi+x— F*
(k) és (k -f- x) az állab kora a felvett x  éves korszak elején és végén; 
F& és Vk+x annak eladási értéke az illető korokban.

Pénzszámítási felfogás szerint az állab valódi értékének ezt a 
gyarapodását az erdőgazdaságban működő tőkék idézik elő x  év 
alatt, bizonyos kamatlábbal.

Az egyes szerzők ezeket a tőkéket nem egyenlően fogják fel. 
Azonkívül a legtöbb szerző az összes tőkék után egyenlő százalékot 
feltételez, és e közös kamatolási százalékot keresi, ezt nevezvén 
mutatószázaléknak.

Azonban nem szabad szemet hunynunk azon tény előtt, hogy 
akár adva van a talajérték T, mely bármikor pénzzé tehető lenne, 
— akár pedig e helyett annak a p  gazdasági kamatlábbal kiszámí­
tott gazdasági értékét Tg szerepeltetjük: mindkét esetben csak úgy 
járunk el következetesen, ha e tőkétől p gazdasági százalékot 
követelünk.

Hasonlót mondhatunk az évi kiadások tőkéjéről is q.q mely­
ben a p  már úgyis bennfoglaltatik.

E két kifejezés összegét, mely az egész üzleti időszak (f) alatt 
változatlan marad, a képletek írásának egyszerűsítése czéljából g 
betűvel szokás jelezni.

Tehát g =  T  +  - u
00 p

A másik tőke, mely az állab k  éves korában valóban meg 
van, mert pénzzé tehető, nem egyéb mint annak értéke: Vt

Ez a Vk, midőn x  év alatt a g tőkével együtt működve, létre­
hozza az állab értékgyarapodását ( A t + X — A t )  egy bizonyos w szá- 
százalékot hajt, mely az igazi mutatószázalék.

Az állab pénzügyi vágási érettségének kutatásánál tehát épen 
ennek a százaléknak a megállapítása a feladat.

Ennek a mutatószázaléknak betűszámtani kifejezését követke­
zőleg származtatjuk le.

A fennebbi meghatározás szerint áll ez az alapképlet:
T i (1-0w* — l ) - + f l t ( l -0jp*—  l ) = 7 l + ( -  Fi . . . 1
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Ebből következik a kamattáblával már megoldható kifejezés:
y * + » - g (  1-Op*— 1) „

v k ~ .................................2
s végre a logarithmustábla segítségével megoldható általános képlet

l'O w*

100 { \
I Vk +  z - -a( iQ pa

v k
i)

1
Ha ezt a képletet az állabérték' kamatolási százalékának kép­

letével (1. 17. lapon) összehasonlítjuk, látjuk, hogy a kettő minden
u

+ 0‘0 p )tekintetben azonos, csakhogy ott w helyett p 1 és g helyett 
kifejezés áll.

Az igazi mutató százalék tehát nem egyéb, mint az állabér­
ték kamatolási százaléka az állab életének valamely rövidebb 
szakában.

A mutató százalék lényegének megértéséhez szükséges még 
elméletileg azt az esetet is vizsgálni, ha a kamatolási időszakot x  =  1 
tesszük. Ez esetben fennebbi képlet ezt az alakot veszi fel:

Vi + i — Yi — g X O'Opw =  100 - v k
Hogy (o-nak az értéknövedékszázalékhoz (a- 

viszonya kitűnjék, tegyünk
b +  c =  z) való

V* helyett V és 
Vk + 1 — Vk helyett F xO 'O s

kifejezéseket, melyek egyszerűebbek és az állab eladási értéke növe- 
dékszázalékának fogalmával összehangzók.

Ezt elfogadván a 4. sz. egyenlet ily alakot ölt:

ü> =  100. FxO 'O z — g X O'Op és végre

Minthogy ezt a kifejezést először Kraft állította fel és ő ma­
gyarázta annak jelentését, az ő mutatószázaléka tárgyalásánál fogunk 
róla részletesebben szólani.

Ebből látható, hogy a mutatószázalék rokon az állabérték növe- 
dékszázalékával (z), csakhogy ennél mindig kisebb, mert g sohasem 
válik 0-val egyenlővé.

A mutató % menetét szabályos állabviszonyokra alkalmaztatva, 
ábrázolhatjuk táblázatban (1. alább), vagy pedig görbe vonal által (2. 
ábra), melyekből kitűnik, hogy annak értéke az állab íiatal korá­
ban sokkal nagyobb az erdőgazdasági kamatlábnál, azután mindig- 
sülyed, míg ez utóbbival egyenlő, s később ennél is alacsonyabb lesz.

5
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A dobrócsi lúczfenyvesek viszonyai alapján kiszámított mutató­
százalékok :

Kor: Mutató százalék
20 év . . . .  15-21 %30 » . . . .  7-07 »40 » ‘ ‘ ' . . . .  4-20 »50 » . . . .  2-90 »60 » ' ‘ ' . . . .  3-20 »70 * ' ' ’ . . . .  176 »80 » . . . .  1-04 »90 » • ’ ' . . . . 0-51 »100 » ' ' '

2. ábra.

Mármost az a feladatunk, bebizonyítani azt a fennebbi' állí­
tást, hogy mindaddig, míg az állab vágási érettségét pénzszámítási 
szempontból véve el nem érte:

w > p ;

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



67

midőn az állab vágási érettségébe lép, akkor
a) =■ p  és végre,

midőn az állab élete ezen időpontját már túlhaladta, akkor
w < p .

Mielőtt a bebizonyítást megkezdenők, hivatkoznunk kell az 
erdőértékszámítástan némely ismert tételeire.

Először is arra, hogy az állabnak bizonyos k korra vonatkozó 
gazdasági értéke bármely talajértékkel kiszámítva legnagyobb akkor, 
ha sem korább, sem később, hanem a pénzügyi érettség korában 
vágatik le. (Lásd Erdőérték. II. kiad. 115. és köv. lapjain).

Másodszor hivatkozunk arra, hogy az állab gazdasági értéke a 
felvett vágáskorban egyenlő annak eladási értékével. Ha tehát e 
vágáskor — f  akkor:

A / = V ,
(Erdőért. II. kiad. 120. lap).

Harmadszor az erdőértékszámítástan szerint (II. kiad. 142. és 
köv. lapokon) az állab gazdasági értékének növekedése x  év alatt 
a számítási időszak végén

Nx —z -A-k % -Ak és

Nx = (V +  +  T  - o k )  ^ - 1)
1-0p f~k

Az állab gazdasági értéke ezen növedékéről bebizonyítható, 
hogy az nem egyéb, mint:

(At +  g) (l-Ojp 1)
A bebizonyítás itt következik:
A kiindulási képlet:

(V + B q 10  p '-*  +  T-
o k ) <vop‘ - 1)

Ak+x Ak l-0p f~k
Tegyük az egyenlet jobb feléhez ezt a kifejezést:

0‘0p ,
mi által az egyenlet nem változik. 

Ez esetben lesz:

(1-0 p* — 1)

ik+x- (V + B qV0pf-« +  T- u  \
0B p ) (1-0 px— 1)

P 0 p f - k

- { T + m ) {í'0p ’ - í> + ( T + k ) i l '0 í' ~ l}
5*
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Ha a második tagot felvisszük az első tag számlálójába és az 
egyszerűsítéseket megteszszük lesz:

7 +  B q 1 0 pf~* -  ( t +  (HÓpf~* -  1)

Ak+ x — Ak =  \-()pf~k

x (i-o r  - 1) +  ( r +  (i-or  - 1)
Az egyenlet jobb felének első tagja azonban nem egyéb, mint 

a k éves állab gazdasági értéke (Ak)  szorozva (70px — 1) a máso­
dik tagja pedig g (V0px— 1) tehát az egyenletet így írhatjuk

At + x — Ak =  (Ak +  g) ( \‘0 p x — 1 ) ................... 6
Ebből az egyenletből a p  számára egy oly kifejezést fogunk 

alakítani, mely alakjára nézve a 3. sz. egyenlettel megegyezik.
Ezen átalakítás egyes lépcsői itt következnek:

Ak + x — Ak =  Ak {V0px — \ . ) + g ( \ - 0 p x — \)
Ak (1-0 p x — 1 ) =  At + a, — At — g (1-0 p x -  1)

Ebben az egyenletben g (V 0 p x — 1) a mutató százalék képle­
tében (3) is előfordulván, érintetlenül marad. Továbbá lesz tehát:

1-0 p x —  

p  — 100

Evvel szemben

A, -Ak— g(V0px— í)
Ah

»/ Ak+x — g ilO p*  — i)
\  Atl

f i  Vk+x — g (v o p x — i) -  í \

s végre 

. . 7

. . 3

Végre emlékezetünkbe kell hoznunk mindazt, a mi az állab 
eladási és gazdasági értéke közti viszonyról az erdőértékszámítás- 
tanban mondva és bizonyítva van.*)

Mostmár hozzáfoghatunk a tulajdonképeni bizonyításhoz: 
a) Ha az állab a pénzügyi érettség korát (f) még nem érte el 

és a vágási időt k -(- x  évre képzeljük téve, akkor a 3. ábrán fel­
tüntetett eset áll elő, melynél fogva

V ) ;  x ----- A k  -{- X

mert ezek a felvett vágáskorban mindig egyenlők; ellenben 7* <  A k 
és így w >  p

b) Ha vágási időül a pénzügyi érettség korát (f) vesszük, mely 
esetet a 4. ábra tüntet elő és az a?-et 1-nek, vagy csak kevéssel

*) Lásd e tekintetben az erdőérték. II kiad. 131. és köv., valamint az Érd. 
Lapok 1895. évf. 25. és köv. lapjait.
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többnek vesszük, akkor — minthogy e tájon a két görbe észrevét­
lenül olvad össze, annálfogva nemcsak F* + * =  A* + x hanem F* — Ak 
és így (o =  p

Abból, hogy a pénzügyi érettség előtt tetemes idővel w ^>p 
azután pedig, mint c) alatt ki fogjuk mutatni w <  p  egyébiránt is

V
következik, hogy a kettő közt egy 
időpontnak kell beállani, mikor 
(j) — p mely időpont fennebbielc

szerint nem lehet más, mint a pénzügyi érettség beállásának kora.
c) Végre ha k és k +  x  nagyobb mint a pénzügyi érettség 

kora, akkor előáll az 5. ábrában 
feltüntetett eset, melynél fogva ha 
a vágáskort k  4- x  évre tesszük,

F* + 10 =  Ak 4. x, de Ft >  Ah 
s ennélfogva

w <  p
Igen természetes, hogy va­

lamely állab levágása mindaddig 
helytelen volna, mig az a meg­
kívánt gazdasági százaléknál ma­
gasabban kamatozik, de ép oly 
helytelen volna kamatszámítási 
szempontból fenntartani az álla­
pot a pénzügyi érettséget meg­
haladó korban is, midőn t. i. az

K  (K+xi
5. ábra.
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állab eladási értéke nem képes többé a tőle az erdőgazdaságban 
megkívánt p  0/o-ot hajtani.

Kamatszámítási tekintetben tehát az állab vágási érettsége 
akkor áll be, mikor a mutató százalék a gazdasági kamatláb nagy­
ságára leszáll.

Hogy ez egyszersmind a talaj gazdasági értékének delelésével 
legszebb összehangzásban áll, az a fennebbiekből következik.

Az egyes szerzők az állab valamely életkorában működő tőkék 
felfogása és azok szerepeltetése, valamint az állab értékgyarapodá­
sának kiszámítása tekintetében nem egyeznek meg; innen aztán a 
mutató százaléknak különféle nemei származnak, melyeket alább a 
a munka teljessége kedvéért ismertetni jónak látunk.

3. Pressler mutatószázaléka.

A mutatószázalék megállapítására Pressler által ajánlott mód 
a többiektől, valamint az erdészeti nyereségszámításnak fennebb már 
ismertetett módjaitól is leginkább eltér.

Egyszersmind a hozzá szükséges adatoknak külön-külön való 
kiszámítása által mindenik közt a legnehézkesebb.

Mindazáltal a Pressler módjával akarjuk a sort kezdeni, mert 
az állab eladási értéke gyarapodásának 1 . alatt ismertetett felfogá­
sával a legszorosabb összefüggésben áll.

Pressler a mutatószázalék kiszámításánál érvényesíti az ő 
mennyiségi, minőségi és drágasági növedékszázalékát.

Ha az állab eladási értéke a k  éves korban V, akkor az állab 
értéknövekedését nevezett szerző szerint megkapjuk, ha ezt mint 
tőkét, az értéknövekedés elemei százalékainak összegével (a +  6 -f- c) 
szorozzuk és 100-zal osztjuk

Azaz e gyarapodás
V(a  +  ö +  c)

100
Már most Pressler tőkék gyanánt veszi először az állab eladási

/  u  \
értékét V; azután a talaj értéket (T), az évi kiadások tőkéjét I ■q.q i 

továbbá a beerdősítési kiadásnak, mint örökös korszaki járadéknak 

megfelelő tőkét ^ ^'q̂ /  mely három utolsónak összegét:

T  + u
O’O p

»Grundkapital«-nak mondja.

C x  1-0 p f
1.0 p f —  1 : G betűvel jelöli és
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E szerint az összes tőke, mely az erdőgazdaságban az állab 
élete valamely szakában működik, lenne

V +  G
Ha ezen tőkék kamatolási százalékát, vagyis a keresett mutató 

százalékot o> betű jelöli, akkor áll ez az arány:

(V  +  G) : V  =  100: u> és ebből

V
V +  G

V (a +  b -f- c)
V +  ~G

törtnek »Reductionsbruch« nevet adtak, melylyel az állab

eladási értéke növedékszázalékát (a +  b +  c) szorozni kell, hogy 
megkapjuk a mutató százalékot.

A V  megállapításának módjára nézve megjegyezzük a követ­
kezőket.

Minthogy a mennyiségi (a), minőségi (b) és drágasági növedék- 
százalék (c) kiszámítása czéljából egy x  éves korszakot kellett fel­
venni és az állab eladási értékét ezen korszak elején (Vt) és ennek 
végén (Vk4-x)  úgyis ki kellett számítani; — minthogy továbbá az 
a, b és c kiszámításánál követett rövidített módnak megfelelően 
kell itt is eljárni: annálfogva V értéke sem lehet más, mint a k 
éves állab és a k  -f- x  éves állab eladási értékének átlaga, azaz

Példa. Feltételek:
7  = V u + V k + X 

2

Legyen Feo =  658 korona 
F7 0 = 8 9 6  »

akkor az átlag V — 777 »
Legyen továbbá

a +  b +  c == 3‘07 
T  =  100 korona

u  2-00 on ,
IVE— =  =  o0 korona00 p  0 025

C x  1 0 p f  _ 20 X 1'02590 
I Q p f — 1 1-025,J0 — 1

E szerint
G =  100 +  80 +  19-55 =  199-55 

Megoldás. Alapképlet
V (a +  b +  c) 

V + Gw
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Behelyettesítés:
777 X 3-07 

777 +  199-55 2'44

Ha tehát ebben a példában az erdőgazdasági százalékot 2-5-nek 
vesszük, akkor az állab már a 60 és 70 évei közt épen eléri a pénz­
ügyi, vágási érettséget, úgy, hogy a 70-ik éve felé mutatószázaléka 
már a megállapított erdőgazdasági százalék alá sülyed.

Vizsgáljuk most a viszonyt Pressler mutatószázaléka és az 
állab értéknövekedésének százaléka (s == a  +  6 +  c) közt: 

Alapképlet, ha a  +  ö +  c =  s tesszük:
V X z(o =  ebből
V +  (x

„ ( V + G ) *
V

Ha a két képletet összehasonlítjuk, arra a meggyőződésre jutunk, 
hogy 2-nek nagyobbnak kell lenni cu-nál.

Még szembetűnőbb lesz ez, ha utóbbi egyenletet így írjuk: 
z . 7 = f 7 +  G) ü)

ü)-át jóval nagyobb mennyiséggel kell szoroznunk mint s-t, hogy az 
eredmények egyenlők legyenek. Tehát áll, hogy

w ■< s
w csak akkor lehetne egyenlő, ha G =  0 lenne, de ez az eset soha 
sem állhat be, mert az évi kiadás soha sem lehet 0, de másfelől 
az erdőtalajnak is_ kell bármily csekély értéket tulajdonítanunk, ha 
azon fa teremhet. Egyébiránt a két százalék közti különbség ren­
desen nem nagy, különösen az állab magasabb korában, midőn a 
mutatószázalék kiszámításának gyakorlati értéke van, mert a kép­
letben szereplő tőkék közt az állab értéke bír legnagyobb súlylyal, 
mely mellett G rendesen eltörpül.

Pressler módjának előnyül írhatjuk, hogy megismertet a mutató­
százaléknak az állab értéknövekedéséhez és annak összetevőihez 
való viszonyával; de mind a számításra való gyakorlati alkalmazása, 
mind elméleti helyessége ellen sok kifogást lehet tenni.

Elméleti tekintetben helytelen, mert:
1. Az erdőgazdaságban működő tőkék közé a beerdősítési 

költségek tőkéjét is beveszi, még pedig oly összegben, melylyel a 
vágásfordúló elején, közvetlenül a beerdősítés megtörténte után, 
azon föltétel mellett bír, hogy az erdősítési költség C minden forduló 
elején örök időkig ki fog adatni

C .  PO p f

í - o y — 1
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E tőkének pedig az állab k éves korától annak k  +  x  éves koráig 
semmi szerepe sincs;

'\Aj2. A tőkék közt az évi kiadásoknak megfelelő tőkét —0.0 p
nem a gazdasági százalékkal, hanem a mutató százalékkal szerepel­
teti; pedig ez következetlenség, mert ha a töke kiszámításánál p  
szerepel, akkor ez a tőke csakis evvel a kamattal hozza be évente 
a feltételezett u  járadékot.

Számításra való gyakorlati alkalmazhatóság tekintetében is, 
súlyos kifogások alá esik, mert:

3. Az állab értéknövekedése egyes összetevőinek, a, b, c, kiszá­
mítása egyenkínt is annyi időt kíván, mint az w közvetlen kiszámítása 
más képleteknél. Különben pedig a tényleges adatok kipuhatolása, 
melyek alapján a, b és c minden egyes esetben kiszámítható, leg­
alább is annyi, sőt több időt kíván, mint a mennyi Ft és ¥*+* 
kiszámításához szükséges.

Pedig F  =  " \ ^ k * x, tehát a képlet látszólagos egyszerűsége

csak a papíron áll; gyakorlati alkalmazása minden mutatószázalék­
képletek között a legnehezebb, leghosszadalmasabb.

4. Heyer Gusztáv mutatószázaléka.
A nevezett szerző az erdőgazdaságban az állab k  és k - \-x  

éves kora közt, az ismeretlen w mutatószázalékkal kamatozó tőkék 
gyanánt veszi a k  éves állabnak befektetési értékét A m, a talaj érté­

ket és az évi kiadások tőkéjét (V  -f- q.q ) ,  mely két utóbbi jelzé­

sére rövidség kedvéért g betűt használ. Ezek kamatai terhelik a 
mérleg egyik serpenyőjét, míg az ellensúlyt az állab értéknövekedése 
képezi, mely áll a k - \- x  és k  éves állab eladási értékének külömb- 
ségéből (Vk + x — Ft), hozzáadva ehhez még az x  éves időszak foly­
tán az állab l éves korában bejött előhasználatnak p-vel kamato- 
sított értékét (B iV 0pk+x~l).

Az ő alapegyenlete tehát lenne:
(Abk +  g) (10  a -  — 1) =  Ft + „ +  B, 1-0p k+* ~ ‘ -  V*

De minthogy az úgyis kis számítási korszak alatt befolyó jelen­
téktelen előhasználat, a véghasználathoz képest elenyésző; továbbá 
mivel oly állabban, melynek rövid idő múlva levágása terveztetik, 
rendes előhasználatot nem szokás nyerni, hanem a méllékállabot a 
főállabbal együtt használni ki; azért mi az alábbiakban Bi mennyi­
séggel a képletet terhelni szükségtelennek tartjuk.
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E szerint a kiindulási képlet ez lesz:
(Ab* +  áO (I'Om*  — 1) =  Vk+x— Vk

melyből az w számára, ha azt kihámozzuk, a következő kifejezést 
nyerjük:

E képletnek mennyiségtani helyessége ellen kifogást tenni nem 
lehet, a mennyiben az erdőértékszámítástannal teljes összehangzásban 
áll, a mi kitűnik abból, hogy ha Vk+X és helyett az állabnak 
befektetési értékét teszszük bele, akkor w —p.

Mert a fennebbi feltételek mellett:
í -v. I r.( 1 - A  -4- m 1 \ i ( A  1 .a  -A- rr* D  1 .A  *^k  4 - m — a  \ I

w =  100

melyből a kellő egyszerűsítések megtétele után végre lesz:

A képlet elméletileg annak a követelésnek is megfelel, a mit 
a mutatószázalékhoz fűztünk, hogy t. i. a pénzügyi érettség korában 
o> = p ;  ez idő előtt to _>p, ez idő után végre w mindazáltal:

1. A képletet gyakorlatiasnak nem mondhatjuk, mert az állab 
befektetési értékének kiszámításához az adatok annak ily magas 
korában vagy hiányzanak, vagy meg nem bízhatók.

2. Elméleti szempontból nem elfogadható, hogy az állab életének 
k  és k - \ - x  évei közt mint tőke A u  szerepeljen. Ugyanis minden 
üzletember csak azt a tőkét veheti üzleti tőkének, mely valóban 
pénzzé tehető; és az állab k éves korában ez a tőke annak nem a 
befektetési, hanem az eladási értéke Vk ■

3. Következetlenség, hogy az üzleti tőke gyanánt felvett g = T -\-

-pr-pr— kamatolási százaléka nem p, hanem w-val van számításba00p
hozva. Ennek helytelenségét már 2. alatt s később a Pressler-féle 
képlet méltatásánál is kimutattuk.

Mindezen hiányainál fogva a Heyer G.-féle mutatószázalékot a 
gyakorlatban nem is alkalmazzák.

Judeich Heyer képletéből indult ki, és azt egyszerűsítette. Sze­
rinte a mutatószázalékszámításnak csak az állab oly korában van 
értelme, midőn annak vágási érettsége már szóba jöhet. E korban

ot) — p

5. Judeich mutatószázaléka.
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— így okoskodik a szerző — az áilab eladási értéke mindig közel 
áll annak a talaj gazdasági értékével kiszámított befektetési érté­
kéhez, mert a vágáskorban a kettő egyenlő.

Ennek az okoskodásnak azonban az a gyenge oldala, hogy 
ezen számításoknál nem volna szabad a talaj gazdasági értekével 
számítni az áilab befektetési értékét. Mindazáltal elfogadva fennebbi 
feltételt, abból következik, hogy

Ez a képlet nemcsak egyszerűségénél fogva helyesebb mint a 
Heyeré, de igazabb is, és így nem szorul avval szemben mentege- 
tődzésre.

Ha ugyanis a k éves állabnak nem a befektetési értékét, hanem 
az eladási értékét vesszük fel a tőkék közé, mely tényleg pénzzé 
tehető, akkor Judeich képletére jövünk.

Mert ez esetben az alapképlet lesz

Ezt a képletet szokás Szászországban a kincstári erdők beren­
dezésénél alkalmazni az állabok vágási érettségének megítélésére.

Hogy a pénzügyi érettség korában ez a mutatószázalék is =p> 
azt megelőzőleg w >_p, azután pedig w <  P, azt épugy lehet bebi­
zonyítani, a mint az állabtőke mutatószázalékánál 2. alatt tettük.

Ugyanis, hogy az erdőgazdasági százalék számára is hasonló 
képletet nyerjünk, kiindulunk az áilab gazdasági értéke x  évi növe- 
dékének képletéből, a növedéket baloldalon így írván Ak+X— Ak- 

Az erdőértékszámítástan (II. kiad. 144. 1.) szerint az áilab gaz­
dasági értékének x  évi növedéke így is írható:

Vk= A bk tehető.
Ez esetben Heyer képlete ide módosul:

vagy ha az előhasználatot mellőzzük:

(Ut +  SrXl-Oüv*- 1) =  Vk+x +  B i lO pk+x -1— Vk 
vagy Bi előhasználat kihagyásával

(Vk +  g) (UO w* — 1) =  Vk+X — Vk s ebből végre
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vagy ( T" + W )O'Op
Ak+x — Ah— (Ak +  g) (l'Op x — 1) 

Ebből a kellő kihámozási műtétek után lesz

helyett g betűt téve lesz:

Evvel szemben:

j Ak+x A- g
* +  g

100 i f i  v k + x +  g

IV Vk +  g
1 . Ha k =  f  és x  — l, illetve egy igen rövid korszak a pénz­

ügyi érettség idejében, akkor tudomás szerint
tú -j- x '—  Ak-\-x és 

Vk =  Afc
következésképen

w = p
2. A pénzügyi érettség előtt jelentékenyebb idővel, ha a pénz­

ügyi érettség kora f
k — f — x  és k - \ - x = f  

E feltétel mellett a képletek ily alakot öltenek:

- lo o -jv  v/  : a- - l )  és l \  V f-x+ g
0)

/

* - ™ \ U
Af-\-g

1 )e+g )
Es minthogy V/ = A /  ellenben Vf - x < iAf - x 

annálfogva
3. A pénzügyi érettség utáni jelentékenyebb x  idő múlva lesz 

k = f  és k +  x  — f  +  x  
E szerint a képleteket így kell írnunk:

—  10 n f e - l )t \  Vf +  g >

P =  m l d Af± ? .± i- i )
l \  Af + g  )

és

ellenben miutánMinthogy a levágás korában V/+x =  A/+ x ;
1/ A max. annálfogva Af  és így

g> < P
A Judeich-féle képlet tehát az állabtőkét helyesen veszi fel és 

a mutatószázalékhoz fűzött értelmezésnek is teljesen megfelel; de 
mégis vannak kisebb hiányai:
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1. Mint már 2. alatt és később is hangoztattuk, ellenmondás 
uvan abban, hogy T O'O p - g tőke kamatozását nem p, hanem w

százalékkal működteti.
2. Ezen hibából egy másik gyakorlati hátrány is származik, a 

mely abból áll, hogy Vk és g kamatozása egyenlősíttetvén, hogyha 
(i) mennyiséget az állab egyes korfokain egymással összehasonlítjuk, 
a külümbségek, a változások, nem tűnnek oly élesen szembe, mint 
ha csak az állab eladási értékét Ft szerepeltetnek a képletben a 
mutatószázalékkal, a mint azt 2. alatt tettük.

6. Kraft Gusztáv mutatószázaléka.

Kraft az ő mutatószázalékának leszármaztatásánál ragaszkodik 
Pressler mennyiségi, minőségi és drágasági százalékához, melyek 
együttes kifejezőjét z betűvel jelöli. Ez tehát az állab eladási érték- 
növekedésének százalékos mértéke. Előbbi jelölésünket megtartva 
és az x  éves időszakban esetleg befolyó előhasználatot mellőzve vagy 
Vk+X kifejezésbe betudva, nyerjük egyfelől a következő egyenletet:

FfcXl -0  z * = V k + x ..................................1
Mutatószázalékának leszármaztatásában azonban lényegesen 

eltér Presslertől. Az eltérés lényege abban van, hogy Kraft*) a tőkék 
közül kihagyja a beerdősítés költségét, és hogy a talajértéket és az 
évi kiadások tőkéjét az erdőgazdasági százalékkal veszi számításba. 
Az övé az érdem, hogy ennek helyességét legelőször felismerte.

Ezek szerint az ő kiindulási képlete a mi betűjelzésünk szerint 
ez lenne:

Ffc X l'Oiu*— Fa, í'Ozx — g (í'0 p x— 1) . . . .  2

ebből i -0(ú* =  l-O** — - | - ( l ,0 p as— 1 ) ....................3kfc
Nyilvánvaló, hogy ha 1'Ou* ismeretes, akkor w-nak nagysága oly 

kamatszámítási táblákból kiolvasható, melyekben az egység utóér­
tékei, vagyis a kamatosító tényezők 0'1-től felfelé egészen 10 száza­
lékig és 1-től 20 évig ki vannak számítva.

Ha a fennebbi egyenletben [x — l)-et tesszük, akkor következő 
egyszerű kifejezésre jutunk:

q
v> =  z — -%r P

VJc

*) Zűr Praxis dér Waldwerthrechnung u. Forstl. Statik, Hannover, Klind-
worth’s Verlag. A kiadás évszáma el van hallgatva, azonban valószínűleg 1880-ban 
vagy még korább történt.
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Minthogy azonban z mennyiség kiszámítására egy x  éves időt 
kell felvennünk, V* itt nem jelentheti ezen időszak elején levő állab- 
értéket, mint eddig feltételeztük, hanem e helyett — mint Pressler 
is tette — a korszak elejének és végének megfelelő állabértékek 
átlagát kell tennünk, melyet egyszerűen V  betűvel jelölünk, midőn 
tehát lesz: g-z— P

Ez a Kraft mutatószázalékának egyszerűsített képlete, melyben 
z az állabértéknövekedés egyes összetevői egyszerű összegének vehető 
és Pressler rövidített eljárása szerint számítható ki.

E képlet világos bepillantást enged w és s-nek egymáshoz való 
viszonyára nézve. Kitűnik belőle ugyanis, hogy mindig

Z  >  (i)

mert -y  p  sohasem lehet 0, sem pedig negatív mennyiség.

Ezen kívül az is belátható, hogy mennél nagyobb az állab

kora, s evvel együtt értéke, annál kisebb lesz - y P  kifejezés, mert

g és p  állandó mennyiségek. E szerint a külömbség a mutató °/o 
és az állab értéknövekedési százaléka közt az állab korával csökken.

Kraft mutató százaléka elméletileg teljesen helyes, a mi már 
e fejezetnek a 2. czíme alatt tárgyaltakból is kiderül.

Ha ugyanis a Kraft (2-vel jelzett) kiindulási képletébe F X P O ex 
kifejezés helyett annak az 1 . egyenlet szerinti egyenértékét Vk + x 
tesszük, akkor lesz:

Vk x  P0ux= V k+x — g (V 0 p x— 1), ebből

l 'Ou1 vk+x — g ( l '0p z —  1 )
Vk és végre

w =  100 y\j Vk+x - °  y Í)p:r ^  — l]

Mely képlet ezen fejezet 2. czíme alatt kifejtettel azonos.
Kraft mutatószázalékának jelentékeny előnye a 3, 4. és 5 alatt 

ismertetett többi mutatószázalékok felett az, hogy az állab értéké­
nek kamatolási százalékát a többi tőkétől elválasztván, annak vál­
tozásai, illetőleg annak eltérése a gazdasági százaléktól a pénzügyi 
érettség előtt és után élesebben tűnik fel. Ezt a következőképen 
lehet betűszámtanilag is bebizonyítani.

Vigyük mindenik mutatószázaléknak 1 évre szóló képletét a 
fenneb 4. alatt látható egyenlet alakjára.
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A Presslerével ez könnyen sikerül. Ugyanis ott
Vza) ■ ebbőlV+ g'

y"ü) +  S|w =  Vs, továbbá 
F ü) = V z  — go* s végre

0) =  Z----p-ti)
Heyer képlete egy évre

0) : (Ut + 1 — Vie) 100
Abk -P g

Tegyük V*+i— U t = F x 0 ' 0 z és Abk helyett V, akkor lesz:
V zw — — s végreV + g

W— Z-
Judeich|képlete x  évre

V (i)

w =  100 í xl Vk+X +  g \
\ \ ~ n + i — 'i

co =  1001

Vk +  g
Tegyük x — í, akkor a kellő rövidítések után lesz:

, / Vfe+i-  Vk)
1 Vk +  g

Tegyük ebben Vk+X— Fj = 7 x 0'02 és 1//C= F ,  akkor lesz

0) =  ^ - — z és végre V+ g

0) : 9
T '

Ha már most szembe állítjuk a Kraft mutatószázaléka képle­
tét a többinek hasonló alakra vitt kifejezéseivel

<7

q(1) =- 3 ------r(j)
akkor a következőket találjuk:

1. A pénzügyi érettség korában mint már bebizonyítva volt, a 
jobb felöli mindkét kifejezésben w = p  lévén, a balfelöli mennyisé­
gek is egyenlők.

2. A pénzügyi érettség előtt tehát mindaddig, míg w > p  a 
Kraft-féle képlet eredménye nagyobb mint a többié.

3. A pénzügyi érettség után, midőn w + p  a Kraft-féle képlet 
eredménye kisebb mint a többié.
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Ennélfogva a külömbség w és p  közt a Kraft-féle képlet al­
kalmazásánál legélesebben tűnik elő.

Mindazonáltal hátrányul róhatjuk fel gyakorlati szempontból e 
számítási módnak azt, hogy a mennyiségi, minőségi és drágasági 
növedékszázalék kiszámítását feltételezi.

Ez azonban e czélra fölösleges, mivel sokkal könnyebb egy­
szerre és közvetetlenül kiszámítani az állab eladási értékének nö­
vekedését: Vk + x — Vk

7. A mutatószázalék alkalmazása.
Az előbb mondottak után gyakorlati kérdések megoldására 

leginkább ajánljuk az e fejezet 2. czíme alatt kifejtett mutatószáza­
lék alkalmazását.

Ennek egyik alakja
10  a)®. Vk+x— g{V0p x — 1) 

Vk
mely e munka végén található kamattábla segítségével megoldható. 

Másik alakja

» -  íoofa ,}
melyek megoldásához logarithmuskönyv szükséges.

Példa: legyen
F60 =  762 korona 
F70 =  1066 

T =  50 
u —  2 »
p  — 2 5 »

Megoldás az első képlet szerint:

1066-
1-Ow1 762

1-0 co10 1066 — 130 X 0-8539 
762

l-0(o10 =1-5446
A kamattábla szerint 1-04410 =  1-538, ennek megfelel 4-4 %

1-5446
1-5386

Külömbség 0'0066
O’Ol °/0-ért a külömbség a táblában 1-5

6-6 :1-5 =  4
Tehát a keresett százalék: 4‘44 °/o

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



81

Megoldás a második képlet szerint:

10
tó =  100 {]/I-5446 — l}

lóg 1-5446 =  018865 
+  16-8 

0-18881-8
io_____

lóg f 1-5446 =0-1888 : 10 
Num lóg 0‘01888 =  00444 

01870 
18

1-0444 — 1 =  0-0444 
100 X 0-0444 =  4-44 %

Tehát az állab vágásra még nem érett, mert az erdőgazdasági 
százaléknál magasabb kamatot hajt.

Minthogy a mint e fejezet 2. czíme alatt bebizonyítottuk, a 
mutatószázalék akkor lesz egyenlő az erdőgazdasági százalékkal, 
mikor az állab pénzügyi érettségét elérte; annálfogva bizonyos fanem 
és termőhely feltételezése mellett épúgy alkalmazható volna a pénz­
ügyi vágásforduló megállapítására, mint a talaj gazdasági értéke, 
melynek delelése a pénzügyileg legkedvezőbb vágáskor beállását jelzi: 
mindazáltal e czélra, t. i. a pénzügyi vágásforduló általános megálla­
pítására a mutatószázalék nem oly alkalmas, mert körülményesebb, 
időrablóbb.

Ellenben konkrét esetekben, midőn arról van szó, hogy vala­
mely állabnak a közel jövőben való levágása pénzügyileg megokol­
ható-e vagy nem: a kérdés megoldására a mutatószázalék a legegy­
szerűbb eszköz.

Ilyenkor természetesen az illető állabnak jelen és jövőbeli 
viszonyai a valódi tényállásnak megfelelően vétetnek számításba.

Igaz, hogy az erdőrendezőt, valamely állab levágási idejének 
megállapításánál, nemcsak a pénzügyi szempont, hanem sok más 
tekintet vezérli, melyek ismerete és mérlegelése a mutatószázalék 
kiszámítását fölöslegessé teszi; de az is igaz, hogy kétes esetekben 
mint döntő bírót a mutatószázalékot híhatja segítségül, tanácsadóul.

6
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VI. FEJEZET.

A nyereségszámítás alkalmazása a gyérítés és vigályitás
kérdésében.

Az erdőgazdának már a józan ész tanácsolja, hogy ott és ak­
kor, a hol és a mikor az erdőben elnyomott és az elnyomatás ve­
szélyének kitett fák vannak, valamint oly értéktelenebb fák, melyek 
értékgyarapodása a szomszédos értékesebb fák értékgyarapodásával 
fel nem ér, azokat az erdőből kiszedje és értékesítse.

Azt is megmondja a józan ész, minden számítgatás nélkül, 
hogy az okszerű gyérítés által elért haszon kettős, mert

a) a kiszedett fa némi jövedelmet ad;
b) mert a kiszedés által a megmaradó állab fái gyorsabban 

gyarapodnak fatömeg és külűnösen minőség tekintetében.
Az erdészeti nyereségszámításnak jutott azonban az a feladat, 

hogy megtanítson arra a számítási módra, mely által 1. a gyérítés 
legelőnyösebb rendszerét meg lehessen állapítani, 2. a gyérítés által 
egy konkrét esetben várható péüzügyi eredményt számokkan, pénz­
értékben ki lehessen mutatni.

Mint minden erdőgazdasági rendszer, úgy a gyérítés valamely 
előre megállapított rendszerének pénzügyi megmérésére is legalkal­
masabb a talaj gazdasági értékének kiszámítása, mert az a gyérítés! 
rendszer legelőnyösebb pénzügyileg, melynek feltételezése mellett a 
talaj gazdasági értéke legnagyobb.

De hogy külömböző gyérítési rendszerek közt, (gyönge, köze­
pes, erős, kisebb, vagy nagyobb időközökben alkalmazott gyérítés, 
továbbá a vigályitás kezdete, foka, ismétlése stb.) a fennebbi módon 
az összehasonlítást meg lehessen tenni, ahhoz a választékok érté­
kesítésének viszonyain kívül még ezen rendszerek ama hatásának 
ismerete is szükséges, melyet a fák mennyiségi és minőségi gyara­
podására az egyes fanemeknél és egyes termőhelyeken gyakorolnak.

Ezen hatás számbeli adatainak megállapításán fáradoznak a 
kísérleti állomások. De mindaddig, míg ezen kísérletek eredménye 
nem lesz ismeretes, a gyérítési s esetleg vigályítási rendszerek 
pénzügyi hatásának összehasonlításáról le kell mondanunk.

A dolgok jelen állásában az erdészeti nyereségszámításnak 
tehát nem marad hátra más teendője, mint azon számítási módot 
megismertetni, mely által azon kérdést meg lehet oldani, hogy egy 
meghatározott esetben a gyérítés vagy a vigályitás előnyös-e vagy 
nem?
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Ezen kérdés megoldásánál is, mind a legtöbb nyereségszámí­
tási kérdésnél, nem a számítás megejtésében van a nehézség, hanem 
az ahhoz szükséges adatok megszerzésében. Szükséges ugyanis elő­
ször megállapítani azt, hogy az állab valamely korában (k) a gyé­
rítés által nyert fatömegnek a tőárak szerint mi az értéke; másod­
szor a mi már nehezebb, hogy mily értékkel fog bírni x  év múlva 
ez a gyérített állab.

Ezenkívül ismerni kell az állab jelen értékét, valamint x  év 
utáni értékét is azon esetben, ha a gyérítés elmaradna.

Az összehasonlítást megtehetjük az által, hogy a gyérített ál­
lab értékgyarapodását szembe állítjuk a meg nem gyérített állabéval.

Jelölje az állab jelenlegi eladási értékét Vk a meg nem gyérí­
tett állab eladási értéke lenne *  év múlva előreláthatólag F*+x. a 
meggyérítetté V‘k+X és a gyérítés által nyert anyag értéke Bk, akkor 
lesz az értékgyarapodás nem gyérítés esetében

Vk+X-  Vx
ellenben gyérítés esetében

V‘k+x-Jr  B k VOpx — Ffc
Minthogy — Vk mindkét kifejezéshen megvan, elhagyható s 

íg | csak a maradó tagok hasonlíttatnak össze.
Ha y k+ x— V‘k+x +  Bk \ 0 p x

akkor a gyérítés pénzügyi szempontból közömbös; ha 
Ffc4-X<! V'k + x +  Bk 1 0px 

akkor a gyérítés, hasznos; ha végre
Ffc+* >  V‘k + x -\- Bk VQpx 

akkor a gyérítés pénzügyi kárral jár.
Még szabatosabb' az összehasonlítás a mutató °/o kiszámítása 

és szembeállítása által.
Fennebbi jelzések mellett és az V. fejezet 2. czímében kifejtett 

mutatószázalék értelmezése szerint,
a) nem gyérítés esetében áll a következő alapegyenlet:

Ffc. 10 wx =  Vk+X — g(VOpx — 1)

l-o M*=
Vk

b) gyérítés esetében
Vk l ’0ü)1a5=  V ‘k+ x-\- Bk V0px — g(V 0px — 1) s ebből 

V ‘k + x +  B k í-Q p * -g ( tO p * - l)
1 “  Vk

f>*
© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



84

Ha mármost
W <[ Wj

akkor a gyérítés hasznos, ha
ü>= (Oj

akkor a gyérítés közönyös és végre ha
co j> (i>,

akkor a gyérítés veszteséggel jár.
Példa. Egy erdeifenyő állab értéke ma, midőn az 50 éves, 

V50 =  500 korona; gyérítés nélkül valószínűleg lesz 10 év múlva 
értéke Epo-fio) — 650 korona.

Ha most megyérítnők, bevennénk belőle 80 koronát, és 10 
év mnlva a megmaradó fák erősebb gyarapodása és a minőség 
javulása folytán lenne az értéke 660 korona, bár valamivel keve­
sebb lenne a fatömege mintha nem gyéríttetett volna meg.
E szerint lenne a 60 éves állab értéke nem gyérítés

feltétele m e lle tt.......................................................  650 korona.
Evvel szemben lenne annak' értéke gyérítés mellett . 660 korona. 
Ehhez még a gyérítési fa utóértéke, 50 X 1'0310 . . 107 >

Összesen gyérítés mellett: 767 korona. 
A nyereség tehát 10 év alatt, melyet a gyérítés idézett elő 117 »

A mutatószázalék kiszámítása:
Legyen az előbbi adatok mellett T —100 K, u —21 K, s így 

ug = T +

l-0w10;

O öp
650— Í70(l-0310— 1)

170 K

l'O

500
w =  1*7 % 

660-t-80 X 1'0310-

118

■170(1-03”  — 1)
500 1-418

to. 3-6 »/«
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III. SZAKASZ.

A nyereségszámítás alkalmazása közép- 
erdőüzemre.

I. FEJEZET.

A középerdő felfogása erdőérték- és nyereségszámítás 
szempontjából.

Mielőtt a nyereségszámításnak a középerdőre való alkalmazá­
sát előadnók, szükséges tisztába jönnünk annak lényegével és azon 
viszonyaival, melyek az erdőérték- és nyereségszámítással szoros 
kapcsolatban vannak és egyszersmind meg kell jelölnünk azokat a 
segédeszközöket, melyek e feladatok gyakorlati megoldására szük­
ségesek.

1. A középerdő értékének összetevő részei és hozadékának értéke.

Erdőértékszámítási szempontból az erdő állománya tudomás 
szerint össze van téve a talajból és az állabból; az erdő értéke áll 
ennélfogva a talaj értékéből és az állab értékéből.

Ez a felfogás érvényes bármely üzemmódban kezelt erdőkre, 
tehát a középerdőre is.

Ámde a középerdő állabja nem oly egyszerű, mint az egykorú 
állab. A középerdő állabja össze van téve az aljfából és a főfából. 
De a főfa is több korosztályból áll.

Itt tehát sokkal szövevényesebb viszonyokkal állunk szemben, 
mint az eddig tárgyalt esetekben.

A folytonos üzemben használt középerdő egy és ugyanazon 
vágásterületére a vágás rendesen 20—30 év múlva tér megint 
vissza; a mikor az aljfa bizonyos számú hagyásfa kivételével mind 
letaroltatik, ellenben a főfáknak csak egy része döntetik le.

Azt az időt, mely eltelik, míg a folytonos üzemben a vágás 
megint ugyanazon területre visszatér, fordulónak nevezzük és f  be­
tűvel jelöljük.
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A szabályos használat mellett az aljfa rendes vágáskora a 
fordulóval megegyezik, tehát az is •= f.

Másként áll a dolog a főfával. Ugyanis a legfiatalabb főfa 
kora, midőn a vágás alkalmával az aljfából meghagyatik (hagyásfa), 
akkor =  f, a közvetlen idősebb korfoké a friss vágás területen 2 f, 
a következő öregebbé 3 f  és így tovább.

A legöregebb főfát, melynek korát nf-vel jelöljük, a vágás 
alkalmával mind le szokás dönteni, ilyen tehát közvetlen a vágás 
után nem áll már a területen.

A vágás területén az aljfa azonnal kisarjadzik és az új sarja- 
dék az előbbi években, valamint az előbbi forduló utólsó őszén le­
hullott magból kelt csemetékkel kiegészítve, elfoglalja az üres terü­
letet és nő oly erélylyel, a mely arányban van a számára a főfa 
által meghagyott napfény- és talaj területtel.

A vágáskort elérő középerdőben az aljfa f  éves, a fő fák kora 
pedig 2 f, 3 f .........nf.

A vágás alkalmával a hozadékot szolgáltatja az alj fa és a leg­
idősebb főfa, mely mind ledöntetik; ezenkívül a többi főfakorcso- 
portokból (korfokokból) azok a fölösleges törzsek, a melyek további 
túltartása a fenemre vagy egészségi állapotra való tekintettel nem 
ajánlható.

Mivel fenebbi okból, vagy azért, mert vékonyabb műfára is 
van szükség, a vágás alkalmával a fiatalabb korfokok törzseiből is 
le kell vágni holdankint bizonyos számot; annálfogva az alacsonyabb 
korfokokon mindig több főfának kell lenni holdankint, mint a ma­
gasabbakon.

Minthogy a főfa beernyőzési területének viszonya az aljfa 
számára megmaradó területhez, valamint a külömböző korú főfák 
törzsszáma egy holdon igen változó lehet, s ezenkívül még a for- 
dúló nagysága is változik: ennélfogva a középerdő minőségében a 
változatosság úgyszólva kimeríthetetlen és képzeletben magunknak 
annyi alakját szerkeszthetjük, a hányat épen akarunk.

Ez az oka, hogy középerdőkre vonatkozó fatermési tábláink 
nincsenek.

Ha egy középerdő egy holdján a vágásra érett legöregebb 
főfák száma su egy darabnak értéke eu a következő korfokban 
í>2 és e.i s így tovább; az aljfából meghagyott legfiatalabb főfák 
vagyis a hagyásfák száma s„, egy fának értéke e„ és végre az 
aljfa értéke, mikor a vágáskort elérte Aí  akkor a középerdő egy 
holdjának értéke közvetetlen a vágás előtt:

+  ®a +  • • • • +  s » - 1  e „ _ i  +  A f 1
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közvetlen a vágás után pedig:
S1 e 2 "+■ S 2 e 3 + • • • • +  - t  6 n  +  0 ...............................................2

A hozadék végre:
S i e i “ l_ ( S 2 -----S l ) e 2 +  ( S 3 —  S 2 ) e 3 “ f“  • • • • 1 ----- S n - 2 ) e „ _ l  - f -

1 ' j/l/ Sn -1 pn) • • 3
Ha 1. összegből levonjuk a 3. összeget, akkor megkapjuk a 2. 

összeget.
A mily arányban szövevényesebb a középerdő értékének ösz- 

szetétele az egykorú erdőénél, époly arányban bonyolodottabb annak 
értéknövekedése is.

Ha az aljfa k  éves, akkor a fő fák osztályainak kora sorban 
(f-\-k), (2 f +  k) s így tovább \{n — 1) f k ] .

Mármost az alj fa k  éves korától a k  -j- x  éves koráig létre­
jövő mennyiségi és minőségi növedék össze van téve az aljfa x  
éves értéknövedékéből és minden egyes főfakorcsoport x  éves érték- 
növedékéből.

Minden értéknövedéket s az azoknak megfelelő növedékszáza- 
lékot és mutatószázalékot meg lehet elméletileg külön-külön is, és 
együttesen is határozni.

2. A középerdő fatömegének és értékének meghatározására 
szolgáló táblázatos kimutatások.

Hogy a középerdő állabának értékét és ennek növekedését 
megbecsülhessük és meghatározhassuk, a következő segédeszközökre 
van szükségünk:

a) Oly sarjerdő fatermési táblára, mely az alj fa növekvési 
viszonyainak megfelel. Ezt azonban rövid forduló mellett pótolhatja 
az f  éves állab holdankinti vágáseredményének ismerete.

Ez esetben megengedhető ugyanis a fatömeget és annak gya­
rapodását vágáskori átlagnövedékkel számítani.

b) Ismernünk kell a főfa minden fajának vastagodási menetét, 
a legvékonyabb hagyásfától a legvastagabb főfáig. Ezt törzselemzés 
útján szerkesztett táblázatban lehet előtüntetni. Ily táblázat hiányá­
ban konkrét kérdések megoldásában kisegít a Preszler-féle növe- 
dékfúró is.

c) Szükségünk van a főfa egyes fajaira vonatkozó törzstömeg- 
táblákra.

d) Az ezek alapján, a választékok tőárának tekintetbe vételé­
vel szerkesztett törzsértéktáblákra.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



88

e) Végre szükségünk van egy oly táblázatra is, mely a főfa- 
törzsek beernyőzési területét 5—5 vagy 10—10 évenkint előtünteti.

A b), c), d) és e) alatt említett táblázatok egymással egyesít- 
hetők is; így különösön a b) alatti a többiekbe beolvasztható.

Részint mintaképen, részint pedig az alább következő számí­
tások gyakorlati bemutatása végett álljanak itt a következő táblák 
egy folyamlapályon álló jó talajú vegyes középerdőre nézve, mely­
ben az aljfát nyár, éger és fűz, a főfát pedig tölgy képezi.

F a term ési tá b la  az  aljfa  szá m á ra .
(Nyár és éger sarjerdő.)

Kor Fatömeg 
1 holdon

Folyó Átlag

Megjegyzésn ö v e d é k

év m8 3rrr

10 38 3-80 3-80
20 79 4‘10 3-95
30 123 4-40 4-10
40 164 440 440
50 196 3-20 3-92
60 215 1-90 3-58

A fő fa  v a s ta g o d á s á t  e lő tü n te tő  tá b la .

Kor
Átlagos

mellmagassági
vastagság

20 éves 
korszaki 

vastagodás Megjegyzés

év cm. cm.

20
40
60
80

100
120

7
19
30
40
50
58

12
11
10
10
8
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T ö r z s tö m e g tá b la  á g fá v a l e g y ü tt  tö lg y fő fá r a  la p á ly o s , jó
te r m ő h e ly e n .
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cm m3 cm m3 cm m3 cm m3 cm m3

7 0035 18 023 29 051 40 116 51 241
8 0-045 19 0-25 30 055 41 1-26 52 2-54
9 0060 20 0-27 31 0-60 42 1-36 53 2-67

10 0-075 21 0-29 32 0-66 43 1-46 54 2-80
11 0-093 22 0-31 33 0-72 44 1"56 55 2-94
12 0 111 23 033 34 0-78 45 1-66 56 3-08
13 0-130 24 035 35 0-84 46 1-78 57 3-22
14 0-150 25 0-38 36 0-90 47 1-90 58 336
15 0-170 26 0-41 37 0-96 1 48 2-02 59 3-50
16 0190 27 0-44 38 1-02 49 2T5 60 3-64
17 0-210 28 0-47 39 1-09 : 50 2-28 61 3-78

T ö r z sé r té k tá b la .
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;|

É
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év c m K f év cm K f év cm K f év cm Ki f év cm K| f

20 7 __ 12 18 __ 73 29 3 15 80 40 8 76 51 22 80
8 — 14 40 19 — 85 60 30 3 44 41 9 86 52 24 60
9 — 16 20 1 — 31 3 87 42 10 97 53 26 40

10 — 18 21 1 20 32 4 30 43 12 08 110 54 28 20
11 — 20 22 1 40 33 4 73 44 13 19 55 30 —
12 — 22 23 1 60 34 5 16 90 45 14 30 56 32 57

30 13 — 24 24 1 80 70 35 5 60 46 15 64 57 35 14
14 — 32 50 25 2 — 36 6 23 47 16 98 120 58 37 72
15 — 40 26 2 28 37 6 86 48 18 32 59 40 36
16 ■— 50 27 2 57 38 7 49 49 19 66 60 43 —
17 -- 61 28 2 86 39 8 12 100 50 21 — — —
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A tö lg y fő fá k  e r n y ő te r ü le te  k o r - é s  v a s ta g s á g i fo k o k  sz e r in t .

Átlagos A korona Átlagos A korona

Megjegyzés

k
or m
el

lm
.

va
st

ag
s.

át
m
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e
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te

év cm m m’ év cm m m*

20 7 1-4 1-54 75 38 7-5 44-18
25 10 22 3-80 80 40 8-0 5026
30 13 2-8 646 85 43 8-5 5674
35 16 3-4 9-08 90 45 8-9 62-21
40 19 4-0 12-57 95 48 9-4 69-40
45 22 45 15-90 100 50 9-8 75-43
50 25 5-0 19-64 105 52 10-2 81-70
55 27 5-4 22-90 110 54 10-6 82-20
60 30 6-0 28-27 115 56 110 95-00
65 32 65 33-18 120 58 11-3 100-30
70 35 7-0 38-48 125 60 11-6 105-70

3. A középerdő eladási értéke megállapításának módja az állab
valamely korában.

Minthogy a talaj eladási, illetve forgalmi értékének megálla­
pítása a középerdőnél sem történik másképen mint más üzemmó­
dok mellett, itt csak a lábán álló fa értékének meghatározásáról 
szükséges szólanunk.

A főfa értékének megállapítása törzskiszámlálás, az aljfáé pedig 
az általa elfoglalt terület alapján kiszámított fatömeg és egy ségi ár 
szerint történik.

A főfa értékének megállapításában igen jó szolgálatot tesznek 
a jó törzsértéktáblák.

Az erdőértéket legczélszerűbb először egy holdra kiszámítani, 
mely összeg azután az erdőterület holdjainak számával szoroztatik.

Az eljárás kiderül a következő példából.
Legyen egy középerdőben holdankint tölgyfőfa:

25 db átlag 19 cm
21 » » 30 »
13 » » 40 »
6 » » 50 »
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Akkor lesz a főfa értéke a fennebbi törzsértéktábla alapján:
25 X 0 85 =  . . . . 21'25 korona
21 X 3-44 = - . . . .  72-24 
13 X 8 -76=  . . . .  113-88 

6 X 21-00 =  . , , , 126-00
Összesen: 333"37 korona

Tegyük fel. hogy az aljfa elfoglalja a terület 2/3 -át, tehát egy 
holdon 0'67 holdnyi területet; mindazáltal még ez is kisebbítendő, 
mert az aljfa záródása sem teljes, hanem csak 0-8-re tehető, tehát 
az aljfának a teljes záródásra átszámított területe 0’53.

Az aljfa kora 22 év, tehát a megfelelő fatermési tábla szerint 
teljes záródás mellett lenne a fatömege 88 m 3; ez szorozva az általa 
valóban elfoglalt területtel, ad 47 m 3 fatömeget. Feltéve, hogy egy 
tömörméter ilyen fa tőára 120 fdlér, akkor az aljfa értéke 5fí'40 K

Ehhez a főfa értéke . . . 333'37 » 
Az állab összes értéke: 389'77 K

4. A kőzéperdő értéknövekedésének megállapítása egy x éves
korszak alatt.

Ha ismerjük az aljfa mennyiségi és minőségi növekedését, azaz 
fatömegét és ennek választékait a korszak elején és végén; továbbá 
ismerjük a főfák vastagodási menetét és értékét az egyes vastag­
sági fokokon, akkor az x  éves értéknövekedés megállapítása könnyű.

Kiderül ez a következő példából.
Tegyük fel, hogy a 3. alatti középerdő állabban 10 év múlva volna:

25 db főfa 25 cm-es á 200 K == 50-00 K
21 » 35 * » 5-60 » == 117-60 »
13 » » 45 » » 14-30 » == 185-90 »
6 » » 54 » » 28-20 » == 169-20 »

A főfa értéke összesen: 522-70 K 
Az aljfa által elfoglalt terület leszállana ez idő alatt a főfa 

térfoglalása által O'6-re, záródása maradna Ü'8, tehát az egy holdon 
általa teljes záródás mellett elfoglalt terület lenne 0"48 kath. hold; 
fatömege 1 holdon a faterm. tábla szerint 131 m3; tehát 0-48 holdnyi 
területen 63 m3.

Továbbá a tőára m 3-kint felmelkednék a tömörfa kedvezőbb
aránya miatt 1'50 koronára, akkor lenne az aljfa értéke

1-5 X 63 = .........................  94-50 korona
Ehhez a főfa é r té k e ..................................................  522-70 »
Az egész középerdő értéke a 10 éves korszak végén 617-20 korona
Evvel szemben a korszak elején..............................  389'77 »
Tehát a 10 évi értéknövekedés te n n e ....................  22743 koronát.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



92

5. A középerdő szabályos állapota és az ilyen üzemosztály 
eladási értékének meghatározása.

A középerdő szabályos állapotát annyiféleképen képzelhetjük, 
a hányféleképen a vágásforduló nagyságát, a főfa osztályok mennyi­
ségét és az egyes osztályokban a törzsek számát, s azok egymáshoz 
való arányát, a lehetőség határai közt változtatni képesek vagyunk.

Hogy e tekintetben mi lehetséges, azt erdőmívelési ismereteink 
szerint állapíthatjuk meg; hogy mely kombinácziók pénzügyileg leg­
jobbak, azt csak hosszas kísérletezés útján lehetne megállapítani.

Mostani ismereteink erről számbeli felvilágosítást adni nem 
képesek.

A középerdőüzem valamely rendszerét tehát szakbeli belátá­
sunk, vagy az erdőkezelés eddigi tapasztalatai szerint állapítjuk meg.

Ha a főfa egyes osztályainak törzsszámára és az általuk az 
aljfa részére szabadon hagyott terület nagyságára nézve megálla­
podtunk, akkor a 2. ez. alatt leírt segédeszközök segítségével össze­
állíthatjuk a szabályos állapotú középerdő képét f  holdra, vagy leg­
alább az 5—5 Vagy 10—10 éves korkülömbségű korfokokra, am int 
alább következik.

A két ily korfok közé eső tagokat számtani arány szerint 
közbesítjük; illetve gondoljuk közbesítetteknek.

E feltétel mellett aztán kiszámíthatjuk a készletsoroknak, s 
ezek összegezése által az egész középerdő szabályos készletének 
értékét f  holdra, és azután 1 holdra.

A készletsorok összegezése helyett használhatjuk e képletet is

(a , , , d \  d — a
t  +  6 + c + x ) 2 ~

melyben a, b, c és d az egyes korfokokon a holdankénti értéket, 
x  pedig a korszak éveinek számát jelöli.

E gy k ö z é p e r d ő  s z a b á ly o s  k é s z le t é n e k  é r té k tá b lá z a ta .
(Az év elejére vonatkoztatva).

10 db 1. oszt. főfa 20 db II. oszt. főfa 30 db III. oszt. főfa A l j f a Egy
korfok
összes
értéke A 
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év m8 kor. év m8 kor. év m8 kor. év m2 kor. korona

90 622 143 60 565 69 30 185 7 0 4383 0 219 _
100 754 210 70 770 112 40 377 26 10 3854 24 372 2879
110 822 282 80 1005 175 50 589 60 20 3339 74 602 4755
120 1Ó00 377 90 1244 286 60 848 103 30 2663 146 912 7415
A szabályos vágássorozat értéke tavaszszal 30 holdon — 15049 K 
» »  > » » 1 » =  501'61 »
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Megjegyzés. Az egyes koroknak megfelelő ernyőterületet és 
egyszersmind a mellmagassági vastagságokat is megkapjuk az ernyő- 
terűlet-táblában; végre az aljfa értékének kiszámítását a következő 
adatokra alapítottuk:

Kor

Fatömeg, az apadék 
leszámítása után m3 

1 holdon
Átlagár
korona

Érték
1 holdnyi területen

10 36 1-0 36’0 korona
20 75 1-7 127-5
30 117 2-7 3150

Készletsorokúl vétettek a 0 . . .  9, 10 . . .  19 és 20 . . .  29 
éves alj fával bíró állabok, mivel az értéknek az év elején lévő álla­
potra kell vonatkoznia.

II. FEJEZET.

Az erdőértékszámítástan alkalmazása a középerdőre.

Minthogy az erdőértékszámítástanban sem a talaj, sem az 
állab gazdasági értékének képlete középerdőgazdaság mellett nincs 
kifejtve, nekünk pedig e fogalmak betűszámtani képletére az alábbiak­
ban szükségünk lesz, nem marad egyéb hátra, mint ezeket a hiá­
nyokat itt pótolni.

1. A talaj gazdasági értéke középerdőgazdaság mellett.

Jelölje a forduló éveinek számát f, az erdőgazdasági százalé­
kot p, az évi kiadást egy holdon u, a minden vágás után szüksé­
ges beerdősitési (kifoltozási) költséget C, továbbá az összes élő fa­
tömegnek értékét, mely a talaj egy holdján áll a forduló végén Vf 
a vágás alkalmával meghagyandó hagyás- és főfák értékét F0, a 
forduló tartama alatt befolyó előhasználatok értékét az a, illetve g-ik 
évben B a és Bg, akkor lesz a véghasználat értéke a forduló végén:

Vf - V 0
Az előhasználatoknak a forduló végére kamatosított értéke 

B a 10  p f~a +  B q 10  p f~q
Ezekkel a bevételekkel szemben áll a beerdősitési költségnek 

a forduló végére kamatosított összege:
—  G ' V Q p *
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továbbá az évi kiadásnak mint negatív ideiglenes járadéknak a 
végértéke:

u  (l'Op f  1)
00 p

és végre a forduló (üzleti időszak) elején megvolt hagyásfák és főfák 
értékének f  éven át nélkülözött, (vagy ha úgy tetszik az üzembe fek­
tetett) kamatai, vagyis értékszaporulata kamatos-kamatokkal számítva:

— 7 . ( l - 0 p '— 1)
Ugyanis ha ez a forduló (mint üzleti időszak) elején levága­

tott volna s értéke kamatozólag helyeztetett volna el, akkor a fen- 
nebbi értékszaporulatot hozta volna létre. E tekintetben az a kérdés 
merül fel, hogy helyes-e a hagyás- és főfáknak eladási értékét venni 
számításba? Ezt a kérdést kénytelenek vagyunk igenlőleg dönteni 
el, mert ugyanolyan fák vágattak le és értékesíttettek akkor, mikor 
azokat meghagyták s nem vehetjük azok értékeit, illetőleg tőárait 
sem nagyobbra sem kisebbre, mint levágott társaikét.

Fennebbi mennyiségek betűszámtani összege tehát lesz a for­
duló végén:
V f— Vo +  Ba VOpS a +  B q 10  p f-1 —  c . l-o p f —

- ^ L - ( V 0 p f - l ) - V ° ( V 0 p , - \ )

vagy az összevonások végzése után:
V f+ B a Y Q p f i  +  B . V O p f ( V o+ C ) \ - 0 p f —  ö ^ l ' O p ' — 1) • 1

Ez azon örökös korszaki járadék, mely tisztán a talajnak 
középerdőüzemben való használatából ered, és ha az adatokat és a 
számítási kamatlábot úgy választjuk, hogy rendes, okszerű, de nem 
valami kiváló gazdálkodásnak feleljenek meg, — más szavakkal a 
vállalkozói nyereséget kizárjuk: akkor a fennebbi járadéknak meg­
felelő tőke nem egyéb, mint a talajnak gazdasági értéke középerdő- 
üzem mellett.

Minthogy ez a tőkésítés
1

VOpf— 1
tényezővel történik, a fennebbi örökös korszaki járadéknak megfe­
lelő tőkeérték a szükséges egyszerűsítések után lesz:

rp _  V f+ B a\Q>pf - a +  B q l '0 p / - « ^ - ( 7 o -j- 0 )  l ’O p/  u  0 

3 VOpf— l o-op  •

Ha ezt a kifejezést összehasonlítjuk a talaj gazdasági értéké­
nek az egykorú állabokkal foglalkozó üzemmódokra érvényes képle­
tével, akkor köztük a legszebb összhangzást ismerjük fel. A külömb-
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ség csak az, hogy az ismeretes talajgazdasági érték képletében sze­
replő C helyett a középerdőnél (C +  V0) fordul elő.

Ezt természetesnek kell tartanunk, mert míg ott az állab meg­
alapítása érdekében az új üzleti idő (forduló) kezdetén G értéket 
fektet be az erdőgazda, addig a középerdőgazdaságnál ehhez járul 
még a hagyásfáknak és a meghagyott főfáknak az értéke is, melyet 
fennebb V„ betűvel jelöltünk.

2. Az állab gazdaságú értéke a középerdőgazdaságban.

Az állab értéke a forduló vagyis az üzleti év végén Vf, mely­
nek egyik része levágatik és értékesíttetik ugyan, de másik része V0 
visszamarad, és épúgy, mint az erdősítési költség is, befektettetik az 
üzletbe a következő üzleti időszak számára. De ez a V„ époly 
kevéssé terheli az állab gazdasági értékét az aljfa valamely &-dik 
évében, mint a beerdősítési költség; mert ezek az állab gazdasági 
értékének fogalmában már nem szerepelnek.

Az állab gazdasági értéke ugyanis az állabnak az üzleti idő 
végén való értékétől és azon bevételektől és kiadásoktól függ, 
melyek az üzleti idő hátralevő része alatt érvényesülnek. Ezek 
mennyiségtani összegét azután az állab jelen korára (A) kell kamat- 
talanítani.

E szerint lesz a k  éves állab gazdasági értékének képlete:

A„ =
V f + B q i-o p f-f  -  ( r +  (i-o pt-* - 1

1 0  pf ~k
Ez semmiben sem külömbözik attól, mely az egykorú álla- 

bokra érvényes, csakhogy itt a Vf  nem a véghasználati bevételt 
jelenti, hanem az egész (korra nézve összetett) állab értékét a for­
duló végén, melyből, mint fennebb mondva volt V0 a jövő fordu­
lóra meghagyatik.

Ha a fennebbi képletbe bevisszük T  helyett a talaj gazdasági 
értékének kifejezését, akkor a következő egyenletet nyerjük:

(Vf+-Bq 1-0p f-i)  (1-0p * - 1 ) + ( F 0 +  C - ^ ) ( l ' O p f -  1'OjA) 

Aí =  ^  ~  1-0j ) /— t
Ez az egykorú állab gazdasági értékének képletétől csak abban 

külömbözik, hogy benne C helyett ( V0 +  C) fordul elő.
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3. A Jc éves középerdő gazdasági értéke.

Az erdő gazdasági értéke áll az állal) értékéből meg a, talaj 
értékéből.

E szerint:

Vf + B qV O p f - o - ( T  +  - ^ ) ( l - O p ^ - l }  ^

Ea=" 1-0 pf~k 'r T
Ha az állab értékéhez hozzátoldott T  mennyiséget felvisszűk a 

számlálóba és egyszerűsítünk, kapjuk a következő egyenletet
uVf +  B q\ 0pf~ i- \ -T  -

Ea 0'0 p
(l-0p /-fc_  1)

VÖpf~k
Ez az egyenlet mindenben egyezik avval, mely az egykorú 

erdőre érvényes.
Ha ebbe bevisszük a talaj gazdasági értékének képletét a T  

helyett, akkor a következő egyenletet kapjuk:

V O p ^ V f  +  B ^ V O p f - i '  Ba
Ea l'O p a (Va+G ) u

l ’Opf — 1 00 p
Ez a képlet csak abban külömbőzik attól, mely az egykorú 

állabokra érvényes, hogy benne C helyett (F0 +  C) áll.

III. FEJEZET.

A talajtőke jövedelmezősége középerdőben.

A középerdőgazdaságban a pénzügyi előnyösség megítélésénél 
külön kell választanunk az aljfát a főfától.

Az egykorú üzemmódoknál azt a vágásfordulót, mely pénz­
ügyi számítás szempontjából legelőnyösebb, a talaj gazdasági értéké­
nek delelése iputatja meg. (L. 41. és köv. lapokon).

Minthogy a középerdő vágásfordulója nem egyéb, mint az aljfa 
rendes vágáskora, mely főképen sarjadzás útján keletkezik: annál- 
fogva a középerdő pénzügyi fordulója megegyezik a sarjerdő pénz­
ügyi fordulójával.

A főfa pénzügyi érettségének meghatározásánál már az aljfa 
fordólóját mint ismert adatot kell feltételeznünk.
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A főfa vágáskora mindig az aljfa fordulójának többszöröse.
Már most, hogy mely kort állapítsunk meg a főfa vágásko­

rául, amely kamatszámítási szempontból legelőnyösebb: annak ismer­
tetését a következő fejezet számára tartottuk fenn.

Az aljfa és főfa legkedvezőbb vágáskorának megállapítása azon­
ban még nem meríti ki a középerdő valamely , gazdasági rendszeré­
nek összes részleteit. Ehhez tartozik ugyanis még az egyes főfaosz- 
tályok törzseinek száma, esetleg fanemek szerint elkülönítve.

Ha mármost meg akarjuk állapítani, hogy több ily gazdasági 
rendszer mellett melyik pénzügyileg a legjobb; akkor mindenik rend­
szer feltételezése mellett ki kell számítanunk a lalaj gazdasági érté­
két, vagy járadékát; vagy felvett talajérték mellett ennek jövedel- 
mezési százalékát, vagy a vállalkozói nyereséget és ennek százalé­
kos mértékét.

Ezek bármelyikét számítoltuk ki: a melyik gazdasági rend­
szernél a legnagyobbnak találtuk, az a rendszer pénzügyi szempontból 
a legelőnyösebb.

Ép ily módon történik az így megállapított legczélszerűbb 
középerdőgazdaság jövedelmezőségének összehasonlítása bármely más 
gazdasági móddal is.

a) A k ö z é p e r d ő  ta la jjá ra d ék a .

Ha üzleti idő gyanánt az aljfa vágásfordulóját (f) veszszük, 
továbbá számítási időpontul ennek kezdetét, midőn tehát az aljfa 
le van vágva és a területen állnak az újonnan meghagyott hagyásfák 
és a főfából meghagyott törzsek, melyeknek összes értékét V„ jelöli: 
akkor az az örökös korszaki járadék, melynek forrása a talaj és az 
annak birtoklásához kötött termőerők, és a mely járadék legelőször 
f  év múlva jő be és azután f  éves időszakonkint örökösen ismétlődik, 
tehát ez az örökös korszaki járadék a megelőző czím 1 . képlete 
szerint a következő:

(1-0 p '— 1)Vf +  Bal-Opf a +  B ql-0pS-‘i — (Vo+ C )  1-0p f- OOp
Ez évi járadékká változtatva nem egyéb mint a talaj gazda­

sági értékének p%-kal számított évi kamatja:
'V f+ B gí-O pt a+ B ql -0pf i - { V 0+ C )l-6pf u '

TgXO'Op- 1-0 p f O'O p XO’Op

b) A ta laj e la d á s i é r té k é n e k  k a m a to lá s i s z á z a lé k a  a  k ö z é p ­
e r d ő g a z d a sá g b a n , h a  k é p z e lt  ű z le tid ő ü l e g y  é v e t  v e sz ü n k .

A talaj eladási értéke (T) a keresett p 1 százalékkal behozza a 
talaj évi járadékát, mely az előbbi a) czím szerint egyenlő Tg X O'Op.

7
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E szerint az alapegyenlet ez:
T  X O-Oj?! =  Tg X  0-0p  

melyből következik hogy
T, „

P i = - f X P

épugy mint a szál- és sarjerdőgazdaság mellett.

c) A ta la jn a k  k ö z é p e r d ő ü z e m m ó d b a n  v a ló  h a sz n á la tá b ó l  
e r e d ő  v á lla lk o zó i n y e r e s é g  év i já r a d é k b a n  k ife je z v e .

A vállalkozói nyereség évi járadékban kifejezve nem más, 
mint az a különbség, a mi fenn marad, ha a tényleges tiszta bevé­
teleknek megfelelő talajjáradékból a talaj eladási értékének évi 
kamatját levonjuk, azaz

TgO'Op  — T X  O'O vagy rövidítve
(Tg— T) X  00  p

d) A v á lla lk o zó i n y e r e s é g n e k , m in t év i já r a d é k n a k  s z á z a lé k o s
m é r té k e .

Alapképlet:
T X O'O ti =  (Tg — T) X  O'Op  

y _7'
ebből n =  g~^— p  de mivel

T~ p = P i  annálfogva 

n = P i  — P
Példa. Feltételek:

f =  30 p  =  3 °;0 
C— 8 korona 
u  =  3 »

^so — 912 *
F0 =  219 

S i4 =  20 
T — 150

1. Feladat: kiszámítandó a talaj gazdasági értéke!
Megoldás.

912 +  20 X l '0 3 16 — (219 +  8) 10330 3
o 1-03 so— l 0'03

Tg =  (912 +  20 X 1'6047 — 227 X 2'4273) 07006 — 100 
Tg =  175'4 korona.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



99

2. Feladat: Számíttassák ki a tataj eladási értékének kama- 
tofási százaléka!

T„
Pi = - f P

P l = W X 3  í J1= 3’5080/o
3. Feladat: Számíttassék ki az egy évi vállalkozói nyereség 

százalékos mértéke.

n

77

T  _T

175-4 — 150 
150 X 3

7c =  0 -508  °/°
vagy pedig: 7t =  p. — p

71 =  3-508 — 3 =  0 -508  %

IV. FEJEZET.

A középerdő, valamint az egyes főfakorosztályok pénzügyi 
érettségének megállapítása. 1

1. A középerdő vágási érettségének megállapítása a 
mutatószázalék segélyével.

A középerdő mutatószázalékának képlete semmiben sem külöm- 
bözik az egykorú erdőétől (1. II. szakasz 5. fej. 2. czím.) Mindazáltal 
értelmezése némi magyarázatra szorul.

A mutatószázalék (w) alatt itt is azt a százalékot értjük, 
melylyel az állab eladási értéke annak bizonyos életszakában x  év 
alatt kamatozik.

Csakhogy itt az állab eladási értékének növekedése más lefo­
lyású, mint az egykorú állabé; mert a középerdő állabja aljfából és 
külömböző korú (és nemű) főfából van összetéve.

Épúgy az alj fa, valamint minden egyes főfakorosztály érték- 
növekedése, külön-külön, hasonló szabályok szerint történik, mint az 
egykorú álfaboké. Itt azonban az állab külömböző korfokokból lévén 
összetéve egészben az értékgyarapodás összetettebb, bonyolódottabb, 
mint amott. Mindazáltal egészben véve biztosan állíthatjuk, hogy az 
aljfa 0 éves korától az összes középerdő állab értéke egész f  év 
alatt növekedik, de folyton sülyedő százalékkal.

7*
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Ennek következtében tehát a mutatószázaléknak is sülyedni 
kell, míg eléri az u. n. erdőgazdasági százalékot. Ez az idő jelzi a 
legczélszerűbb vágáskort. Ha a mutatószázalék a gazdasági százalék 
alá sülyedett, akkor az állab már túllépte pénzügyi érettségének 
időpontját.

Ha az állab jelen kora k és eladási értéke , továbbá x  év 
múlva lesz az összes állab eladási értéke Vk+X és ez idő alatt még 
bejő az aljfa Z-dik évében B t előhasználat; az erdőgazdasági száza­

lék p  a talajértéke T  és az évi kiadás u, végre (V  +  (y(yp) összeS

helyett g betűt írunk; akkor az alapképlet, melyből ki kell indul­
nunk íme ez:

Vk ( l’Ota® — 1) +  g { \'0 p “— 1) =  Vk+x— Vk+ B ,l-0 p k+ * -1
A képlet bal oldalán látjuk a k éves állab értékének a keresett 

a) százalékkal számított kamatait, illetőleg szaporodékát, valamint 
a talajjáradéknak és évi kiadásoknak végértékét, mely utóbbiakat a 
másutt kifejtett okokból következetesen csakis a gazdasági százalék­
kal (p) számíthatjuk.

A tőkék kamatozásának eredménye másfelől, az egyenlet jobb 
oldalán az állab értékének x  évi tényleges gyarapodása Vk+X — Vk 
és az előhasználat utóértéke In V0pk+x~ l .

Ha a képletet tovább fejlesztjük, rájövünk először a kamat- 
számitási táblával már megoldható következő egyenletre:

t .0 7*+ « + .B ilO p fc+ »-*—flClttg"— !) J
Vlc -

ebből végre lesz:
n <™LXI Vk+x +  B l VQpk+x ~ l — g { \0 p x —  1) }
^ 100iV  —  Vk 'V  • 2

mely utóbbi egyenlet csak logarithmuskönyv segélyével oldható meg.
Egyszerűség okáért Bi l'Opk + x ~l ki is hagyható, minthogy 

egyfelől előhasználat ily kis időközben úgyis alig foganatosíttatik és 
másfelől a véghasználatba beolvasztható.

Legyen: k =  22
x  — 10

F22 az 1. fej. 3. czíme szerint megállapítva 38977 korona;
F32 » 1. » 4. » » » 617'20 » továbbá

jT= 1 2 0  korona
u  =  3 »

Előhasználat nem vétetik számításba.
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Megoldás:
617-20-(120+ 100) (1-0310- 1 )  

38977
in 617-20 — 220X0-3439

1'° "  “ ------------389-77------------
1-0 w10 ==1-390

w =  3-32 %
Tehát az erdő 10 év múlva még nem érné el a vágási érettséget. 
Ha a gazdasági százalékot 3’5-re tesszük, lesz

1-0 cű1

1-0 a 1

617-20- ( l 2 0  +  | ^ g )  (1-0351 1)
389-77

617-20 — 205-71 X 04106 
389-77

10 ü)10 =  1-366 
a) =- 3" 17 %

Ez utolsó esetben tehát, ha t. i. 3 5 % kamatlábat kívánunk az 
erdőgazdaságban működő tőkéktől, az állab a következő 10 év lefo­
lyása alatt már át fogja lépni pénzügyi érettségének időpontját.

2. A főfa pénzügyi érettségének megállapítása.

Ámbár az egyes fafajok vágáskora maximumának megállapítá­
sánál azt kell tekintetbe vennünk, hogy a legöregebb főfáknak mily 
műszaki czélokra kell alkalmatosaknak lenniük és hogy mely korig 
tarthatók fenn a nélkül, hogy épségükben hiányt szenvednének; 
mindazáltal ismernünk kell a megállapításnak kamatos-kamatszá­
mításra alapított módját is.

Alább két ily módot ismertetünk.

a) B roillard m ódszere*,).

Nevezett szerző szerint először meg kell állapítani az aljfa 
vágásfordúlóját. Ez esetben aztán csak arról lehet szó, hogy váljon 
fentarthatunk-e pénzügyi haszonnal valamely fajú főfát 2, 3, 4, s i. t. 
fordulóig?

E czélból tapasztalati úton ki kell puhatolni, hogy mily vasta­
gok a főfák az 1., 2., 3. s így tovább forduló végén; mekkora ez 
időpontokon eladási értékük, mekkora területet ernyőznek be és 
mennyire tehető az aljfa értékében ez által beálló veszteség.

*) Ch. Broillard, le traitement des bois en Francé, 1894.
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Ez utóbbit úgy kapjuk meg, hogy egy a vágási érettség korá­
ban levő hasonló termőhelyen álló és hasonló fanemű sarjerdő ér­
tékét egy négyzetméterre kipuhatoljuk s e számot a beernyőzött 
terület négyzetméterei számával megszorozzuk.

Ha pl. egy jó termőhelyen álló sarjerdőben a 30 éves állab 
fatömege a termelési apadék levonásával lenne 110 m 3, ebből 

83 m3 dorongfa 4 koronával — 332 korona 
27 » » 2 » =  54 »

Összes érték 1 holdon =  386 korona 
Ebből esik egy m 2-re

886:5755 =  00671 korona.

A tö lg y fő fa  v isz o n y a it  k im u ta tó  tá b la .
(Egy konkrét esetben.)

A főfa A t ö n k f a
A főfa értéke*) 
a galyfa mellő­zésével

A fő fa 
koronájának A főfa által 

egy fordulón 
át átlagosan 
beárnyalt 

terület

k
or

a

m
el

l­
m

ag
as

sá
gi

át
m

ér
ő

ho
ss

za

kö
zé

p­
át

m
ér

őj
e

kö
b­

ta
rt

al
m

a

eg
y 

m
3 

á r
a

a 
fő

fa
 

ár
a

át
m

ér
őj

e

er
ny

ő­
te

rü
le

te

év cm. m. cm. m8 kor. kor. m. m3 m2

30 13 5 10 0-039 6 0-23 2-6 5-3 17-0060 30 7 25 0-344 10 3-44 6-0 280 46'0090 45 9 38 1-021 14 14-29 9-0 64-0 86-00120 58 10 49 1-886 20 37-72 120 108-0

Broillard további eljárása a vállalkozói nyereség kiszámítá­
sában áll, mely úgy történik, hogy valamely korfokú, vagyis az 
1, 2, 3, stb. fordulós főfának további egy fordulón át való meghagyá­
sából eredő értéknövekedést kiszámítjuk, ebből levonjuk a főfa kez­
dőleges értékének (melylyel t. i. bírt az illető fordulóidő elején) 
kamatos-kamatait f V0 (l'0px —  1)] és ezen kívül még az alj fa be- 
árnyékolása folytán származó veszteséget. Ha az így nyert külömb- 
zet positiv (+ )  akkor a fenntartás előnyös, ha negatív (—) akkor 
kamatszámítási szempontból hátrányos.

*) Megjegyzés: A műfa értéke a főfánál teljesen számításba vétetett, ellen­
ben az ágfa a számításból kihagyatott, tekintettel azon elkerülhetetlen vesztesé­
gekre, melyek egyes főfák elértéktelenedése folytán beállanak.
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Az eljárást felderíti a következő kimutatás:

A tö lg y fő fa  p én zü g y i é r e t t s é g e  m e g á lla p ítá sá t  fe ltü n te tő  táb la .
f  =  30 p  =  3 % l'OB” - 1  =  14273.

A főfa kora 
a

vágásforduló

A főfa értéke 
a

vágásforduló

Ér
té

kn
öv

ek
ed

és
 

30
 é

v 
al

at
t Levonandók Vállalkozói

Jegyzet
a főfa kezdő érté­kének kamatos- kamatai

az alj fa beárnyéko- lása miatt beálló vesz­teség ny
er

es
ég

(+
)

ve
sz

te
sé

g
(-

)

elején végén elején végén

év korona kor. k o r o n a korona

30 60 0-23 3-44 3-21 0-33 1-14 1-74 _
60 90 3'44 14-29 10-85 4-90 3-09 2-86 —
90 120 14-29 37-72 2343 20-40 5'77 —• 2-74

A tölgyfőfa tehát még 90 éven tűi is fenntartható volna, talán 
a 110 . évig; de már a 120. évig való fenntartásában kamatos-ka- 
matszámitási szempontból veszteség volna, ha a gazdasági kamat­
lábat 3a/0-ban állapítjuk meg. Mindazáltal ez csak az átlagos viszo­
nyokra illik, úgyhogy igen jó növésben levő 90 éves főfák még ezen 
számitás dacára is behozhatják a 3°/0-ot.

Hasonlóan kell megállapítani a többi fanemekre nézve is a 
legmagasabb vágási "kort, például a kőrisre, juharra, szílra, nyír­
fára stb.

A főfa pénzügyi érettségének ily megállapítása egészben véve 
megegyezik ugyan a nyereségszámítás elveivel, de még sem elég 
szabatos.

Az hogy a talajjáradék helyett az aljfában okozott veszteséget 
veszi számításba, gyakorlati szempontból nem kifogásolható, mert 
körülbelül annyi, mintha a sarjerdő gazdasági talajjáradékát és az 
évi kiadásokat számította volna fel, melyek végértékének összege a 
fordúló végén, ha az előhasználatot mellőzzük a sarjerdő véghasz­
nálati értékének felel meg.

Mindazáltal helyesebb és szabatosabb eszköze a pénzügyi vágási 
érettség megállapításának a mutatószázalék, melyet az egyes főfákra 
is alkalmazhatunk.

b) A  fő fa  p é n z ü g y i v á g á s i é r e t t s é g é n e k  m e g á lla p ítá sa  a  
m u ta té sz á z a lé k k a l.

E czélra a mutatószázalék époly alkalmas, mint az egykorú 
állab pénzügyi érettségének megállapítására valamely konkrét esetben.
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A II. szakasz Y. fejezetében kifejtett okoknál fogva leghelye­
sebbnek tartjuk az említett fejezet 2. czímében leszármaztatott mu­
tatószázalékot, melynek egyenletei, az itt úgyis tárgytalan előhasz- 
nálat mellőzésével:

1 0 or* Vk+X — g ( l Op x — 1) 
Vk 1

és 0) : 100 Vk+x ' g ( l'0 p x — 1) 1

Az 1. egyenlet megoldható a könyv végén található kamat­
számítási táblák, a 2. pedig logarithmus táblák segélyével.

A dolog természete szerint itt Vk alatt értjük a főfa értékét 
annak k éves korában, Vk+X alatt a főfa értékét, annak (k +  x ) éves 
korában, x  rendesen 10—15 évet jelent, mert a főfa vastagodását 
és értékgyarapodását valamely konkrét esetben rövidebb időre ki­
kutatni erdőbecslési nehézségek miatt nem lehet; de ha grafikus 
úton közbesített és kiegyenlített törzsértéktáblával rendelkezünk, 
akkor az abban található korfoki külömbségeknek megfelelően vá­
lasztjuk az os-et. A p  betű az erdőgazdasági százalékot jelenti, mely- 
lyel a talajjáradék és az évi kiadások kamatait számítjuk fel.

tiTudomás szerint g =  T  +  csakhogy itt T  és u  nem egy

holdra értetnek, hanem a főfa által a számítási időszak (x) alatt 
átlagosan beernyőzött területre. Ki kell kutatni tehát a főfa beer- 
nyőzési területét annak k  és k - \ - x  éves korában, és a kettőnek 
számtani átlagát kell a g megállapításánál alapul venni.

Ha pl. egy holdon T = 1 5 0  korona, u =  3 korona, p  — B %, 
3

akkor a g — 150 + 0-03 = 250 koronával.

Ha továbbá a főfa beernyőzési területe a 90 éves korban 
62‘22 m 2; a 100 éves korban 75'43 m 2, akkor a 90 és 100 éves 
korfokok közt átlagosan 68’82 m 2. Mármost a g mennyiséget ezen 
területre vonatkozólag megkapjuk, ha az egy holdra vonatkozó meny- 
nyiséget (250 korona) elosztjuk az egy holdban foglalt négyzetmé­
terek számával (5755) és a hányadost szorozzuk a főfa beernyőzési 
területével. E szerint a fennebbi példában lesz

9
250

5755 X 68-82

g =  2-99
Ha mármost a 90 éves főfa értéke

Vk =14-30
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a 100 évesé
7 * + .=  21-00

akkor a képletbe helyettesítve lesz:
„ 21-00 — 2-99 (1-0310— 1)l"ü (úx — -----------------------------14-30

és a számítást végrehajtva:
tó =  3-40 %

Ha a főfára vonatkozó értéktáblával és beernyőzési táblával 
birunk, akkor a mutatószázalékoknak egész sorát számíthatjuk ki, 
melynek azután a kor emelkedésével beálló változásaival is meg­
ismerkedhetünk. Az így kiszámított sor szemléletéből azon meg­
győződést fogjuk merítni, hogy a mutatószázalék változása a korral 
hasonló ahhoz, melylyel az egykorú állabok viszonyai tárgyalásánál 
már találkoztunk.

A III. szakasz I. fejezetében példaként bemutatott táblák ada­
taiból, továhbá 150 korona holdankinti talajérték, 3 korona évi 
kiadás és 3 % mellett van kiszámítva a fennebbiek felderítése 
végett a következő tábla:

A tö lg y fő fa  m u ta tó sz á z a lé k á n a k  tá b lá ja .
(Jó termőhely.)

A főfa A mutatószázalék képletéhez tartozó 
mennyiségek

Jegyzetkora
(*) me

llm
ag

.
átm

ér
őj

e
átl

ag
os

ern
yő

-
ter

ül
ete Vfc-fa? a

(i
& Vk lOw* (0

év cm. ms k o r o n a — 0 // 0

30 13 9-36 0-85 041 014 0-24 2-958 11-4540 19 1610 2-00 0-70 0-24 0"85 2-071 7-5550 25 23-95 3-44 1-04 0-36 2-00 1-540 4-4160 30 33-37 5-60 1-45 0-50 3-44 1-483 4-0270 OO 4437 8-76 1-93 0-66 5-60 1-446 3" 7680 40 56-23 14-30 2-44 0-84 8-76 1-537 4-4090 45 68-82 2100 2-99 103 14-30 1-397 3-40100 50 78-81 28-20 3-42 1-18 21-00 1-286 2-54110 54 91-70 37-72 3-96 1-36 28-20 1-289 2-57120 58 •

Ebből a táblából láthatjuk, hogy a mit a mutatószázaléknak 
a korral való változásáról a II. szakasz V. fejezetében általánosság­
ban mondottunk az a főfa mutatószázalékáról is áll.
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A tábla utolsó rovatában foglalt mutatószázalékok azt mutat­
ják, hogy ezen konkrét, és csak példaképen felhozott esetben a 
mutatószázalék épen a 100 éves kor táján lesz egyenlő a gazdasági 
százalékkal, mert 90 és 100 évek közt még nagyobb, 100 és 110 
évek közt már kisebb a 3-nál.

A tölgyfőfa pénzügyi érettségét tehát a felvett viszonyok közt 
a 100. évben éri el; de a mutatószázalék még a 120-ik évéig 
mindig meghaladja a 2 5 °/0-ot és feltehető, hogy az átlagosnál jobb 
növésű fák meghozzák még a 3 % -ot is. Azért pl. 30 éves vágás­
forduló mellett a jó növésű tölgyfőfák meghagyandók lennének 4 
vágásforduló tartamára, annyival is inkább, mert a jelen viszonyok 
közt bizton lehet drágulási növedékre is számítani, a mi a felvett 
példában számításba véve nem volt.

V. FEJEZET.

A nyereségszámítás alkalmazása szabályos állapotú 
középerdőüzemosztályra.

A III. szakasz I. fejezetének 5. czíme alatt behatóan foglal­
koztunk a középerdőüzemosztály szabályos állapotával és így ennek 
mikénti felfogása tekintetében odautalunk.

Hasonlóképen hivatkoznunk kell e munka II. szakaszának II. 
fejezetére, mely a szabályos állapotú, de egykorú állabokból álló 
üzemesztály nyereségszámítási viszonyaival foglalkozik.

Itt a középerdő hasonnemű viszonyait oly részletesen tárgyalni 
nem szándékozunk, és csak az erdő tőke járadékát, kamatolását, az 
azután mutatkozó vállalkozói nyereséget és végre ennek százalékos 
mértékét vesszük vizsgálat alá.

Ezt sem azon czélból tesszük, mintha annak gyakorlati alkal­
mazására súlyt fektetnénk; hanem főkép azért, hogy a középerdők 
nyereségszámítási viszonyait az egyszerű üzemmódok ebbeli viszo­
nyaival összefüggésbe hozzuk, és köztük a teljes összehangzást ki­
mutassuk.

a) S z a b á ly o s  á lla p o tú  k ö z é p e r d ő ü z e m o s z tá ly  év i t is z ta  
jö v e d e lm e  v a g y is  erd ő já ra d ék a .

A szabályos állapotú üzemosztály nyereségszámításánál azon 
kedvező helyzetben vagyunk, hogy az üzlet lebonyolítására szükséges
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idő gyanánt 1 évet szabad és kell választanunk, minek folytán a 
számításban csak egyszerű kamatszámítás szerepelhet.

A szabályos állapotú f  holdnyi középerdő egy évi véghasználati 
hozadékának értékét a jelen szakasz I. fejezetének 1. czíme szerint 
megkapjuk, ha a vágásra érett egy holdnyi erdő értékéből levonjuk 
azon faállomány értékét, melyet a szabályos állapot szerint a vágás 
alkalmával a szükséges főfakorosztályok felnevelésére meg kell 
hagynunk.

Jelöljük a főfák számát és értékét a vágásra érett erdőben 
a következőképen:

kor szám érték
n f S>

(n— \ ) f s i e2

3 f Sn—2
V Sn—1 &n — 1

Evvel összehangzólag 
következőnek kell lennie:

közvetetten a vágás utáni állapotnak

kor szám érték
n f 0

(n—\ ) f e2
(n—2 )f S2 e3

3 f sn-  3 e„~ 2
2 f Sn-2 &n-l
1 f Sn—1 @n

E jelzés szerint a véghasználatból eredő évi pénzhozadék
f  holdas űzemosztályban következő képlet által kifejezhető:
(si ei +  s2 ei + .............. +  sn—2 e«-2 +  sn-\ e„_i) —

(S1 e2 +  s2 e3 H~.............. "j-  Sn-3 Cre_2 -j- Sn—2 6n-l +  Sn- 1 6«)
De minthogy az, a mi az első zárjelpár közt van Vf a mi a 

második közt van V0 ennélfogva a hozadék értéke:
7 ,— V.

De ezenkívül lehetnek előhasználatok is pl. az a éves állabban 
B a, a q évesben B q. Az előhasználatok értéke tehát:

B a +  B q
Ha mármost az évente a vágásterület kifoltozására és neme­

sebb fajú főfacsemeték ültetésére szükséges pénzösszeg
G
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az évi kiadás egy holdra u  tehát f  holdra
f u

akkor az évi tiszta jövedelem
Vf -  V0 +  Ba +  Bq — G - f u

Ha mármost f  holdnyi szabályos középerdőűzemosztály gazda­
sági értéke, melyet (Üg/) kifejezéssel jelölünk, azon pénzösszeg, mely 
ezt a fennebbi járadékot p gazdasági kamatlábbal behozza, akkor 
áll ez az egyenlet:

Ügf X O'Op =  Vf-- V0 -f- Ba -j- Bq — G — f  u

b) A s z a b á ly o s  á lla p o tú  k ö z é p e r d ő  e la d á s i é r té k é n e k  
k a m a to lá s i sz á z a lé k a .

A fennebbi évi jövedelmet pénzügyi szempontból úgy kell tekin­
tenünk, mint az erdő eladási értékének évi kamatját egy még isme­
retlen p, kamatlábbal. Ha tehát az erdő eladási (vagy vételi) értékét 
Ü ef  betűvel jelöljük, akkor lesz az alapegyenlet:

Üef X 0 0 p x =  Vf — V0 Ba -f- Bq —— C — f  u  . . . 1
____  100 ( Vf— Vq +  Ba -(- B q — G—f  u  2

Üef
De minthogy az 1 alatti egyenlet jobb oldala a) szerint nem 

egyéb mint Ütf X O'Op
annálfogva Írhatjuk:

ü ef X O -O p ^ Ü g fX O -O p .............................3
Ü gf

melyből Pi =
u ef

Teljes összehangzásban az egykorú állabokkal foglalkozó üzem­
módok viszonyaival.

c) A s z a b á ly o s  á lla p o tú  k ö z é p e r d ő -ű z e m o s z tá ly  v á lla lk o zó i
n y e r e s é g e .

A vállalkozói nyereséget megkapjuk, ha a tiszta nyereségből 
még az üzleti tőkének bizonyos kikötött (itt a gazdasági) százalék­
kal hajtott kamatját levonjuk.

Ezt az évi vállalkozói nyereséget képletben így fejezhetjük ki;
(V f— V0 +  Ba -(- B q— G— f  u) — Ü, f X O'Op . . . 1

De minthogy a zárjelpár közti mennyiség nem egyéb mint az 
üzemosztály gazdasági értékének p  százalékos évi kamatja, ennélfogva 
a vállalkozói évi nyereséget egyszersmind igy is Írhatjuk:

Ügf X O'Op — Üe/O'Op s végre
(Ü g f  — Ü ef) X  O'Op 2
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De a) alczím 3. számú egyenlete szerint 
ü.ej X o-o Pi --= Ügf X 0 0 p

minélfogva a vállalkozói nyereséget igy is kifejezhetjük:
Üe/Q'Opi — ÍJef X O'O p  s végre 

Üe/iO’Opj — O 'O p )..................................3

d) A v á lla lk o zó i n y e r e s é g  s z á z a lé k o s  m é r té k e  a  s z a b á ly o s  
á lla p o tú  k ö z é p e r d ő -ü z e m o sz tá ly n á l.

A vállalkozói nyereség százalékos mértéke azon kamatláb (ti)  

melylyel az üzleti tőkének kamatoznia kell, hogy a vállalkozói nye­
reséget előállítsa.

Ha a c) alatti 1. számú képletből indulunk ki, lesz az alap- 
egy énlet:

Ü cf  X O'O 7 1 =  V f  —  Vo ~ 1 B a  - f -  Bq —  G -- f  U -----  Ü ef  X 0 0 p

-p 1100 (Vf -  V, + Bg +  B q- C — fu
ü e f

Ha a c) alatti 2. számú képletből indulunk ki, lesz az alap­
egyenlet Üef X O'O ~ (Ügf— Üef) O'Op  melyből

„ ^ Ü g f - Ü
Ü P 2

«/
Ha végre a c) alatti 3. számú képletből indulunk ki, lesz az 

alapegyenlet:
Ü ef X O'O -  =  Ü ef  (O'Op, —  O'Op)

és ebből: ir==p , — p
Példa. Legyen a forduló f  =  30 év és az üzemosztály szabá­

lyos készletének eladási értéke 30 holdon a szabályos készlet érték- 
táblázata szerint (I. fej. 5. czim) 15,049 K, egy hold erdőtalaj eladási 
értéke 150 korona, tehát f  hold értéke 4500 korona.

E szerint a 30 holdnyi üzemosztály értéke 
Üef-- 19549 korona

Legyen továbbá ugyanazon tábla adatai szerint az állab értéke 
egy holdon az aljfa 30 éves korában, tehát

7 / =  912 korona
az aljfa 0 éves korában, t. i. a meghagyott főfák értéke közvetetlen 
a vágás után egy holdon

V0 — 219 korona.
Vegyünk fel még a 10 éves korban 10, a 20 évesben 20 korona 

előhasználatot, akkor lesz:
B a-\- Bq — 30 korona.
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A beerdősítési (foltozási) költség legyen 1 holdra 
G— 8 korona

Az évi kiadás egy holdon 3 korona tehát 30 holdon 
f u  — 90 korona

Végre legyen a gazdasági kikötött százalék
P =  3 7„

Ezen feltételek mellett lesz:
a) Az évi tiszta jövedelem, vagyis a szabályos üzemosztály 

járadéka 30 holdon
912 — 219 +  10 -f 20 — 8 — 90 =  625 korona.

A járadék egy holdon
625:30 =  20"83 korona.

b) Az üzleti tőke kamatolási százaléka b) alczím 2. számú 
képlete szerint:

100 X 625 
Pl ~  19549
Pi =  3-1971%

ej A vállalkozói nyereség 1 év alatt 30 holdon c) czím 1. számú 
képlete szerint:

625 — 19549 X 0-03 =  38-53 korona.
1 holdon tehát 38-53:30 =  128 korona.

d) A vállalkozói nyereség százalékos mértéke:
«  =  Pi — P  

% = 01 9 7 1  °/0
e) Ellenőrzés:

19549 X 0-001971 =  38-53
Megjegyzés. A gyakorlatban Pl és n csak egy-két tizedes jegyre 

számíttatik.
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IV. SZAKASZ.

A nyereségszámítás alkalmazása szálaié üzemre.

I. FEJEZET.

A szálaló erdő felfogása erdőérték- és nyereségszámítás
szempontjából.

A szálaló erdőgazdaságot legegyszerűbb volna nyereségszámítás 
szempontjából úgy tárgyalni mint oly folytonos üzemet, mely min­
den évben körülbelül egyenlő járadékot szolgáltat.

Úgy de az évi hozadékot közvetetlen meghatározni nem tudjuk; 
hanem e czélra egy czélszerű vastagodási (növekedési) korszakot 
kell felvennünk, úgy amint az másutt már kifejtetett.*)

A vágásokra osztott szálalóerdőben ezt a vastagodási korszakot 
a vágásfordulóval (turnus, ismétlési idő) egyenlőnek vesszük fel. Ez 
rendesen 10 és 30 év közt változik, tehát a vágásra érett fák korá­
hoz képest (100—200 év) elég kicsiny, és üzleti korszaknak elég 
alkalmas. Azonban nem felel meg az egykorú szálerdő vágásforduló­
jának (mely ott egyszersmind a vágási érettség korával egyenlő); 
hanem inkább megfelel az ily értelemben vett forduló egy szakának.

1. A szálaló erdő értékének összetevő részei.
E tekintetben a szálaló erdő nagyon hasonlít a középerdőhöz. 

A főkülömbség abban áll, hogy a szálaló erdőben ama bizonyos vas­
tagságon aluli rendesen nem értékesíthető anyag, melyből a levág­
ható fák rendre-rendre kikerülnek, a legkülömbözőbb korfokoknak 
elegye és sohasem vágatik le; mig ellenben a középerdő aljfája (a 
hagyásfák kivételével) minden forduló alatt egyszer letaroltatik. Ezt 
a rendesen nem értékesíthető, gyengébb törzsek-, rudak- és cseme­
gékből álló részét a szálalóerdőnek, méltán nevezhetjük aljfának.

*) Lásd e tekintetben »A szálaló erdők berendezése« ez. czikket, Érd. Lapok 
1897. évf.
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Szerepe csupán az, hogy a már használható törzseknek, a fő- 
fáknak, levágása után keletkező hézagokat elfoglalja és hogy belőle 
rendre-rendre a főfa legalsó vastagsági osztálya képződjék.

Ámbár az aljfa eladási értéke rendesen csekély vagy semmi, 
mindazáltal a szálaló gazdaságnak époly nélkülözhetetlen közege, 
mint maga a talaj.

Az erdőérték- és nyereségszámításnak azon nagy akadálya 
mellé, mely a feltétlen erdötalaj értéke meghatározásának nehéz­
ségeiben áll, itt még ezen aljfa értéke megállapításának nehézsége, 
mondhatni lehetetlensége is hozzájárul.

A szálaló erdők többnyire feltétlen erdőtalajának eladási értéke 
rendszerint nagyon csekély vagy semmi.

De sokszor épen azért lesz semmivé, mert legelőértéket is, csak 
az illető vidéken nem értékesíthető aljfa kiirtása, vagy legalább kivá­
gása után nyerne, a mi jelentékeny munkába és költségbe kerülne.

Mindazáltal az elmélet kifejthetése végett kénytelenek vagyunk 
nemcsak a talaj, hanem az aljfa értékével is külön foglalkozni, jelölvén 
előbbit T, utóbbit A  betűvel.

Azon fákat, a szálalóerdőben, melyek már értékesíthetők, és 
melyek számának, vastagságának, fatömegének és értékének meg­
állapítása már kívánatos és lehetséges, a középerdőgazdaságban 
elfogadott kifejezés szerint, főfáknak  mondjuk. A főfák összes érté­
két egy téregységen V betűvel kívánjuk jelölni. Ezek szerint az 
összes szálaló erdő állabjának az eladási értéke a téregységen

A  +  V
az erdő eladási értéke pedig:

T  +  A +  V

2. A szálaló erdő fatömegének és értékének meghatározására 
szolgáló táblázatok.

A szálaló erdő fatömegének, és tömegnövedékének, valamint 
értékének és értéknövedékének megállapítása végett, az előforduló 
főbb termőhelyekre és fafajokra vonatkozólag szabatos vizsgálatokat 
kell végezni; ezek alapján a törzsek vastagodásának menetét felderí­
teni s. végre törzstömeg- és értéktáblákat szerkeszteni.

E vizsgálatokat legszabatosabban törzselemzés útján ejtheti 
meg az erdőbecslő, melyekkel kapcsolatosan az alakszámokat is meg­
határozza, és gráfikus kiegyenlítés segítségével megszerkeszti a kellő 
táblázatokat, úgy amint az erdőbecsléstan tanítja, és amint a közép­
erdőről szóló szakasz illető fejezetében elmondottuk.
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Példaképen ide állítunk egy táblát, mely valamely jó talajon 
álló jegenyefenyő szálaló erdőben gyűjtött adatok alapján a vasta­
godás menetét tünteti elő:

V a sta g o d á s i táb la .

Vas t ags ági

Jegyzet.határok növekedés 
1 év alatt

cm. mm.

15-25 32
25 35 35
35—45 37
45—55 39
5 5 -6 5 40
65-7 5 40 •

T ö r z s tö m e g  tá b la .
(Jó termó'helyen álló jegenyefenyő szálaló erdő fófái számára.)

Mell­
magassági

átmérő

Köb­
tartalom

Mell­
magassági

átmérő
Köb­

tartalom
Mell-

jmagassági
átmérő

Köb­
tartalom Jegyzet.

cm. ms cm. m3 cm. m3

20 0-25 37 P09 54 2-50
21 0-28 38 1 16 55 2-60
22 0-31 39 1-23 56 2-70
23 0-34 40 1-30 57 2-80
24 037 41 1-38 58 2 90
25 040 42 1-46 59 3-00
26 0-45 43 1-54 60 3-10
27 0-50 44 1-62 61 3-20
28 055 45 1-70 62 3-30
29 0-60 46 1-78 63 3-40
30 065 47 1-87 64 350
31 071 48 196 65 360
32 077 49 21)5 66 3-70
33 0-83 50 214 67 3-80
34 0-89 51 2-23 68 3-90
35 0-95 52 2-32 69 4-00
36 1-02 53 241 70 440

8
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Ezen törzstömegtábla és a becslés útján meghatározott válasz­
tékarányok, valamint a helyi tőárak alapján, egyenletes áremelkedést 
feltételezve, illetőleg graficus kiegyenlítés segélyével, szerkesztetik a 
törzsértéktábla.

T ö r z sé r ték ta b la .
(Grafikus utón kiegyenlítve.)

Mell-
magassági

átmérő
Érték

Mell­
magassági

átmérő
Érték

Mell­
magassági

átmérő
Érték

Jegyzet.

cm. korona cm. korona cm. korona

25 1-00 41 7'65 57 20-22
2b 1-25 42 8-20 58 2T48
27 1-50 43 8-75 59 22-74
28 1-80 44 9-30 60 24-00
29 240 45 9-85 61 25-20
30 2-45 46 10-40 62 26-40
31 2-80 47 11-00 63 27-60
32 3-20 48 11-60 64 28-80
33 3-60 49 12-40 65 30-00
34 405 50 13-20 66 3100
35 450 51 14-00 67 32-00
36 500 52 14-80 68 3300
37 5-50 53 15-60 69 34-00
38 6-00 54 16-50 70 35-00
39 6-55 55 17-70
40 710 56 18-96

A főfák mutatószázalékának kiszámíthatása végett szükséges 
végre a főfák minden főbb fajára vonatkozólag oly táblát is szer­
keszteni, melyből a főfa egyes vastagsági fokaira nézve annak ernyő­
területét ki lehet olvasni.

Ezt a legkülömbözőbb vastagságú főfák mellmagassági átmérő­
jének megmérése és egyszersmind ernyőterületének megállapítása 
által gyűjtött, kellő mennyiségű adat alapján, gráfikus kiegyenlítés 
útján, nem nehéz szerkeszteni.

Tisztán az illető számítások megtétele czéljából álljon itt példa­
képen a következő tábla:
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B e e r n y ő z é s i te r ü le t  tá b lá ja .
(Jegenyefenyőfőfák számára.

Mellmag.
'

Ernyő- Mellmag. Ernyő- Mellmag. Ernyő- Mellmag. Ernyő-
átmérő terület átmérő terület átmérő terület átmérő terület

cm. m3 cm. m2 cm. m3 cm. m3

20 11-0 33 30-4 46 57-4 59 90-4
21 123 34 32-2 47 59-8 60 930
22 136 35 34-0 48 62-2 61 95'4
23 149 36 360 49 64-6 62 97-8
24 16-2 37 38-0 50 670 63 1002
25 17-5 38 40-0 51 696 64 102-6
26 190 39 42-0 52 72-2 65 1050
27 20-5 40 440 53 74-8 66 107-2
28 22-0 41 46-2 54 77-4 67 109-4
29 23-5 42 48-4 55 80-0 68 1116
30 25-0 43 506 56 82-6 69 113-8
31 26-8 44 52-8 57 85-2 70 1160
32 28-6 45 550 58 87-8

3. A szálaié erdő eladási értékének megállapítása.
A főfák számának és vastagságának megállapítása csak törzs- 

kiszámlálás alapján történhet, a minek azonban nem szükséges az 
egész területre kiterjednie, hanem a helyett czélszerűen választott 
egy vagy több próbatér vagy ezek helyett a próbakörzés is elegendő.

Az értéket egyelőre természetesen mindig a téregységre számít­
juk ki úgy, hogy a téregységenkint (pl. holdankint) egy-egy vastag­
sági csoportba eső fák számát azoknak az érték táblázatból kiolvasott 
értékével szorozzuk s végre a szorzatokat összegezzük. Egyébiránt 
még biztosabb minden vastagsági osztályban több próbafa levágása 
által a választékarányt, illetve az egyes választékok mennyiségét 
meghatározni és azokat az illető választék tőárával szorozni.

Sokkal nagyobb nehézséget okoz az aljfa és a talaj eladási érté­
kének megállapítása.

Ha az aljfában még számbavehető értékesíthető anyag van, 
ennek kipuhatolása szerint állapítható meg értéke. Ha számba jöhető 
értékes anyagot nem tartalmaz, akkor az aljfának eladási értéket 
nem lehet tulajdonítani. A talaj eladási értékére nézve egészben 
véve áll az, a mi e tekintetben általánosan mondva van az erdő- 
értékszámítástanban. Kiemelendő azonban, hogy a magas hegység 
zordonabb vidékein levő szálaló erdők talajának eladási értéke ren-

8*
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desen semmi és legelőértékük sem jöhet szóba, mert kiirtásukat és 
legelővé való változtatásukat a törvény tiltja.

Eltekintve ezen gyakori esettől, midőn t. i. T  =  0, igen nehéz 
megállapítani a talaj eladási értékét, sőt többnyire lehetetlen is.

Ily esetekben nem marad egyéb hátra, a helyett annak a ren­
des szálerdő kezelés feltétele mellett kiszámított gazdasági értékét 
alkalmazni, ha az ily kezelés törvényileg meg van engedve.

4. A szálaló erdő értéknövekedésének meg’állapitása valamely 
x éves korszak alatt.

Ily korszakul vágásokra osztott szálalóerdőben legczélszerűbb 
a fordúlót (ismétlési időt) választani; vágásokra nem osztottban 
pedig a hozadék kiszámítása szempontjából megállapított vastago­
dási korszakot.*)

Ez az erdő növekvési viszonyai szerint 10 és 30 év közt változhat.
Ha mármost a főfának holdankinti (hektáronkinti) törzsszámát 

vastagsági osztályok szerint elkülönítve, a becslési felvételek alapján 
ismerjük: akkor a vastagodási táblák segélyével könnyen kiszámít­
hatjuk, hogy a felvett x  év alatt minden vastagsági osztály törzsei 
átlagosan minő vastagságot érnek el.

Ezt tudván, megállapíthatjuk a főfa értékét egyfelől a mai vas­
tagsági csoportok szerint, másfelől annak értékét az x  éves kor­
szak végén.

Az elmélet azonban még megkívánja, hogy az x  éves korszak 
elején talált főfáknak a korszak végére kiszámított értékéhez még 
hozzáadjuk annyi legűatalabb főfa értékét, a mennyi ez időszak alatt 
az aljfából kibontakozva, a főfához csatlakozik.

Mivel ezt az alj fa vastagabb törzseinek felvétele nélkül egye­
nesen meghatározni nem tudjuk, ez pedig időrabló munka volna; 
e helyett feltételezzük, hogy az aljfából holdankint a vastagodási 
korszak alatt annyi törzs lép elő a főfa legvékonyabb osztályába, 
a mennyinek a felállított szabályos állapot szerint be kell lépnie.**)

Az ez által elkövetett hiba, tekintve a vastagodási osztály cse­
kély értékét, a számítás kívánt pontosságát nem hiúsítja meg.

Fennebbiek szerint tehát a szálaló erdő értékének x  évi növe­
kedése áll:

*) Lásd: »A szálaló erdők berendezése® ez. munka 3. b) fejezetét. (Beren­
dezési korszak.

**) Lásd az említett munka 4. a) czímét: »A szabályos állapot feltüntetése® 
és c) czimét: »Szabályos növedék®.
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1. a korszak elején felvett főfák x  évi vastagodásából eredő 
értéktöbbletből;

2. az alj fából ez idő alatt a főfához csatlakozó legfiatalabb fő­
fák értékéből.

A számítást a következő példával kívánjuk felderíteni.
Legyen egy jegenyefenyő szálaló erdőben ma

55—65 átlag 60 cm-es főfa holdankint 5 db
45—55 » 50 » » » 6 »
35—45 » 40 » » 9
2 5 -3 5 » 30 » » » 25

A 25 cm.-en aluli törzsek az alj fába számíttatnak s biztosan 
lehet várni, hogy egy 15 éves korszak alatt az aljfából 20 db a leg­
fiatalabb főfaosztályba lép elő.

E feltételek mellett, és a vastagodási tábla, valamint az érték­
tábla alapján van összeállítva a 15 éves korszak alatt létrejövő 
értéknövedék alábbi kimutatása:

A z é r té k n ö v e k e d é s  k im u ta tá sa  e g y  jó  te r m ő h e ly ű  
j e g e n y e fe n y ő  sz á la ló  e r d ő b e n  15 é v  a latt.

A főfa mai értéke A főfa értéke 15 év után
15 évi

rQ é r t é k A t !2 é r é k érték-
d S ‘2 d S'2d =3 a d =3 arö o tig-*8 egyenkint összesen H3 0) -tj g-ce egyenkint összesen

szám cm. K f K f szám cm. K f K f K f

5 60 24 120 5 66 31 155 35
6 50 13 20 79 20 6 56 18 96 113 76 34 56
9 40 7 10 63 90 9 45 9 85 88 65 24 75

25 30 2 45 61 25 25 35 4 50 112 50 51 25
Azaljfábólfőfáválépelő 20 30 2 45 49 — 49 —

Összes. 324 35 Összes. 518 91 194 56

5. A szabályos állapotú szálaló erdő eladási értékének meg­
határozása.

A szálaló erdő szabályos állapotának felfogására nézve utalunk 
»A szálaló erdő berendezése* ez. munkának »4. A czélba vett sza­
bályos állapot meghatározása és feltüntetésé* ez. fejezetére.

A szabályos állapot viszonyainak tárgyalását és megértését 
könnyíti az, hogyha oly vastagsági osztályokat állítunk fel, melyek 
a vastagodási idővel (illetőleg a fordulóval v. ismétlési idővel) össze-
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hangzásban állanak. Ez annyit jelent, hogy mindenik vastagsági 
osztály törzsei egy [felvett vastagodási időszak (x  év) alatt a leg­
közelebbi vastagsági osztátyba lépnek be.

Hogy a törzszámokban a törtek mellőzhetők legyenek, czélszerű 
a szabályos állapot viszonyait egyelőre 100 téregységre (holdra) 
számítani.

Ha a szálaié erdőt m  vágásterületre felosztva gondolom, úgy, 
hogy minden ily vágásterület m  év alatt csak egyszer szálaltatik át, 
és ez alatt az idő alatt a 2. vastagsági osztály átmegy az elsőbe, 
a 3. átmegy a 2.-ba stb. az n-ik átmegy az (n — l) - ik  vastagsági 
Osztályba; ha továbbá a vágásra érett területen levágjuk a legidősebb 
vastagsági osztályt, és a többiből csak a fölöslegest, — azaz annyit 
hagyunk meg mindenikből, hogy m  év lefolyása alatt megint helyre 
álljon az a készlet, melyet a vágásra való érettségben megkívánunk, 
továbbá legyen az aljfa értéke A0 a főfák egyes vastagsági osztályai­
ban a törzsek száma a vágási érettség idejében s, s2 ...........sn -1 sn
és értékük sorban el e2 ...........en-\e„ végre a főfák összes értéke
Vm akkor lesz a vágásra érett szabályos állapotú erdő fakészletének 
értéke

A0 +  Vm =  A0 +  ex +  s2 e2 + .........+  s«_i en-\ +  s n e*
Ha a vágásra érett szálaié erdőből az ni évi hozadékot már 

nyertük, és a főfák élő fakészletét F0-ra leszállítottuk, — azaz köz­
vetlen a vágás után lesz az állab értéke:

A0 -j- V0 =  A0 +  Sj e2 +  s2 e3 +  . .  . . s„_2 en -1 -f- sre_i en
A főfák legczélszerűbb számának, azaz sl s2 ........ sn mennyi­

ségeknek, valamint köbtartalmuknak megállapítása az erdőrendezés 
feladata; az egyes vastagsági osztályok értékének meghatározása az 
értéktáblázat alapján történik.

Mármost az évi folytonos üzemre berendezett szabályos állapotú 
szálaié erdőben annyi vágásterületnek kell lenni, a mennyi évet a 
forduló vagy ismétlési idő számlál, azaz a fennebbi betűjelzés szerint 
kell lenni m  vágásterületnek, melyek legfiatalabbján az év elején az 
állab értéke A 0 +  V0 és minden következőn egy évi értékgyarapo­
dással nagyobb.

Az erdő gyarapodása folytán beálló ezen értékgyarapodást bát­
ran vehetjük olyannak, mely számtani arány szerint történik, tehát 
ha az állab értéke az m  éves időszak elején

A0+ V 0

A0 -j- Vm
annak végén
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akkor az egy évi értékgyarapodás
A 0 +  l rn (A0 +  V.) _

m ’
Vm— V0

vagyis

m
Ha mármost tudom az ily számtani sor első és étolsó tagjá­

nak értékét, és tudom a tagok számát, akkor könnyen meghatároz­
hatom a sor összegét.

Minthogy érték- és nyereségszámítástani szempontból a szabá­
lyos fakészletnek az év elején való értékét kell meghatároznunk, az 
első tag értéke lesz: A0 +  V0
az utolsó tag értékét megkapjuk, ha az év végéni értékből egy évi 
értékgyarapodást levonunk; tehát

V,Ao +  Vm m
Az m  tagból álló sor értéke tehát lesz:

\(A 0 +  V„) +  ( A 0 +  Vm— Vm ~  V° 

Egy vágásterületen pedig:
m

t [
(A0 +  V0) ~f- ^A0 -4- Vr

rövidítve: Ao j ( v- V„

V m - Vo
m

Vm—  HA
m )

\1  m
) J 2

)1 !
Az eljárást a következő példa által kívánjuk felderíteni.

A s z a b á ly o s  k é s z le t  é r té k é n e k  k isz á m ítá sa .
(Jegenyefenyő szálaié erdő, vágásterület 100 hold.)

F ó f a A 15 é v e s  k o r s z a k

átlagos
mellmag. é r t é k

e l e j é n v é g é n Jegyzet.
átmérő törzsszám é r t é k törzsszám é r t é k

cm. korona drb korona drb korona

60 24-00 601 14424-0
54 16-50 601 9916-5 786 12969-0
48 11-60 786 9117-6 995 11542-0
42 8-20 995 8159-0 1227 10061-4
37 5-50 1227 6748-5 1488 8184-0
32 3-20 1488 4761-6 1741 5571-2
27 1-50 1741 2611-5 2096 3144-0

41314-7 65895-6
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E szerint: V0 41314‘7
Vm — 658956

Vm- V 0 245809 1,.00_
m  lo

A főfa értéke egy 100 holdas vágásterületen:

U  V0 +  Vm -  Vm~  M  =  52786 2 l m J
tehát egy holdon kereken 528 korona.

Ehhez még hozzájárul az aljfa értéke, melyet külön kell meg­
becsülni.

Ez rendesen csekély, és így a becslésből eredő hiba sem lehet 
nagy befolyással az összes eredményre.

Ha az aljfa értékét holdankint példaképen 52 koronában álla­
pítjuk meg, akkor lesz a szabályos fakészlet értéke a fennebbi eset­
ben kereken 580 korona.

Az eredmény ugyanaz akkor is, ha a szálaié erdőt vágásokra 
nem osztottnak gondoljuk, azaz úgy fogjuk fel, hogy amaz év elején 
való szabályos fakészlet az egész szálaié erdő területén egyenletesen 
van elosztva.

6. A szálaié erdő szabályszerű pénzhozadékának vagyis 
nyers járadékának kiszámítása.

A szabályos állapotú szálaié erdő évi hozadékát, t. i. az éven- 
kint levágható törzsek számát és vastagságát megállapítani, az erdő­
rendezés feladata. Ennek alapján könnyű azután kiszámítani az évi 
nyers bevételt, vagyis az évi hozadék értékét, a törzs értéktábla 
segélyével.

Ha a szálaié erdőt m  vágásterületre felosztottnak gondolom, 
akkor minden évben egy ily vágásterület szálaltatik át, még pedig 
úgy, .hogy a főfának a vágásra érett állapotnak megfelelő Vm értéke 
a  szálalás által F„-ra apasztatik le.

m  vágástéren tehát az évi pénzhozadék Vm — V„ vagyis (az 
előbbi czímben adott jelzések szerint):
(í?l Cj —f- §2 “b ................ —b  -1 —1 " b  Sn  c«) ~

(«1  ~ b  ^ 2  ^3 * ~ b ...................2 -1  “ b  S n -  1 C n)
és összevonva:

si ei ~b (** — ) e2 “b ...........+  (s«_i — s„_2) e„_i +  (sn — s„_i) e„
Egy vágásteren pedig ennek — része, vagyis röviden:/iH

Vm -  V0
m
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Az előbbi czím alatti példára alkalmazva, m  —  15, egy vágás­
tér = 1 0 0  hold, tehát 1500 holdnyi szálaló erdő szabályos évi nyers 
járadéka tenne

65896 — 41315 =  24581 koronát;
egy holdnak tehát a járadéka

24581
1500 =  16‘39 korona

Ha pedig a területet csak m  holdnyinak veszem, akkor az évi 
járadék holdankint

Vm— V0
m

65896 -  41315 . , , , ,r -------=  16’39 korona, mint iennebb.

Az eredmény ugyanaz marad akkor is, ha az erdő nincs vágá­
sokra osztva. A külümbség csak az, hogy akkor a hozadék nyerése 
nincs évente bizonyos területre korlátozva, hanem az egész területen 
bárhonnan szedetnek ki az illető vágásra érett törzsek, természete­
sen az erdőmívelés szabályai szerint.

II. FEJFZET.

Az erdőértékszámítás alkalmazása a szálaló erdőre.

Épúgy mint a középerdőgazdaságot, mellőzni szokás az erdő- 
értékszámításban a szálaló üzemmódot is.

Részint e hiány némi pótlásáúl, részint pedig a nyereségszámí­
tásnak a szálaló erdőre vonatkozó fejezeteinek világosabb megértése 
végett, szükségesnek tartjuk megkisérleni a szálaló erdő gazdasági 
értéke leszármaztatását.

1. A talaj és az aljfa gazdasági értéke szálaló üzem mellett.

A talaj erdőgazdasági értéke a szálalö üzem mellett is époly 
ingatag erdőértékszámítástani függvény (mathematikai functio) mint 
az egykorú állabokkal foglalkozó üzemmódoknál. De előre kell 
bocsátanunk, hogy ez a functio a két esetben még tényezői tekinte­
tében sem azonos; mert a szálaló erdőre alkalmazott gazdasági 
talajérték képletében kénytelenek vagyunk az állab értékének jelen­
legi összetevőit is szerepeltetni; mig az egykorú erdőkkel foglalkozó
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üzemmódoknál a talaj értékét az állab megtelepítésének évére 
vonatkoztatván, ott akkor élőfakészlet még nem létezik.

Ezenkívül az alj fa gazdasági értékét a talaj gazdasági értéké­
től határozottan külön választani alig lehet. Azért ezeket egyelőre 
együttesen fogjuk kiszámítani.

Azt hisszük, hogy a talaj gazdasági értékének leszármaztatásá­
nál képtelenség abból a feltételből kiindulnunk, mintha a szálaló 
erdő a puszta talajon ma alapíttatnék meg és a kezdetben egykorú 
szálerdőből menne át a gazdaság a szálalóerdőbe. E feltevés mellett 
egyfelől a szükséges számbeli adatokat sem lehetne megállapítni, 
másfelől pedig azon ténynyel sem egyezik meg. hogy a mostani 
szálaló erdők tulnyomólag legnagyobb része őserdőkből keletkezett 
s így jelenlegi fakészletüknek más értéket tulajdonítani nem lehet, 
mint a tényleges eladási értéket.

Ha erre az álláspontra helyezkedünk, és a talaj és az aljfa 
gazdasági értékét egy felvett, a vállalkozói nyereséget kizáró, tehát 
alacsony erdőgazdasági kamatláb mellett, azon jövedelemből számít­
juk ki, mely az évi kiadásoknak és a főfa eladási értéke kamatainak 
levonása után még fennmarad; akkor azt hiszem elég helyesen 
járunk el.

a) A talaj é s  az  a lj fa g a z d a s á g i é r té k é n e k  m e g á lla p ítá sa  e g y e n lő  
id ő sz a k o n k in t  k isz á la it  v á g á s te r ü le t  v isz o n y a i sze r in t.

Minthogy az összes, az érték- és jövedelemszámításhoz szük­
séges erdőbecslési adatok gyűjtésénél egy bizonyos gyarapodási kor­
szakot, vagy vágásokra osztás feltételezése mellett a vágásfordulót 
úgyis meg kellett már állapítanunk, annálfogva legczélszerűbb a talaj 
és aljfa gazdasági értékének kiszámításánál is ezt az időszakot válasz­
tanunk számítási időszakul.

Ha mármost ez időszak kezdetén, vagy más szóval egy oly 
vágásteren, mely rendszeresen épen most szálaltatott ki, a főfa eladási 
értéke egy holdon V0, a nyers bevétel az időszak végén Vm — V„. 
a talaj gazdasági értéke Tg, az aljía gazdasági értéke Ag az évi kiadá­
sok egy holdon u, a számítási időszak éveinek száma m és a vállal­
kozói nyereséget kizáró erdőgazdasági kamatláb p \ akkor áll ez az 
egyenlet:

(T g +  As + V 0 +  ^ j ( \ - O p ™ - \ ) ^ V m- V 0 . . 1

melynek baloldalán az összes működő tőkék m  évi kamatos kamatai, 
jobb oldalán pedig az m  évi nyers bevétel, vagyis az m  évi hozadék 
értéke szerepel.
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Ha ezt az egyenletet (Tg -j- Ag) szerint megoldjuk lesz: 
Vm— V0 l'Ojp™Tg +  A g -

u ..................2
l'O p m— 1 O’ü p  

Vm és V0 mennyiségeket a dolog természete szerint, az illető 
területnek és fanemnek megfelelő czélszerű gazdálkodás és szabály­
szerű állapot feltétele alapján kell felvenni.

Ha példa gyanánt az I. fejezet 5. és 6. czímei alatt tárgyalt 
jegenyefenyő szálaié erdőt választjuk, akkor lesz egy holdon:

Vm — 658'96 korona 
=413-15 *

vegyük fel ezenkívül

Tg -+- Ag

m — 15 év

u  ---1'20 korona 
p  — 2'5 % akkor 

658-96 — 413-15 X 1'02516 
1-02515 — 1

1-20
0025

Tg -}- Arj — 87 korona.
Mármost, hogy ez az összeg hogy oszlik meg Tff és Ag közt, 

azt számítás utján kipuhatolni nem lehet.
Ha azonban ezek egyikét becslés utján megtudjuk állapítani, 

akkor a másik értéke is ismeretes lesz. Ha pl. Tg helyett T — 30 
koronát teszünk, akkor Ag — 57 korona.

Ha az aljfának eladási értékét vesszük számításba, és ezt M0-nak 
mondjuk, akkor ezt a képletbe Ag helyett téve, és az egyenlet jobb 
oldalára átvive lesz

rp   Tm V0 l'Op m   (  A \ U \  O

l g ' ~  i-opm — i v ^ ^ o o p j  • ‘ •

b) A talaj és aljfa gazdasági érték én ek  m egállapítása a foly­
tonos üzem ű szálaié erdő bevételei alapján.

A talaj és aljfa gazdasági értékét a folytonos üzemű szálaló 
erdő értéke alapján csak azon feltétel elfogadása mellett határoz­
hatjuk meg, hogy a szabályos főfakészlet eladási értéke valamely 
felvett p  gazdasági kamatlábbal jövedelmez.

Ezen feltétel mellett a talaj és aljfa gazdasági értékét meg­
kapjuk, ha az év elejére kiszámított erdőértékből a szabályos főfa­
készlet értékét levonjuk.

Ha a szabályos erdő gazdasági értékét az e fejezet 3. czímében 
ismertetendő eljárás szerint 608 koronában, a szabályos főfakészletét 
pedig az év elején holdankint 528 koronában állapítottuk meg, akkor 
a talaj- és aljfa gazdasági értéke

608 — 528 =  80 korona.
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Amint látjuk az a) és b) alatti számítás eredménye nem egyenlő; 
mindazáltal elég közel áll egymáshoz. E külömbség okát a számítási 
módok eltérésében találjuk meg; de annak bővebb tárgyalásába 
bocsátkozni fölöslegesnek tartjuk.

Mindazáltal felhasználjuk az alkalmat azon körülményből le­
vonni azt a következtetést, hogy a talaj- és aljfa gazdasági értéké­
nek kiszámítása mindkét esetben kivánni valót hagy hátra s annak 
gyakorlati fontosságot nem tulajdonítunk.

Az a) alatti érték akkor érvényes, ha arról van szó, hogy a már 
rendszeresen kiszálait állab teljes letárolása esetében az aljfa és talaj 
a gazdaságban mily értéket képvisel; a b) alatti akkor érvényes, ha 
arról van szó, hogy egy egész berendezett szabályszerű üzemosztály 
teljes letárolása után mily értéket kell a talajnak és aljfának tulaj­
donítanunk, azaz mily áron értékesítenünk, hogy az előbbi gazda­
sággal szemben a birtokosnak kára ne legyen.

2. Az alj fa gazdasági értékének megállapítása, ha a talaj 
értéke adva van.

Az aljfa gazdasági értékét kiszámíthatjuk azon pénzbeli ered­
ményből is, mely egy gyarapodási korszak alatt az aljfából származik.

Az aljfa t. i. minden m  év alatt kiállítja a legalsóbb főfa- 
osztályt t. i. s„ törzset, egyenkint en értékben, tehát összesen s„ e„ 
értékben. De ebből az összegből le kell vonni az alj fa által elfoglalt 
talajterület értékének (Tn) m  évi járadékát kamataival együtt. Ezen­
kívül le kellene vonni a megfelelő évi kiadásoknak a fennebbi terü­
letet terhelő részét is (u„) kamatos kamataival.

Miután azonban az aljfába a főfa levágása által jelentékeny 
kár történik, illetőleg sok fiatal fa és facsoport szenved sérülést, 
melyet azután el kell takarítani: ennek a kárnak, illetőleg az aljfa 
ezen szolgáltatásának ellenértéke gyanánt az évi kiadásokat a számí­
tásból kihagyhatjuk.

Ezt elfogadva, lenne a kiindulási képlet:
Ay(V0pm — 1 ) =  s„e„ — Tn (l'Opm— 1) és ebből

4  S n  O n  r p

e ~ ~  T-Oyr— T ”
Az aljfa által elfoglalt területet kiszámíthatjuk, ha a főfa vas­

tagsági csoportjait törzsszám szerint ismerjük, és beernyőzési táblá­
zattal bírunk. A kiszámítás módja kiderül az alábbi összeállításból.
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Példa,-.

F ó f a A 15 éves gyarapodási korszak

mellmag.
átmérő

ernyő­
terület

e l e j é n v é g é n

j törzsszám ernyő­
terület törzsszám ernyő­

terület
cm. m3 drb m3 drb m3

60 93 6 558
54 77 6 462 8 616
48 62 8 496 10 620
42 48 10 480 12 576
37 38 12 456 14 532
32 29 14 406 17 493
27 21 17 357 21 441

Összesen: 2657 3836

Beernyőzési terület közvetlen a kiszálalás után . . . .  2657 m 2
Az m  éves gyarapodási korszak v é g é n .............................  3836 »

Átlagosan . . 3246 m 2
Tehát az aljfa által átlagosan elfoglalt terület

5755 — 3246 =  2509 m 2
Ez teszi egy holdnak

2509
5755 0'436 részét.

Feltéve, hogy egy holdnyi ily talaj értékét 30 koronára becsül­
jük, akkor az alj fa által 1 holdon elfoglalt terület értéke

0'436 X 30 =  13‘08 korona mondjuk kereken 
Tn =  13 korona

Legyen továbbá az aljfából m  év alatt kikerülő főfák száma 
21, egy darab értéke 1'5 korona, tehát s„e„ =  31'5 korona; továbbá 
m — 15, p  =  2'570; akkor lesz az évi kiadásoknak a fennebb meg­
okolt mellőzésével: ^

A» =  315 X 1-02515 — 1 ~  13
Ag =  57 korona.

3. Az erdő gazdasági értéke szálaié gazdaság mellett.

Minthogy a szálaló erdő természetével a folytonos évi üzem 
leginkább megegyezik, csak ezen feltétel mellett kivánjuk az erdő 
gazdasági értékét tárgyalni.
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Ha az üzem máris szabályos, és az eddigi betűjelzéseket meg­
tartjuk, akkor az évi nyers járadék holdankint

Vm— Vó
m az évi kiadás levonása után

Y l — u és a szabályos erdő értéke: m

Ea

Az 1. fejezet 6. czím alatt tárgyalt példa szerint: (^ 6 - 4 1 3 1 5 - , 20) . 0^ 5

Eg =  607*6 korona
és az erdő évi járadéka: 15*19 korona.

III. FEJEZET.

A talajtőke jövedelmezése szálalóerdőben szünetelő üzem 
feltételezése mellett.

Ha egy és ugyanazon erdőterületen, egészben véve a jelenlévő 
fanemek megtartása feltétele mellett ki akarjuk kutatni azt, hogy a 
szálalás mily rendszere, illetőleg a vastagsági osztályok törzsszámá­
nak mily aránya adja kamatszámítási szempontból a legnagyobb 
nyereséget: akkor ennek meghatározása a számítás útján a külön­
bözően választott és összeállított szálalási rendszerek feltételezése 
mellett nyert talajgazdasági értékek összehasonlítása által lehetséges. 
Épugy összehasonlíthatók a gazdasági talajjáradékok, valamint a fel­
vett talajérték után nyert járadékok és kamatolási százalékok is.

Ezért, ha alábbiaknak nagy gyakorlati jelentőséget nem is 
tulajdonítunk, mégis jónak látjuk a talajtőke jövedelmezőségének 
elméletével foglalkozni.

a) A sz á la ló  erd ő  ta la jjá ra d ék a  s z ü n e te lő  ü zem  fe lté te le  m elle tt.

Ha az ismétlési időt, vagy a számításnak erdőbecslési elemei 
beszerezhetése végett a vastagodási időt, a termőhely és fanemek 
tekintetbe vételével az évek bizonyos számában (m  év) czélszerüen 
megállapítottuk és meghatároztuk a kiszálalás által mindén m  
évben nyerhető fatömeget és annak tőárát (1. I. fejezet 6. czím), 
melyet Vm— V0 kifejezéssel jelöltünk, akkor a talaj ily használaté­
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ból eredő és m év végén érvényesülő tiszta nyereséget megkapjuk, 
ha a fennebbi értékből levonjuk a kezdetleges állabérték (Aa -f- V0) 
m  évi kamatos-kamatait, valamint az évi kiadásokat, kamatos-kama­
taikkal együtt. Ez tehát ki van fejezve a következő képlettel:

(Vm—  V0) - ( A 0 +
egyszerűsítve:

Vm -  V0 l'Opm — ( A0 +  (1-0p m -  1)

Ezt mármost oly örökös korszaki járadéknak tekintjük, mely 
először m  év múlva jő be s így tőke értéke az ismétlési idő kezdetén: 

Vm— V0VOpm / .  u  \
10 p m —  1 V 0 0 p )

Ez a kifejezés a 2. fejezet 1. czíme a) alczímében kifejtett 3. 
számú egyenlet szerint nem egyéb, mint a talaj gazdasági értéke =  T g

Az ennek megfelelő évi járadék pedig p  %-kal

T„ X 00 p  =  (  \ ö p ^ - f - - A ) ™ P - u ■ ■ 1

b) A talaj e la d á s i é r té k é n e k  k a m a to lá s i s z á z a lé k a  s z ü n e te lv e  
k e z e lt  s z á la ié  erd ő b en .

A fennebb 1-gyel jelölt egyenlet jobb fele az a) alatt mon­
dottak szerint nem egyéb mint a T  talajértékből bizonyos, épen 
megállapítandó p1 kamatlábbal számított járadék. Már most, 
ahelyett, hogy az egyenlet terjedelmes jobb felét írjuk, vesszük he­
lyette azt a mennyiség tani függvényt (functiot), mely az egyenlet 
bal felén áll és Tg X 0 0p  kifejezéssel jelöltetett. Ha a Tg kifejezés 
nem is azonos jelentőségű az egykorú állabokkal foglalkozó üzem­
módok talajgazdasági értékével; mindazáltal semmi mennyiségtani 
akadálya nincs annak, hogy ezt a functiot: Tg X OOp, mi a követ­
kezőkben felhasználjuk, értvén alatta a szünetelő szálaló üzem fel- 
tételezése mellett kifejtett talajgazdasági értéknek a gazdasági kamat­
lábbal hajtott évi járadékát.

Fennebbiek szerint tehát írhatjuk, hogy:
T  X 0~0p1 = T gX  O’Op

és ebből, mint más üzemmódoknál is találtuk, lesz:
Tg v

Pi =  ~y  x  P

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2018. Támogató: Földművelésügyi Minisztérium szerz.sz.: EVgF/255/2018.



128

c) A sz á la ié  e r d ő ü z e m  évi v á lla lk o zó i n y e r e s é g e  a  
ta la jér ték  u tán .

Ezt magkapjuk, ha a talajjáradékból a talaj eladási értékének 
a gazdasági százalékkal vett kamatját levonjuk, azaz:

Tg X O'Op — T x  O’Op  rövidítve
( T g - T ) X O O p

T x  0-0 ti =  (Tg — T ) X 0-0p  melyből

TDe mivel p  =  px ennélfogva
i í = p 1 — p

épugy mint a többi üzemmódoknál. 
Példa. I.egyen:

Em =  658'96 korona 
Vo — 41315 
A0=  h l » 
T =  30 
u  =  1-20

P =  2-5 % 
m — 15 év

Akkor az évi talajjáradék:

korona.
A talaj tőke kamatolási százaléka:

Tg X  0-025 =  (658-96—413-15 X 1 02516;

Kiszámítás után:

30
f t - a o x r
p ^ — p  tehát 
ti — p  — p — 0
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IV. FEJEZET.

A fák pénzügyi érettségének megállapítása szálalóerdőben.

A szálaié erdőgazdaságban a fák vágási érettségének megálla­
pítása legfőképen azok értékesítésének viszonyaitól, ez megint bizo­
nyos műszaki czélokra való alkalmatosságuknak megfelelő vastag­
ságuktól függ; mindazáltal feladatunk, megismertetni e könyv hasz­
nálóját az u. n. pénzügyi érettség meghatározásának módjával is, 
mely a már több helyen kifejtett, illetőleg érintett okoknál fogva 
ezen mutatószázalék alkalmazása által történik, u. m.

Vjc + x: — g (l'Opx  1)l-o wa 1

vagy pedig az evvel lényegében azonos képlettel:

Vjc alatt érthetjük bármely vastagságú fának eladási értékét, 
Vk+x alatt annak eladási értékét x  év múlva; x  alatt azt az időt 
(években), mely a vastagság gyarapodásának meghatározására válasz­
tatott, vagyis a már sokszor említett gyarapodási időszakot, melyet 
vágásokra osztott szálalóerdőnél az ismétlési idővel vagy vágás­
fordulóval egyenlőnek veszünk; p alatt tudomás szerint az erdő- 
gazdasági (megállapított vagy követelt) százalékot; g alatt a talaj­

érték (T ) és az évi költségek tőkéje ( (y{yp') öszzegének azon há­

nyadát, mely a k és k -f- x  éves fa átlagos ernyőterületének megfelel.
Ennek megállapítása épúgy történik, mint a középerdő főfáinál, 

(L. III. szakasz IV. fejezet 2. b).
Mindezek megállapítása törzsértéktábla, illetőleg értéknöveke­

dési kimutatás és beernyőzési tábla segélyével könnyű.
Példaképen legyen a törzs- és értéktábla szerint a 30 cm-es fa 

értéke 2 45 korona, 15 év után a 35 cm-es törzs értéke 4'5 korona; 
az előbbi törzs ernyőterülete 250 m 2, az utóbbié 34-0 m 2, tehát

átlagosan 29’5 m 2, vagyis holdban kifejezve 295
5755 0-00513

T — 30 korona 
u =  1’20 > p  — 2'h°!0 

E szerint lesz: Vk — 2-45
Vjc =  4-50 

x  =  15
9
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g =  ( 30 +  0-00512 =  0-400

helyezzük be ezeket az 1. képletbe. Lesz:
4-50— 0400 (1-02515 — 1)

2'4o
Kiszámítás után

1-0 co15 =  1-76
és a könyv végén lévő kamatszámítási tábla szerint:

tű =  3"84 %
A számításból kiderül, hogy a 30 cm-es fa még nem érte el 

pénzügyi érettségét, mert
w > p

A számítást, mind nagyobb vastagságokból indulván ki, addig 
ismételjük, míg

ü> — p  lesz.
Mikor ez beáll, azon vastagság a pénzügzi érettséget jelzi. 
Legjobb valamely fafajra nézve egy teljes sorozatot kiszámítni, 

mely a mutatószázalék menetét szemünk elé tárja.
Ilyen sorozat következik alább, mely a jegenyefenyő számára 

szerkesztett törzsértéktábla, a 15 évi növekedés és a beernyőzési 
tábla nyomán van kiszámítva.

M u ta tó szá za lék tá b la .
(Jó termőhelyű jegenyefenyő szálalóerdő törzsei számára.)

Mellmag. átmérő 
a 15 éves korszak Átlagos

crnyő-
terüiet

A mutatószázalék képletéhez tartozó 
mennyiségek

Jegyzetelején végén
Vjc+X 9 Sr(l-Opa’- l) Vk l-Oü)* (1)

az illető tábla 
szerint

cm. m3 K — K — °/o

25 30 21-2 2-45 0-287 013 100 2-32 5-77
30 35 29-5 4-50 0-400 018 2-45 1-76 384
35 40 39-0 7-10 0-529 0-24 4-50 1-52 2-83
40 46 50-7 1040 0-687 031 710 1-42 2-36
45 51 623 1400 0-844 0-38 9-85 1-38 2-17
50 56 74 8 18-96 1-014 0-45 13-20 1-40 2-27
55 61 87-7 25-20 1-326 0-59 17-70 1-39 2-22
60 66 1001 31-00 1-357 0-61 24-00 1-27 1-60
65 71 110-7 3600 1-500 0-67 30-00 1-18 110
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A mutatószázaléknak ebből a sorozatából kitűnik, hogy a fel­
vett viszonyok közt a 40 cm-en alúl lévő törzseknél a mutató­
százalék a gazdasági százalékúi megállapított 2’5 °/0-on felülmaradT 
és a 60 cm-esekig még mindig 2 °/0-on felül tartja magát, hanem 
azután erősebben sülyed lefelé.

Ha tehát szorosan ragaszkodnánk a kamatos-kamatszámításból 
levont következtetéshez, akkor a vágási érettséget a 40 cm. mell­
magassági vastagságnál jelölnők meg. De tekintve a faárak emel­
kedését, melyet nem vettünk számításba, és tekintve másfelől a fel­
vett talajértéknek csupán elméleti voltát, jövőre való tekintettel 
inkább magasabbra pl. 50 cm-re tesszük a vágási érettséget jelző 
vastagságot. Sőt abban az esetben, ha az erdőn sok lenne a vastag 
fa, és a használat gyorsabb tempója talán nehézségeket okozna a 
munkaerő elégtelensége miatt, vagy félnénk az áraknak lenyomásá­
tól: akkor nem vétnénk a pénzügyi követelmények ellen, ha 60 cm-t 
állapítnánk meg, a vágási érettség felső határáúl. Ezt annyival is 
inkább tehetnők, mert az alsóbb vastagsági osztályokból is mindig 
kell bizonyos mennyiségnek kiszedetni, és szabályszerint a maga­
sabb vastagsági fokokban csak a legreményteljesebb törzseket kell 
meghagyni.

V. FEJEZET.

A nyereségszámítás alkalmazása szabályos állapotú 
szálalóerdőre.

A szabályos állapotú szálalóerdő évenkint egyenlő pénzhoza- 
dékot vagyis egyenlő erdőjáradékot hajt.

Ezen járadéknak nyereségszámitási viszonyai lényegükben azo­
nosak a többi üzemmódok szabályos üzemosztályainak hasonló ter­
mészetű viszonyaival.

Ennek kimutatása az alábbiak feladata.

a) A s z a b á ly o s  á lla p o tú  s z á la ló  ü z e m o s z t á ly  év i t i s z t a  
e r d ő já r a d é k a .

A szabályos szálaló üzemosztály évi nyers járadéka ezen IV. 
szakasz I. fejezetének 6. czíme szerint

VM -  Vo
m

melynek jelentését az idézett fejezet világosan kifejti.
9*
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Ebből a szálaló tizem természete szerint csakis az évi kiadások 
vonandók le (u). így tehát az erdő tiszta járadéka 1 holdon

Vm— V0
m ■ u

Példa. Ha az idézett fejezet 6. czímében felhozottt példát 
megtartjuk, akkor

F15 — 658-96 korona 
V0 — 413'15 »
m — 15 » ha továbbá
u  — 120 »

akkor az évi tiszta erdőjáradék lesz:
658'96 —413'15

15 —  1'20 — 15*19 korona.

Minthogy a szabályos üzemosztály egy holdjának értéke (Üg) 
nem egyéb, mint azon pénztőke, mely a tiszta járadékot a gazdasági 
kamatlábbal (jp) létrehozza; annálfogva:

Vm -  VoUa p V 5—]:0,00 p

ha p — 2'5 %, lesz fennebbi példában
15-19Üg- 0-025 607‘6 korona

A II. fejezet 3. czíme alatt ugyanez a kifejezés, sőt ugyanez az 
összeg Eg jel alatt szerepel. Oka az, hogy ott is folytonos üzemet 
feltételeztünk, és az adatokat épugy vettük fel, mint itt, tehát a két 
kifejezésnek ez esetben azonosnak kell lennie és a számbeli ered­
ménynek is össze kell vágnia.

b) A szabályos szálalóerdő eladási é rtékének  illetőleg 
vételárának  kam atolási százaléka.

Ha az erdő tiszta járadékát úgy tekintjük, mint az erdő vételi 
árának vagy eladási értékének (Ü,) bizonyos még csak meghatáro­
zandó^  százalékkal hajtott kamatját, akkor áll ez a kiindulási képlet:

Üe X O'O P i=  — ---- —---- Uni
De mivel az, a mi itt az egyenlet jobb oldalán van, egyszer­

smind a) szerint nem egyéb, mint: Üg X O'Op ebből foly, hogy 
Üe X O-OjJj =  Üg X 0 0 p

ebből megint foly, hogy p x — X p
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Példa. Legyen:
Z7Í, =  607'6 korona.

A szabályos járadékra berendezett erdőnek vette a mostani 
tulajdonos holdját 360 koronán, tehát Üe =  360 korona, végre a 
gazdasági "/„ =- 2 5.

E szerint Pi ggQ X 2 o

Pi =  4-2 %

c) V á lla lk ozó i n y e r e s é g  a  s z a b á ly o s  sz á la ló  er d ő b e n .

A vállalkozói nyereség azon külömbség, mely megmarad, ha a 
valódi járadékból a tőke értékének bizonyos választott (gazdasági) 
százalékkal számított kamatját levonjuk.

Fennebbiek szerint a járadék
Vm-  V.----------------- um

a tőke =  Üe 
a kamatláb — p  

az évi vállalkozói nyereség

| ' -  « |  ' -  < ■ • " ) ' ........................ i

De minthogy az, ami a zárjel közt áll, az a) czím végsorai 
szerint egyszersmind így is kifejezhető

Üg X O'Op
annálfogva áll az is, hogy a vállalkozói nyéreség:

Üg X 0 0 p  — Üe X O'O p vagyis
[Üg — Űe] X O 'O p .................................. 2

Másfelől b) szerint azt is tudjuk, hogy
Üg X O'O p — Üe X  O'OP i a miből következik a 

2. képletre alkalmazva, hogy a vállalkozói nyereség:
Üe X O'O p, — Üe X O'O p vagyis

Ű.lO'Op! — 0 0 p ] ..................................3
Példa. Fennebbi példa adatai szerint lesz az évi vállalkozói 

nyereség: 15' 19 — 360 X 0'025 — 6'49 korona.

d) A v á lla lk o zó i n y e r e s é g  s z á z a lé k o s  m é r té k e  s z a b á ly o s  
sz á la ló  ü z e m n é l.

A vállalkozói nyereség százalékos mértéke azon kamatláb (u), 
melylyel az üzleti tőkének (Üe) kamatoznia kell, hogy a vállalkozói 
nyereséget behajtsa.
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Ha a c) alatti 1. számú képletből indulunk ki, lesz az alapegyenlet:

Ha a ej alatti 2. számú képletből indulunk ki, lesz: 
Üe X 00 n =  [ Űg ■— Üe] X O'Op ebből

Ha végre a ej alatti 3. számú képlettel fejezzük ki a vállalkozói 
nyereséget, akkor az alapképlet:

Üe X 0 0 7t — Üe (O'Opi — O'Op) és ebből:
« = P i  — P

Példa. Fennebbi adatok mellett:
n =  4'2 — 2-5
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Tábla a kamatolási százalék meghatározására.

p  = o-l 0-2 0-3 0‘4 0-5 0-6 0-7 0-8 0-9 1-0
Év =  n © s

t

1 1-001 1-002 1003 1-004 1-005 1-006 1-007 1-008 1-009 1-010
■ 2 1-002 1-004 1-006 1-008 1-010 1-012 1-014 1-016 1-018 1020

3 1-003 1-006 1-009 1012 1-015 1-018 1-021 1-024 1-027 1030
4 1-004 1-008 1-012 1016 1-020 1-024 1-028 1-032 1-036 1-041
5 1-005 1-010 1-015 1-020 1-025 1-030 1-035 1-041 1-046 1-051
6 1-006 1-012 1-018 1-024 1030 1037 1-043 1-049 1-055 1-062
7 1-007 1014 1-021 1-028 1-036 1-043 1-050 1-057 1-065 1-072
8 1-008 1-016 1-024 1032 1-041 1-049 1-057 1-066 1-074 1-083
9 1-009 1-018 1-027 1037 1-046 1-055 1-065 1074 1-084 1094

10 1-010 1-020 1-030 1-041 1-051 1-062 1-072 1083 1-094 1-105
11 1-011 1-022 1-034 1-045 1-056 1-068 1-080 1-092 1-104 1-116
12 1-012 1-024 1-037 1-049 1-062 1-074 1-087 1-100 1-114 1-127
13 1-013 1-026 1-040 1-053 1-067 1-081 t-095 1-109 1-124 1138
14 1014 1-028 1-043 1-057 1-072 1-087 1-103 1-118 1134 1149
15 1-015 1-030 1-046 1062 1-078 1-094 1110 1-127 1-144 1161
16 1-016 1-032 1-049 1-066 1-083 r io o 1-118 1-136 1-154 1-173

, 17 1-017 1-035 1-052 1-070 1-088 1-107 1126 1-145 1165 1-184
18 1-018 1-037 1"055 1-075 1-094 1114 1-134 1-154 1-175 1-196
19 1-019 1039 1-059 1-079 1099 1-120 1-142 1-163 1186 1-208
20 1-020 1-041 1-062 1-083 1-105 1-127 1-150 1-173| 1-196 1-220

P = l-l 1-2 1-3 1-4 1-5 1-6 1-7 1-8 1-9 2-0

Év =  n TOjp”
1 1-011 1-012 1-013 1-014 1-015 1-016 1-017 1-018 1-019 1020
2 1-022 1-024 1-026 1-028 1030 1-032 1-034 1-036 1-038 1040
3 1033 1-036 ro40 1-043 1-046 1-049 1-052 1055 1-058 1-061
4 1-045 1-049 1053 1-057 1061 1-066 1070 1074 1078 1-082
5 1056 1-061 1-067 1-072 1-077 1-083 1-088 1-093 1099 1-104
6 1-068 1-074 1-081 1-087 1093 1-100 1-107 1113 1-120 1-126
7 1080 1-087 1-095 1-102 1-110 1-118 1-125 1-133 1-141 1-149
8 1-091 1-100 1109 1-118 1126 1135 1-144 1-153 1-163 1-172
9 1103 1-113 1123 1-133 1-143 1-154 1-164 1-174 1-185 1-195

10 1116 1-127 1-138 1-149 1161 1-172 1-184 1-195 1-207 1-219
11 1-128 1-140 1-153 1165 1178 1-191 1-204 1-217 1-230 1-243
12 1-140 1154 1-168 1-182 1196 1210 1-224 1-239 1-253 1-268
13 1153 1-168 1183 1-198 1-214 1-229 1-245 1-261 1-277 1-294
14 1-166 1-182 1-198 1-215 1-232 1-249 1-266 1-284 1-301 1-319

. 15 1-178 1-196 1-214 1-232 1-250 1-269 1-288 1-307 1-326 1-346
16 1191 1-210 1-230 1-249 1-269 1-289 1-310 1-330 1-351 1-373
17 1-204 1-225 1-246 1-267 1-288 1-310 1-332 1-354 1-377 1-400
18 1-218 1-240 1-262 1-284 1-307 1-331 1-355 1-379 1"403 1-428
19 1-231 1-254 1-278 1-302 1-327 1-352 1-378 1-404 1-430 1-457
20 1-245 1-269 1-295 1-321 1-347 1-374 1-401 1-429 1-457 1-486
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p =  • 2-1 22 2-3 24 2-5 2-6 2-7 28 2-9 3-0

Év =  w 1-0 p n
1 1021 1-022 0023 1-024 0025 0026 0027 0028 0029 0030
2 1-042 1-044 0047 1-049 0051 0053 0055 1-057 0059 1-061
3 1-064 1-067 0071 0074 0077 0080 0083 0086 1090 1093
4 1-087 1-091 0095 0100 0104 0108 0112 0117 0121 0126
5 1-110 1-115 1-120 0126 0131 0137 0142 0148 0154 0159
6 1-133 1139 1-146 0153 0160 0167 0173 0180 0187 0194
7 1-157 1165 0173 0181 0189 1197 0205 1-213 1-222 0230
8 1-181 1-190 0200 0209 0218 1-228 0238 0247 0257 0267
9 1-206 1-216 0227 0238 0249 0260 0271 1-282 0293 0305

10 1-231 1-243 0255 0268 0280 0293 1-305 0318 0331 0344
11 1-257 1-270 1-284 0298 1-312 1-326 0341 1 '355 0370 0384
12 1-283 1-298 0314 1-329 0315 0361 0377 0393 0409 0426
13 1-310 1-327 0344 0361 0379 0396 0414 0432 0450 1-469
14 1-338 1-356 0375 0394 1-413 0432 0452 0472 1-492 0513
15 0366 1-386 1-407 1-427 0448 1-470 0491 1-513 1-535 0558
16 1-394 1-417 0439 0462 1-485 0508 0532 0556 0580 1-605
17 1-424 1-448 1-472 0497 0522 0547 1-573 0599 1-626 0653
18 1-454 1-480 1-506 0533 0560 0587 0615 0644 0673 0702
19 1-484 1-512 0540 1-569 0599 1-629 0659 0690 1-721 0754
20 1-515 1-545 0576 0607 1639 0671 0704| 0737 1-771 0806

p = 31 32 33 3-1 3*5 3'6 3-7 3-8 3-9 •00

Év =  n 1 0 p n
1 1-031 1032 0033 0034 0035 0036 1037 0038 0039 1-040
2 1063 1-065 0067 0069 1-071 0073 0075 0077 0080 0082
3 1096 1099 0102 0106 0109 0112 1-115 0118 1122 0125
4 1130 1134 0139 0143 0148 0152 0156 0161 0165 0170
5 1165 1-171 0176 0182 1-188 0193 0199 0205 1-211 1-217
6 1-201 1-208 0215 1-222 0229 0236 1-244 0251 0258 0265r*/ 1-238 1-247 1-255 0264 0272 0281 0290 1-298 0307 0316
8 1-277 1287 1-297 0307 0317 0327 0337 1-348 0358 0369
9 1-316 1-328 0339 0351 0363 1-375 0387 0399 0411 0423

10 1-357 1-370 0384 0397 1-411 0424 0438 0452 1-466 1-480
11 1-399 1-414 1-429 0445 0460 1-476 0491 0507 0523 0539
12 1-442 1-459 0476 0494 0511 1-529 0546 0564 0583 1-601
13 1-487 1-506 0525 0544 0564 0584 1604 0624 0644 0665
14 1-533 0554 0575 0597 0619 0641 0663 0686 0709 0732
15 1-581 0604 0627 0651 0675 0700 0725 0750 0775 0801
16 1-630 0655 0681 0707 0734 0761 0788 0816 1-844 0873
17 1-680 0708 0737 0765 0795 0824 0855 1-885 0916 0948
18 1-732 1-763 0794 0825 1-857 0890 0923 0957 0991 2 026
19 1-786 1-819 0853 0888 1-923 0958 0994 2-031 2069 2-107
20 1-842 1-878 0914 1-952 0990 2029 2-068 2408 2-149 2-191
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p  = 4-i 4-2 4-3 44 4-5 4-6 47 4-8 4-9 5-0

Év =  n 00 p n

1 1-041 1-042 1-043 1044 1-045 1-046 0047 0048 0049 0050
2 1-084 1-086 1-088 1-090 1-092 1-094 1-096 0098 1-100 0103
3 1-128 1-131 1-135 1-138 1-141 1-144 0148 1151 1 154 0158
4 1-174 1179 1-183 1-188 1-193 1-197 0202 1-206 1-211 0216
5 1-223 1-228 1-234 1-240 1-246 1-252 0258 1 -264 0270 0276
6 1-273 1-280 1-287 1-295 1-302 1-310 0317 0325 0332 0340
7 I 1-325 1-334 1-343 1-352 1-361 1-370 0379 0388 0398 0407
8 1-379 1-390 1-400 1-411 1-422 1-433 0444 1 '455 1-466 0477
9 1-436 1-448 1-461 1-473 1486 1-499 0512 1 -525 0538 0551

10 1-495 1-509 1524 1-538 0553 0568 0583 0598 0613 0629
t i 1556 1-572 1-589 1-606 1-623 í-640 0657 0675 0693 0710
12 1-620 1-638 1-657 1-677 1-696 1-715 0735 0755 0775 0796
13 1-686 1-707 1-729 1-750 1-772 1-794 0817 0840 0862 0886
14 1-755 1-779 1-803 1-827 1-852 1-877 0902 0928 0954 0980
15 1-827 1-854 1-880 1-908 1-935 1-963 0992 2-020 2-049 2-079
16 1-902 1-931 1-961 1-992 2-022 2-054 2-085 2-117 2150 2-183
17 1-980 2-013 2 046 2-079 2113 2-148 2-183 2-219 2'255 2-292
18 2-061 2-097 2-134 2-171 2-208 2 247 2-286 2-325 2-366 2-407
19 2-146 2-185 2-225 2-266 2-308 2350 2-393 2-437 2-482 2-527
20 2-234 2-277 2-321 2-366 2-412 2-458| 2-506) 2-554; 2'603 2653

p = ó-i 5-2 5-3 5 4 5’5 5’G 5-7 5-8 5-9 6-0

Év — n 10 p"
i 1-051 1"052 1 053 1-054 1-055 0056 0057! 0058 1059 0060
2 1105 1-107 1109 1-111 1113 0115 0117 0119 1122 0124
3 1-161 1-164 1-168 1171 1-174 0178 0181 0184 0188 0191
4 1-220 1-225 1-229 1-234 1-239 0244 0248 0253 0258 0262
5 1-282 1-288 1-295 1-301 1-307 0313 0319 0326 1-332 0338
6 1-348 1-356 1-363 1-371 1-379 0387 0395 0403 0411 0419
7 1-417 1426 1-436 1-445 1-455 0464 1-474 1 -484 0494 0504
8 1-489 1-500 1-512 1-523 1-535 0546 0558 0570 0582 1-594
9 1"565 1-578 1-592 1-605 1-619 0633 1-647 1-661 0675 0689

10 1-644 1-660 1-676 1-692 1-708 0724 1-741 0757 0774 0791
11 1-728 1-747 1-765 1-783 1-802 1-821 1-840 1 -859 0879 0898
12 1-816 1-837 1-858 1-880 1-901 0923 0945 0967 0990 2-012
13 1-909 1-933 0957 1-981 2-006 2031 2056 2-081 2-107 2133
14 2-007 2-033 2-061 2-088 2-116 2-144 2-173 2-202 2-231 2-261
15 2-109; 2-139 2-170 2201 2-233 2-264 2 297 2-330 2-363 2-397
16 2-216 2-250 2-285 2-320 2-355 2-391 2-428 2-465 2-502 2-540
17 2-329 2-367 2-406 2-445 2-485 2 525 2-566 2-608 2-650 2-693
18 2-448 2-490 2-533 2-577 2-621 2-667 2-712 2-759 2-806 2-854
19 2-573 2-620 2-668 2-716 2-766 2-816 2-867 2-919 2-972 3-026
20 2-704; 2-756 2-809 2-863 2-918 2-974 3-030 3-088 3-147 3-207
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p = 62 64 66 6-8 7-0 7-2 74 7-6 7-8 8-0

Év =  n l'Op"
1 1-062 1-064 1-0661 0068 1-070 1-072 1-074 1-076 0078 1-080

1-128 1 132 1-136 1-141 1145 1-149 1153 1-158 0162 0166
•3 1198 1-205 1-21111-218 1-225 1-232 1-239 1-246 1-253 0260

. 4 1-272 1-282 1 -291 1-301 1-311 1-321 1-331 1-340 0350 1-360
5 1-351 1-364 1-377 1-389 1-403 1-416 1-429 1-442 0456 1-469
6 1-435 1-451 1-467 1-484 1-501 1-518 0535 0552 0569 0587
7 1-524 1"544 1-564 1-585 1-606 1-627 1-648 0670 0692 0714
8 1-618 1-643 1-6671 1-693 1-718 1-744 1-770 0797 1-824 1-851
9 1-718 1‘748 1-778 1-808 1-838 1-870 1-901 0933 1-966 0999

10 1-825 1-860 1-895 1-931 1-967 2-004 2042 2-080 2-119 2159
11 1-938 1-979 2-020 2-062 2105 2-149 2-193 2-238 2'285 2-332
12 2-058 2105 2153 2202 2-252 2-303 2-355 2-409 2-463 2-518
13 2-186 2-240 2-295 2-352 2-410 2;469 2-530 2-592 2655 2-720
14 2-321 2-383 2-447 2-512 2-579 2-647 2-717 2-789 2-862 2-937
15 2-465 2-536 2-608 2-683 2-759 2-837 2-918 3-000 3-085 3-172
10 2-618 2-698 2-780 2-865 2-952 3042 3134 3-228 3-326 3-426
17 2-781 2-871 2-964 3060 3-159 3261 3-366 3474 3-585 3700
18 2-953 •3055 3-160 3-268 3-380 3-495 3-615 3738 3-865 3-996
19 3-136 3-250 3-368 3-490 3-617 3 747 3-882 4022 4-166 4-316
20 3330 3-458 3-590 3-728 3-870 4-017 4-170 4-328 4-491 4-661

P = 8-2 8*é 8-6 8-8 9-0 9-2 !)4 9-6 9-8 10-0

Év =  n 1-0 p n
1 1-082 1-084 1-086 1-088 1-090 1092 1-094 1096 1098 0100
2 1-171 1-175 1-179 1-184 1-188 1-192 1-197 1-201 0206 1-210nO 1-267 1-274 1-281 1-288 1-295 1-302 1-309 0317 0324 1-331
4 1-371 1-381 1-391 1-401 1-412 1-422 1-432 0443 0453 0464
5 1-483 1-497 1-511 1-525 1-539 1-553 1 567 1581 1-596 0611
6 1-605 1-622 1-641 1-659 1-677 1-696 1-714 1-733 0752 0772
7 1-736 1-759 1-782 1-805 1-828 1-852 1-876 1-900 0924 1-949
8 1-879 1-906 1-935 1-964 1-993 2-022 2-052 2-082 2-113 2144
9 2-033 2-067 2-101 2136 2172 2-208 2-245 2-282 2-320 2-358

10 2-199 2-240 2-282 2-324 2-367 2 411 2'456 2-501 2-547 2-594
11 2-380 2-428 2-478 2529 2-5801 2-633 2-687 2-741 2-797 2-853
12 2"575 2-632 2-691 2-751 2-813 2-875 2 939 3004 3-071 3-138
13 2-786 2-854 2-923 2-993 3 066 3-140 3-215 3-293 3372 3-452
14 3014 3 093 3-174 3-257 3-342 3-429 3 518 3-609 3-702 3-798
15 3261 3-353 3-447 3'544 3642 3-744 3-848 3-955 4'065 4-177
16 3-529 3 635 3 743 3"855 3-970 4-0.88 4-210 4 335 4463 4-595
17 3-818 3-940 4-065 4195 4-328 4465 4 606 4-751 4-900 5054
18 4131 4-271 4-415 4’564 4"4 7 4’875 5 039 5-207 5381 5-560
19 4470 4"630 4'795 4965 5142 5324 5"512 5-707 5-908 6-116
20 4-837S 5-019| 5-207 5-402 5’604 5 814 6-030] 6-255 6-487 6-728
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